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ГЛАВА I. Рациональные дроби
Рациональные дроби и их свойства.

1. Рациональные выражения
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Воспользуемся формулой сокращенного умножения (разность
квадратов):
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Воспользуемся формулой сокращенного умножения с разностью
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Запишем формулу для средней скорости: ;
t
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а) ;s;t 1803 ==  тогда 60
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№9.
Исходя из условия задачи можно составить уравнения:
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Ответ: а) t=2,5 часа; б) t=2 часа.

№10.
Соответствующими дробными выражениями будут:
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x y+

;

б) a b
ab
− .

№11.



Рациональное выражение имеет смысл, если его знаменатель
отличен от нуля.
а) При x − ≠2 0,  т.е. x ≠ 2;
б) при b - любое число, т.к. b2 7 0+ >  всегда;
в) при y y≠ ≠0 3; ;
г) при a a≠ ≠0 1; ;
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а) x - любое число;
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1
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x x x x− ≠ ≠ ≠ ≠; ; ; ;

в) x - любое число;
г) x x≠ ≠ −0 1; ;

д) x - любое число;  x2 25+  всегда больше;
е) x x≠ − ≠8 0; .
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2
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б) ( )y x
x x

= +
+

2 3
1
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в) y x
x

= +
+
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5
;  область определения: x ≠ −5.
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Ответ: x = 8;
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
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Ответ: x = 3;
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
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Ответ: x = −2;

г) x x− = −





= ⋅3
5

3 5 3
5

3 5; ;

x x− = =3 15 18; ;
Ответ: x = 18;
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а) y y y− = − = =5
8
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при x = 0 и x x= + ≠1 4 0, ,  получаем:
Ответ: x = 0 ; x = 1.
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при x = 0 и x x= − − ≠3 5 0, ,  получаем:
Ответ: x = 0 ; x = −2
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УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ

№20.
а) ( )( )x x− + =10 10

= − + − =x x x2 10 10 100

( )= −x2 100;

б) ( )( )2 3 2 3a a+ − =

= − + − =4 6 6 92a a a
4 92a − ;
в) ( )( )y b y b− + =5 5

= + − − =y by by b2 25 5 25

( )y b2 225− ;

г) ( )( )y x y x+ − =8 8



= + − − =y xy xy x2 28 8 64

= −y x2 264 ;

д) ( )x x x+ = + +7 14 492 2 ;

е) ( )b b b+ = + +5 10 252 2 ;

ж) ( )a x a ax x− = − +2 4 42 2 2 ;

з) ( )ab a b ab− = − +1 2 12 2 2 .
№21.
а) ( )15 20 5 3 4ax ay a x y+ = + ;

б) ( )36 9 9 4by cy y b c− = − ;

в) ( )x xy x x y2 − = − ;

г) ( )xy y y x y− = −2 ;

д) ( )a ab a a b2 5 5+ = + ;

е) ( )15 10 5 3 22c c c c− = −
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а) ( )( )x x x2 25 5 5− = − + ;

б) ( )( )16 4 42− = − +c c c ;

в) ( )a a a2 26 9 3− + = − ;

г) ( )÷ + ÷ + = ÷ +2 28 16 4 ;

д) ( )( )a a a a3 28 2 2 4− = − + + ;

е) ( )( )b b b b3 227 3 3 9+ = + − + .
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ж) 56
35

8
5

1 3
5

2 5

5
m n
mn

m m= = ;
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8
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1
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−

=
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4

3x
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+
+
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+
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=
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г) 
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3
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a
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−
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( )3 12

6
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6
4
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a b
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a b
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+
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б) 
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b
b c

b
b c

b
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−
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2
3

a
a

a
a

−
−

=
−

−
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5
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y
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+

=
+
+
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a b
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−
−
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−

=3
3

3
3

1
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5
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5
3x xy
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+

=
+

+
= .
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( )( )

( )
y
y

y y
y

y2 16
3 12

4 4
3 4

4
3

−
+

=
− +

+
= − ;
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( )( )
5 15

9

5 3
3 3

5
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−
−

=
−

− +
=

+
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c
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c
c c

c
c

+

+
=

+
+
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7 14

2
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2
7

2

2

2

;
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6 18

3

6 3

3

6
32 2

cd c

d

c d

d

c
d

−

−
=

−

−
=

−
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д) 
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a a

a

a
a a

a
a

2

2

2
10 25
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5
5 5

5
5

+ +
−

=
+

− +
= +

−
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е) 
( )( )

( )
y

y y

y y

y

y
y

2

2 2
9

6 9

3 3

3

3
3

−
− +

=
− +

−
= +

−
.

№31.

а) 
( )( )

a ab b
a b

a ab b

a b a ab b a b

2 2

3 3

2 2

2 2

1− +
+

= − +

+ − +
=

+
;



б) 
( )( )a b

a b

a b a ab b

a b
a ab b

3 3 2 2
2 2−

−
=

− + +

−
= + +

№32.

а) 
( )
( )

15 10
3 2

5 3 2
3 2

2

2
a ab
ab b

a a b
b a b

−
−

=
−
−

=

( )
= =

−
−

= −
−

=5 5 2
01

10
01

100a
b , ,

;

Ответ: 100;

б) 
( )( )

( )
9 4

18 12

3 2 3 2
6 3 2

2 2

2 2
c d

c d cd

c d c d
cd c d

−
−

=
− +

−
=

3 2
6

1
2

1
3

1

2 1
2

1

3 2
3

1
1

1
2

1 1
2

c d
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⋅
+

⋅
= + = ;

Ответ: 1 1
2

;
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6 12
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2
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+
+

=
+
+

=
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⋅

−
=

−
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5

6 2
3

5 0 4
4
2
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y ,

Ответ: -2;
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x xy y
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x y
x
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2
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6 9

4 12

3
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3
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+

=
+

+
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−
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−
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−
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0 2 3 0 6
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0 2 18

0 8
2
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2

0 8
2 5

, ,
,

, ,
, , ,

,

Ответ: 2,5.
№33.

а) 
( )
( )

x y
y y

x
y

−
−

=
7
7

;

б) 
( )
( )

10 15
16 24

5 2 3
8 2 3

5
8

a b
a b

a b
a b

−
−

=
−
−

= ;

в) 
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( )( )
2 14

49

2 7
7 7

2
72

m
m

m
m m m

+
−

=
+

− +
=

−
;



г) 
( )( )

( )
p q

p q
p q p q

p q
p q2 225

2 10
5 5

2 5
5

2
−
−

=
− +

−
= + ;

д) 
( )

( )
x x

x x

x
x x

x
x

2

2

2
4 4

2

2
2

2− +
−

=
−

−
= − ;

е) 
( )

( )
3 24

16 64

3 8

8

3
8

2

2 2
y y

y y

y y

y

y
y

+
+

=
+

+
=

+
;

ж) 
( )( )

a a
a

a a

a a a a

2

3

2

2

1
1

1

1 1

1
1

+ +
−

= + +

− + +
=

−
;

з) 
( )( )

b
b

b

b b b b b
+
+

= +

+ − +
=

− +
2
8

2

2 2 4

1
2 43 2 2 .

№34.
а) ( ) ( )9 32 2x y x y− + =:

( )
( )

( )( )
( )=

−

+
=

− +
+

= −
9

3
3 3

3
3

2 2x y

x y
x y x y

x y
x y;

б) ( ) ( )2 4 4 12ab a b b− − + =:

( )
( )

= −
− +

=
−

−
=

−
2

4 4 1

2 1

2 1 2 12 2
ab a

b b

a b

b

a
b

;

в) ( ) ( )x x x2 32 4 8+ + − =:

( )( )= + +

− + +
=

−
x x

x x x x

2

2

2 4

2 2 4

1
2

;

г) ( ) ( )1 13+ + =a a:

( )( )
( )= +

+
=

+ − +

+
= − +1

1

1 1

1
1

3 2
2a

a

a a a

a
a a .

№35.

а) 
( ) ( )

( )
2 2

7 7
2

7
x bx y by

x y
x y b x y

x y
+ − −

−
=

− + −
−

=

( )( )
( )=

− +
−

= +x y b
x y

b2
7

2
7

;



б) 
( )

( ) ( )
8 4

2 2

4 2

2 22 2

a b
ab b ad bd

a b

ab b ad bd
+

+ − −
=

+

+ − +
=

( )
( ) ( )

( )
( )( )=

+
+ − +

=
+

+ −
=

−
4 2

2 2
4 2

2
4a b

b a b d a b
a b

a b b d b d
;

в) 
( ) ( )

( )( )
xy x y y

x y

xy y x y

x y x y
− + −

−
=

− − −

− +
=

2

2 2

2

( ) ( )
( )( )

( )( )
( )( )=

− − −
− +

=
− −
− +

= −
+

y x y x y
x y x y

x y y
x y x y

y
x y

1 1 ;

г) 
( )

( ) ( )
a ac c

a ac ax cx

a c

a ac ax cx

2 2

2

2

2
2+ +

+ − −
=

+

+ − +
=

( )
( ) ( )

( )
( )( )=

+
+ − +

=
+

+ −
= +

−
a c

a a c x a c
a c

a c a x
a c
a x

2 2

.

№36.

а) Ответ: −
−

− −x
y

x
y

; ;

б) Ответ: −
−

x
y

x
y

;
.

№37.

а) a b b a
b a

− = − −
−

= −1;

б) ( )
( )

( )
( )

a b

b a

a b

a b

−

−
=

−

−
=

2

2

2

2 1;

в) 
( ) ( )a b

b a
b a
b a

b a
−
−

=
−
−

= −
2 2

;

г) 
( ) ( )

a b

b a

a b

a b a b
−

−
= −

−
=

−2 2
1 ;

д) 
( ) ( )( )( ) ( ) ( )− −

+
=

− +

+
=

− +
+

= +
a b
a b

a b
a b

a b
a b

a b
2 2 2 21 1

;

е) 
( )

( )
( )

( )( )( )
( )
( )

a b

a b

a b

a b

a b

a b

+

− −
=

+

− +
=

+

+
=

2

2

2

2

2

2
1

1.



№38.

а) 
( )
( )

( )
( )

a x y
b y x

a x y
b x y

a
b

−
−

=
−

− −
= −

2
2

2
2

;

б) 
( )
( )

( )
( )

5 5 5 5
3 3 2 2

x x y

x y x

x x y

x x y x x

−

−
=

−

− −
=

−
= − ;

в) 
( )
( )

( )
( )

3 36
12

3 12
12

3 12
12

3a
b ab

a
b a

a
b a b

−
−

=
−
−

=
−

− −
= − ;

г) ( )
( )

7 14
42 21

7 1 2
21 2 1

2

2
b b
b b

b b
b b

−
−

=
−

−
=

( )
( )=
−

− −
=

−
= −

7 1 2
21 1 2

1
3

1
3

b b
b b

;

д) 
( )( )

( )
25
3 15

5 5
3 5

2−
−

=
− +

−
=a

a
a a
a

( )( )
( )=

− − +
−

= − +a a
a

a5 5
3 5

5
3

;

е) 
( )

( )
3 3

2 1

3 1

12 2
−

− +
=

−

−
=x

x x

x

x

( )
( ) ( )
− −

−
= −

−
3 1

1

3
12

x

x x
;

ж) 
( )
( )

( )( )
( )

8 8
2

8 82 2

2 2

2 2

2 2
b a

a ab b

b a

a b

b a b a

a b

−
− +

=
−

−
=

− +

−
=

( )( )
( )

( ) ( )
=

− − +

−
= −

+
−

=
+
−

8 8 8
2

a b b a

a b

b a
a b

b a
b a

;

з) 
( )
( )

( )
( )

b

b

b

b
b

−

−
=

−

−
= −

2

2

2

2
2

3

2

3

2 .

№39.

а) 
( ) ( )

( )
ax bx ay by

bx by
ax ay bx by

b x y
+ − −

−
=

− + −
−

=

( ) ( )
( )

( )( )
( )=

− + −
−

=
− +

−
= +a x y b x y

b x y
x y a b

b x y
a b

b
;



б) 
( ) ( )

( )
ab b a

a
ab b a

a
− − +

−
=

− − −
−

=3 2 6
15 5

3 2 6
5 3

( ) ( )
( )

( )( )
( )=

− − −
−

=
− −
− −

= −
−

= −b a a
a

a b
a

b b3 2 3
5 3

3 2
5 3

2
5

2
5

;

в) 
( )
( )

7 35
15 3

7 5
3 5

p
p

p
p

−
−

=
−
−

=

( )
( )= −

−
−

= − = −
7 5
3 5

7
3

2 1
3

p
p

;

г) 
( )
( )

18 3
8 48

3 6
8 6

2

2
a a

a a

a a
a a

−
−

=
−
−

=

( )
( )=

− −
−

= −
3 6

8 6
3
8

a a
a a

;

д) 
( )( )

( )
4
10 5

2 2
5 2

2
5

2−
−

=
− +

−
= +x

x
x x

x
x ;

е) ( )
( )( )

a a
a

a

a a a

2

3

2

2
6 9

27

3

3 9 3

− +
−

=
−

− + +
=

( )
( )( )=

−

− + +
= −

+ +

3

3 9 3

3
9 3

2

2 2

a

a a a
a

a a
.

№40.

а) 
( )

( )
x x
x x

x x x

x x
x

6 4

4 2

2 2 2

2 2
2

1

1

+
+

=
+

+
= ;

б) 
( )

( )
y y
y y

y y y

y y
y

6 8

4 2

4 2 2

2 2
2

1

1

−
−

=
−

−
= − ;

в) 
( )
( )

b b
b b

b b

b b
b

7 10

5 2

7 3

2 3
5

1

1

−
−

=
−

−
= − ;

г) 
( )
( )

c c
c c

c c

c c

6 4

3 2

4 2

2

1

1
−
+

=
−

+
=.



( )( )
( )

( )=
+ −

+
= − = −

c c c

c c
c c c c

4

2
2 3 21 1

1
1

№41.

а) 
( )
( )

a a
a a

a a

a a
a

8 5

5 2

5 3

2 3
3

1

1

+
+

=
+

+
= ;

при a = − 1
2

  получаем:

a 3
31

2
1
8

= −





= − ;

Ответ: − 1
8

;

б) 
( )
( )

b b
b b

b b

b b
b

10 8

8 6

8 2

6 2
2

1

1

−
−

=
−

−
=

при b = −01,   получаем:

( )b2 201 0 01= − =, , ;
Ответ: 0 01, ;
№42.

а) 
( ) ( )( )2 2 22 2

a b
a b

a b
a b

−
−

=
−

−
=

( ) ( )=
−
−

= −
4

4
2a b

a b
a b ;

б) 
( ) ( )( )3 9

3

3 3

3

2 2
c d
c d

c d
c d

+
+

=
+

+
=

( ) ( )=
+
+

= +
9 3

3
9 3

2c d
c d

c d ;

в) ( ) ( )( )
( )

3 6
5 10

3 2

5 2

2 2
x y
x y

x y
x y

+
+

=
+

+
=

( )
( )

( )
=

+
+

=
+9 2

5 2
9 2

5

2x y
x y

x y
;



г) 
( )

( )( )
( )( )

4

10 5

2 2

5 2

2 2

2 2
x y

x y

x y x y

x y

−

+
=

− +

+
=

( )( )
( ) ( )

2 2

25 2

2
25 22

x y x y

x y

x y
x y

− +

+
= −

+
.

№43.

а) 5
8

5 3
8 3

15
243

2

3 2

3

3 2
b

a
b b

a b
b

a b
= ⋅

⋅
= ;

б) 7
3

7 8
3 8

56
242

3

2 3

4

3 2
a

b
a a

b a
a

a b
= ⋅

⋅
= ;

в) 1
2

12
2 12

12
24

2

2

2

3 2ab
a b

ab a b
a b
a b

=
⋅

= ;

г) 2 2 24
24

48
242 2 2 2 3 2a b

a
a b a

a
a b

= ⋅
⋅

= .

№44.

а) 
( )

2 2
1

2
1

a b a b a b b
+ = + =

+
;

б) 
( )

2 2
1

2 5
5

a b a b a b
+ = + =

+
;

в) 
( )

2 2
1

2 3
3

a b a b a b a
a

+ = + =
+

;

г) 
( )( )

2 2
1

2 2
2

a b a b a b a b
a b

+ = + =
+ −

−
.

№45.

а) 
( )

( )( )
( )

( )
x

a b
x a b

a b a b
x a b

a b−
=

−
− −

=
−

− 2 ;

б) 
( )

( )( )
( )

( )
y

x a
y x a

x a x a
y x a

x a−
=

+
− +

=
+

−2 2
;

в) 
( )

( )( )
( )2

1

2 1

1 1

2 1

1

2

2

2

3
y

x

y x x

x x x

y x x

x−
=

+ +

− + +
=

+ +

−
;

г) 
( )

( )( )
( )3 3 3

2 2 2 2 3 3
a

a ab b

a a b

a ab b a b

a a b

a b+ +
=

−

+ + −
=

−

−
;



д) 7 7
y b b y−

= −
−

;

е) a
a

a
a−

= −
−10 10

;

ж) 
( )

( )( )
( )p

p
p p

p p
p p

p−
= −

+
− +

= −
+

−2
2

2 2
2

4 2 ;

з) ( )
a

a
a
a

+
−

= − +
−

=3
6 2

3
2 3

( )( )
( )( )

( )
( )= −

+ +
− +

= −
+

−

a a
a a

a

a

3 3
2 3 3

3

2 9

2

2
.

№46.

а) 8
3

8 5
3 5

40
152 2 2 2xy

x
xy x

x
x y

= ⋅
⋅

= ;

б) b
a c

b ac
a c ac

abc
a c7

5
7 5

5
352

2

2 2

2

3 3= ⋅
⋅

= ;

в) ( )
a

a
a a

a a
a

a a−
= ⋅

−
=

−2 2 2

2

2 ;

г) 
( )( )

1
1

1

1 1

1
1

2

2

2

3x
x x

x x x
x x

x+
= − +

+ − +
= − +

+
;

д) 12 12
y x x y−

= −
−

;

е) 
( )

( )( )
a

a
a a

a a
a a

a−
= −

+
− +

= − +
−4

4
4 4

4
16

2

2 .

УПРАЖНЕНИЯДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ

№47.

а) x = − = −16
5

3 1
5

;

б) x = =1
5

2 1
10

: ;

в) x = =4 1
3

12: ;



г) x = − = −2
4

1
2

;

д) x = = = ⋅ = =3 0 6 3 6
10

3 10
6

10
2

5: , : ;

е) ( )x = − = − = − ⋅ = − = −5 0 7 5 7
10

5 10
7

50
7

7 1
7

: , .

№48.
а) ( )( )6 2 5 3 72b b b− + − =

( )= − + − =6 6 352 2b b b

= − − + = − +6 6 35 352 2b b b b ;
б) ( )( )16 4 0 5 4 0 52x x x− + − =, ,

= − + =16 16 0 25 0 252 2x x , , ;
в) ( ) ( )( )2 15 5 4y y x x y y x− − + − =,

( )= − − − − =2 3 5 4 32 2 2y xy y x xy

= − + + − =2 3 5 15 202 2 2y xy x xy y

= − +5 18 122 2x y xy;
г) ( )( ) ( )3 2 2 0 5 24a b b a b a b− + − − =,

( )= − − + =3 4 0 5 122 2 2a b ab b,

= − − + =3 12 0 5 122 2 2a b ab b,
3 0 52a ab− , .
№49.
а) ( )5 5 5 1bc c c b− = − ;

б) ( )10 15 5 2 32n n n n+ = + ;

в) ( )8 12 4 2 3ab bc b a c+ = + ;

г) 5 5 2y x y xy− + − =

( ) ( )= − + − =5 5 2y x y xy

( ) ( )5 y x y y x− + − =

( )( )= − +y x y5 ;
д) pq p q− + − =4 12 3

( ) ( )= − + − =pq p q4 12 3



( ) ( )= − + − =p q q4 3 4

( ) ( )= − − − =p q q4 3 4

( )( )= − −q p4 3 ;

е) ( )( )a a a2 9 3 3− = − + ;

ж) x x2 10 25+ + =

( ) ( )( )= + = + +x x x5 5 52 ;

з) y y2 2 1− + =

( ) ( )( )= − = − −y y y1 1 12 ;

и) ( )( )a a a a3 264 4 4 16+ = + − + ;

к) ( )( )b b b b3 21 1 1− = − + + .

№50.

1) − ⋅ <5 7
16

0;

2) 5
16

6 5
16

6
1

5 1
6 16

5
16

1
6

0: : ;= = ⋅
⋅

= ⋅ >

3) 5
16

01 5 1
16 10

5
16

1
10

0⋅ = ⋅
⋅

= ⋅ >, ;

Ответ: − ⋅ ⋅
⋅

⋅
⋅

5 7
16

5 1
10 16

5 1
6 16

, , .

2. Сумма и разность дробей

3. Сложение и вычитание дробей
с одинаковыми знаменателями

№51.

а) x y x y
3 3 3

+ =
+ ;

б) a b a b
5 5 5

− = − ;

в) a
y

a
y

a
y

+ =2 3 ;

г) 5 13 5 13 82 2 2 2 2b
a

b
a

b b
a

b
a

− = − = − ;



д) x y x x y x y+ − = + − =
9 9 9 9

;

е) 2 2c x
b

x
b

c x x
b

− − = − − =

( )2 2 2c x
b

c x
b

− =
−

.

№52.

а) 
( )m

p
m p

p
m
p

m p
p

− − = +
− +

=

= − + = =m m p
p

p
p

1;

б) a b a b a b a b b b+ − − = + − + = =
6

2
6

2
6

3
6 2

;

в) x x x x+ − + = + − − = =5
9

2
9

5 2
9

3
9

1
3

;

г) 11 5
14

3 2
14

11 5 3 2
14

x
x

x
x

x x
x

− + − = − + − =

= − = −14 7
14

2 1
2

x
x

x
x

;

д) 7 13
10

2 3
10

7 13 2 3
10

5 16
10

y
y

y
y

y y
y

y
y

− − + = − − − = − ;

е) 8 25
6

5 2
6

8 25 5 2
6

c
c

c
c

c c
c

+ + − = + + − =

= + = +6 30
6

5c
c

c
c

.

№53.

а) 2 3
4

11 2
4

x y
xy

y x
xy

− + − =

= − + − = =2 3 11 2
4

8
4

2x y y x
xy

y
xy x

;

б) 5
8

5 7
8

5 5a b
b

a b
b

+ − − =

= + − + = =5 5 7
8

8
8

5 5 5
4a b a b

b
b
b

b ;



в) 3
4

3
4

4

5

4

5
x y

y
y x

y
− − + =

= − − − = − = −3 3
4

2
4

1
2

4 4

5

4

5
x y y x

y
y
y y

;

г) a
a

a
a

a
a

− + + − − =2
8

2 5
8

3
8

= − + + − + = =a a a
a

a
a

2 2 5 3
8

4
8

1
2

;

д) 7 5
12

10 19
12

10 15
12

y
y

y
y

y
y

− − − + − =

= − − + + − =7 5 10 19 10 15
12

y y y
y

= − + = −18 24
12

4 3
2

y
y

y
y

;

е) 11 2
4

2 3
4 4

a b
a

a b
a

a b
a

− + − − − =

= − + − − + =11 2 2 3
4

a b a b a b
a

( )12 4
4

4 3
4

3a b
a

a b
a

a b
a

− =
−

= − .

№54.

а) 17 12 10− + − =x
x

x
x

= − + − = −17 12 10 27 13x x
x

x
x

;

б) 12 1
3

1 3
32 2

p
p

p
p

− − − =

= − − + = −12 1 1 3
3

15 2
32 2

p p
p

p
p

;

в) 6 3
5

2
5

6 3 2
5

y
y

y
y

y y
y

− − + = − − − =

( )
= − =

−
= −5 5

5
5 1

5
1y

y
y

y
y

y
;

г) b a b b a b
6

3 2
6

3 2
6

− − = − + =



( )3 3
6

3
6 2

b a b a b a− =
−

= − ;

д) 3
5

2 6
5

4
5

p q
p

p q
p

p q
p

− − + + − =

3 2 6 4
5

2 11
5

p q p q p q
p

p q
p

− − − + − = − ;

е) 5 2
4

3
4

5
4

c d
c

d
c

d c
c

− − + − =

= − − + − = − = −5 2 3 5
4

4
4

c d d d c
c

d
c

d
c

;

ж) 2 1 6 13 8a
b

a
b

a
b

− − + − =

= − + + − =2 1 6 13 8 12a a a
b b

;

з) 4 2
3

2 1
3

1
3

b
b

b
b b

− − − + =

= − − + + = =4 2 2 1 1
3

2
3

2
3

b b
b

b
b

.

№55.

а) 16
4 4

16
4

2 2

x
x

x
x

x−
−

−
= −

−
=

( )( ) ( )=
− − +

−
= − +

4 4
4

4
x x

x
x ;

б) 25
5 5

25
5

2 2

a
a

a
a

a+
−

+
= −

+
=

( )( )5 5
5

5
− +

+
= −

a a
a

a;

в) 3 1 3 1 3 1 3 1
2 2 2 2 2 2
a

a b
b

a b
a b

a b
−

−
− −

−
= − − +

−
=

( )
( )( )= −

−
=

−
− +

=
+

3 3 3 3
2 2
a b

a b

a b
a b a b a b

;

г) x
x x

x
x

−
−

+
−

= − +
−

=3
64

11
64

3 11
642 2 2

( )( )= +
− +

=
−

x
x x x

8
8 8

1
8

;



д) 
( ) ( ) ( )
2 2 5 2 2 5

2 2 2
a b

a b

b a

a b

a b b a

a b

+

−
+ −

−
= + + −

−
=

( )
( )

( )( )= −

−
= −

−
− +

= −
−

=
−

3 3 3 3 3
2

b a

a b

b a
b a b a a b b a

;

е) 
( ) ( )
13 6 11 4

2 2
x y

x y

x y

x y

+

+
− +

+
=

( ) ( )
= + − −

+
= +

+
=13 6 11 4 2 2

2 2
x y x y

x y

x y

x y

( )
( )

=
+

+
=

+
2 2

2

x y

x y x y
.

№56.

а) ( ) ( )a b
ab

a b
ab

+
−

−
=

2 2

= + + − + − = =a ab b a ab b
ab

ab
ab

2 2 2 22 2 4 4;

б) 
( ) ( ) ( ) ( )a b

a b

a b

a b

a b a b

a b

+

+
+

−

+
=

+ + −

+
=

2

2 2

2

2 2

2 2

2 2

= + + + − +
+

=a ab b a ab b
a b

2 2 2 2

2 2
2 2

( )
= +

+
=

+

+
=2 2 2

2
2 2

2 2

2 2

2 2
a b
a b

a b

a b
.

№57.

а) x
x x

x
x

2 21
3

10
3

1 10
3

+
−

−
−

= + −
−

=

( )( )
= −

−
=

− +
−

= +x
x

x x
x

x
2 9

3
3 3

3
3,

при x = 97  получаем:   x + = + =3 97 3 100;
Ответ:   100;

б) y
y

y
y

y y
y

+
−

− +
−

= + − −
−

=7
25

2 2
25

7 2 2
252 2 2

( )( ) ( )( )= −
− +

= − −
− +

= −
+

5
5 5

5
5 5

1
5

y
y y

y
y y y

;

при y = −51,  получаем:



( )−
+

= −
− +

= −
−

= =1
5

1
51 5

1
01

1
01

10
y , , , `

;

Ответ:   10.
№58.

а) a
a a

a
a

2 243
6

7
6

43 7
6

−
−

+
−

= − +
−

=

( )( )
= −

−
=

− +
−

= +a
a

a a
a

a
2 36

6
6 6

6
6;

при a = 10 25,    получаем: a + = + =6 10 25 6 16 25, , ;
Ответ:  16 25, ;

б) 9 1
9

6 10
9

9 1 6 10
92 2 2

b
b

b
b

b b
b

−
−

− −
−

= − − +
−

=

( )( )
( )

( )( )= +
− +

=
+

− +
=

−
3 9
3 3

3 3
3 3

3
3

b
b b

b
b b b

;

при b = 35,    получаем: 3
3

3
35 3

3
0 5

3 1
2

3 2 6
b −

=
−

= = = ⋅ =
, ,

: ;

Ответ:  6.
№59.

а) x
y y

x
y y

x
y−

+
−

=
−

−
−

= −
−1

5
1 1

5
1

5
1

;

б) a
c c

a
c c

a
c−

−
−

=
−

+
−

= +
−3

6
3 3

6
3

6
3

;

в) 2 2 2 2m
m n

n
n m

m
m n

n
m n−

+
−

=
−

−
−

=

( )
= −

−
=

−
−

=2 2 2
2m n

m n
m n

m n
;

г) 5
2

10
2

5
2

10
2

p
q p p q

p
q p q p−

+
−

=
−

−
−

=

( ) ( )
=

−
−

= −
−
−

= −
5 2

2
5 2

2
5

p q
q p

q p
q p

;

д) a
a

a
a

a
a

a
a

2 216
4

8
4

16
4

8
4

+
−

+
−

= +
−

−
−

=

( )
= − +

−
=

−
−

= −a a
a

a
a

a
2 2

8 16
4

4
4

4;



е) 
( )x y

x y
xy

y x
x y xy

x y

2 2 2 29
3

6
3

9 6
3

+
−

+
−

=
+ + −

−
=

= + −
−

= − +
−

=x y xy
x y

x xy y
x y

2 2 2 29 6
3

6 9
3

( )
=

−
−

= −
x y
x y

x y
3
3

3
2

.

№60.

а) 10 3 10 3p
p q

p
q p

p
p q

p
p q−

+
−

=
−

−
−

=

= −
−

=
−

10 3 7p p
p q

p
p q

;

б) 5 5 5 5a
a b

b
b a

a
a b

b
a b−

+
−

=
−

−
−

=

( )
= −

−
=

−
−

=5 5 5
5a b

a b
a b
a b

;

в) x
x x

x
x x

−
−

−
−

= −
−

+
−

=3
1

2
1

3
1

2
1

= − +
−

= −
−

=x
x

x
x

3 2
1

1
1

1;

г) a
a b

a b
b a

a
a b

a b
a b2

3
2 2

3
2−

+ −
−

=
−

− −
−

=

= − +
−

= −
−

= − −
−

= −a a b
a b

b a
a b

a b
a b

3
2

2
2

2
2

1;

д) a
a a

a
a a2 2 2 29

3
9 9

3
9−

+
−

=
−

−
−

=

( )( )= −
− +

=
+

a
a a a

3
3 3

1
3

;

е) y
y y

y
y y

2 2

1
1

1 1
1

1−
+

−
=

−
−

−
=

( )( )
= −

−
=

− +
−

= +y
y

y y
y

y
2 1

1
1 1

1
1.

№61.

а) 3 5
2 1

7 3
1 2

3 5
2 1

7 3
2 1

x
x

x
x

x
x

x
x

+
−

+ +
−

= +
−

− +
−

=



( )
= + − −

−
= − +

−
=

− −
−

= −3 5 7 3
2 1

4 2
2 1

2 2 1
2 1

2x x
x

x
x

x
x

;

не зависит от x;

б) 5 1
5 20

17
20 5

5 1
5 20

17
5 20

x
x

x
x

x
x

x
x

+
−

+ +
−

= +
−

− +
−

=

( )
( )
( )= + − −

−
= −

−
=

−
−

=5 1 17
5 20

4 16
5 4

4 4
5 4

4
5

x x
x

x
x

x
x

;

не зависит от x.
№62.

а) 
( ) ( ) ( ) ( )

x

x x

x

x x

2

2 2

2

2 25

25

5 5

25

5−
−

−
=

−
−

−
=

( )
( )( )
( )( )= −

−
=

− +
− −

= +
−

x

x

x x
x x

x
x

2

2
25

5

5 5
5 5

5
5

;

б) 
( ) ( ) ( ) ( )
x

x

x

x

x

x

x

x

2

3 3

2

3 3
25

5

10

5

25

5

10

5

+

−
+

−
= +

−
−

−
=

( )
( )
( )

= − +

−
=

−

−
=

−
x x

x

x

x x

2

3

2

3
10 25

5

5

5

1
5

.

№63.

а) 
( )x

x

x

x
x x

x

2

2 2

2

216

8 2

16
8 16

16−
−

−

−
= − +

−
=

( )
( )( )=

−
− +

= −
+

x
x x

x
x

4
4 4

4
4

2

;

б) 
( ) ( ) ( ) ( )
64 2

8

2

8

64 2

8

2

82

2

2 2

2

2
−

−
+ −

−
= −

−
+ −

−
=ab

a

ab a

a

ab

a

ab a

a

( ) ( )
= − + −

−
= −

−
=64 2 2

8

64

8

2

2

2

2
ab ab a

a

a

a

( )( )
( )( )
a a

a a
a
a

− +
− −

= +
−

8 8
8 8

8
8

.

№64.
а) подставим c x= :
a b

x
a
x

b
x

+ = + ;



б) подставим c x= :
2 22 2a a

y
a
y

a
y

+ = + ;

в) подставим c x= :

x y
xy

x
xy

y
xy

x
y

y
x

2 2 2 26
2 2

6
2 2

3+ = + = + ;

г) подставим c x= :

12
6

12
6 6

2
6

2 2a y
ay

a
ay

y
ay y

y
a

+ = + = + .

№65.

а) x y
x

x
x

y
x x

y
x

2 2

4

2

4

2

4 4

2

4
1+ = + = + ;

б) 2 2x y
b

x
b

y
b

− = − ;

в) a
a

a
a a

a
a

2 21
2 2

1
2 2

1
2

+ = + = + ;

г) a ab
a

a
a

ab
a a

b
a

2

3

2

3 3 2
3 3 1 3− = − = − ;

УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ

№66.

а) подставим a = 2:



3
2 1

3 2
2 2 1

12
3

4
2 2a

a −
= ⋅

⋅ −
= = ;

Ответ: 4;

б) подставим a = − 1
3

:

3
2 1

3 1
3

2 1
3

1

3 1
9

2
3

1

2

2

a
a −

=
⋅ −





⋅ −





−
=

⋅

− −
=

= −





= − ⋅
⋅

= −1
3

5
3

1 3
3 5

1
5

: ;

Ответ: − 1
5

.

№67.

а) ( )3 5 4 8 4 9x x x− − = + ;

15 12 8 4 9x x x− − = + ;

3 21x = ;

x = 7;

Ответ: x = 7;

б) ( )19 8 3 66 3x x x− − = − ;

19 8 24 66 3x x x− + = − ;

11 3 66 24x x+ = − ;



14 42x = ;

x = 3;

Ответ: x = 3;

в) ( ) ( )0 2 0 7 5 0 02 14 16, , , , , ;x x− + = −

014 1 0 02 14 2 24, , , , ;x x− + = −

014 0 98 14 2 24, , , , ;x x− = −

126 126, , ;= x

x = 1;

Ответ: x = 1;

г) ( ) ( )2 7 01 3 2 0 6 13 16 02, , , , , , ;x x+ + − =

0 27 8 64 0 78 0 6 16 02, , , , , ;x x+ + − =

− = − −0 33 16 02 8 64 0 78, , , , ;x

− =0 33 6 6, , ;x

( )x = −6 6 0 33, : , ;

x = − ⋅ = = −66
10

100
33

660
33

20;

Ответ: x = −20.
№68.
а) ( );yxxyxx 28168 332 −=−

б) ( );xyyyxy 2351015 3225 +=+

в) ( )=−=− 2222 2542508 yaya
( )( );yaya 52522 +−=



г) ( )=−=− 2222 49929818 abab
( )( );abab 73732 +−=

д) ( )( );xxxx 2555125 23 ++−=−

е) ( )( );yyyy 4228 23 +−+=+
ж) ( ) ( ) =+++=+++ 8987298 bbabaab

( )( );ab 98 ++=
з) ( ) ( ) =−+−=+−− 2262126 mnmmnnm

( )( ).nm +−= 62
№69.
Достаточно выяснить, когда знаменатель дроби отличен от нуля.

а) ;,a;a;a;a 512
2
252520252 −≠−≠−≠≠+

б) −y любое число, так как 09 2 >+ y  при всех ;y
в) ( ) ;x;x);x;x);xx 12012200310123 −≠≠+≠≠≠+
Итак: ;x;x 120 −≠≠
г) ( )( ) ;a;a);a;a);aa 40421011041 ≠≠−−≠≠+≠−+

Итак: a a≠ − ≠1 4; .

4. Сложение и вычитание дробей с разными знаменателями

№70.

а) x y x y
2 3

3 2
6

+ = + ;

б) c d c d
4 12

3
12

− = − ;

в) p
q

q
p

p q
qp

+ = +2 2
;

г) a
b

b
a

a b
ab

− = −2 2 3
;



д) 3
2

2
3

9 4
6

5
6x x x x

− = − = ;

е) a
c

a
c

a a
c

a
c5

3
4

4 15
20

19
20

+ = + = ;

ж) 5
8 4

5 2
8

7
8

x
y

x
y

x x
y

x
y

+ = + = ;

з) 17
24

25
36

51 50
72 72

y
c

y
c

y y
c

y
c

− = − = ;

и) 5
18

7
45

25 14
90

11
90

a
b

a
b

a a
b

a
b

− = − = .

№71.

а) 5 3
6

2
4

y
y

y
y

− + + =

( ) ( )
=

− + +
= =

2 5 3 3 2
12

13
12

13
12

y y
y

y
y

;

б) 3 5
35

3
21

x
x

x
x

+ + − =

( ) ( )
=

+ + −
= =

3 3 5 5 3
105

14
105

2
15

x x
x

x
x

;

в) b
b

c
c

+ − − =2
15

3 5
45

( ) ( )
=

+ − −
= +3 2 3 5

45
6 5
45

c b b c
bc

c b
bc

;

г) 8
40

6
30

b y
b

y b
y

+ − + =



= + − − = −24 3 24 4
120

3 4
120

2 2 2 2by y by b
y

y b
y

;

№72.

а) 3
4

5
9

27 20
36

7
36

x x x x x− = − = ;

б) 6
5

3
4

24 15
20

9
20

a a a a a− = − = ;

в) 7
12

2
15

35 8
60

27
60

9
20

a
b

a
b

a a
b

a
b

a
b

− = − = = ;

г) 9
10

7
12

54 35
60

19
60

p p p p p− = − = ;

д) 15
12

4
9

a b
a

a b
a

− − − =

= − − + = +45 3 4 16
36

41 13
36

a b a b
a

a b
a

;

е) 7 4
8

3 1
6

x
y

x
y

+ − − =

= + − + = +21 12 12 4
24

9 16
24

x x
y

x
y

.

№73.

а) b
a a

b a
a2 2

1− = − ;

б) 1 1 1 1
3 2 3 3

− + = − + =x
x x

x x
x x

;



в) 1
2

4 2
7

3

10a
a

a
+ − =

= + − = −a a
a

a
a

3 3

10

3

10
8 4

2
8 3

2
;

г) a b
a

a b
ab

+ + − =2

= + + − = +ab b a ab
a b

a b
a b

2 2

2

2 2

2 ;

д) 2 3 4 5
2 2

a b
a b

a b
ab

− + − =

= − + − = − −2 3 4 5 4 3 32 2

2 2

2 2

2 2
ab b a ab

a b
a ab b

a b
;

е) x y
xy

y x
x y

− − − =2 2
2 2

= − − + = − −x xy y xy
x y

x y xy
x y

2 2

2 2

2 2

2 2
2 2 2 .

№74.

а) 2 1
4

3
63 2

xy
x

y x
x

− − − =

= − − + = −6 3 6 2
12

2 3
12

2

3

2

3
xy xy x

x
x

x
;

б) 
( )1

3
2 1
6

2 1 2 1

6

2 3

2

2 3

2
− + − =

− + −
=b

ab
b
ab

b b b

ab



= − + − = −2 2 2 1
6

2 1
6

3 3

2 2
b b b

ab
b
ab

;

в) 1
3

2
5

5 6
153 5

2

5a a
a

a
− = − ;

г) b
x

b
x

xb b
x

2

5 6

2

66 3
2

6
− = − .

№75.

а) 1 1 1
ab ac bc

c
abc

b
abc

a
abc

a b c
abc

+ + = + + = + + ;

б) ab b
a

ab a
b

a b
ab

− − − − − =
2 2

( ) ( )
=

− − − − +
=

b ab b a ab a a b
ab

2 2

= − − + − + =ab b a b a a b
ab

2 2 2 2 2 2

= − = −ab a b
ab

b a
2 2

;

в) b a
ab

c b
bc

c a
ac

− + − − − =

= − + − − + =cb ac ac ab bc ab
abc

0;

г) 3 2 2 22ab b
ab

a b
a

a b
b

+ − + + − =



( ) ( )
= + −

+
+

−
=3 2 22ab b

ab
b a b

ab
a a b

ab

= + − − + − = =3 2 2 22 2 2 2ab b ab b a ab
ab

a
ab

a
b

.

№76.

а) x y
xy

x z
xz

zx zy yx yz
xyz

− − − = − − + =

= − = −zx yx
xyz

z y
yz

;

б) a b
b

b a
a

a ab b ab
ab

a b
ab

− − − = − − + = −2
3

2
3

2 2
3 3

2 2 2 2
;

в) p q
p q

p q
p q

− − + =3 2 2 3

= − − − = − +qp q p pq
p q

q p
p q

2 2

3 3

2 2

3 3 ;

г) 
( ) ( )3

3
2
2

2 3 3 2

62 2 2 2
m n
m n

n m
mn

m m n m n m

m n
− − − =

− − −
=

= − − + = −6 2 6 3
6

3 2
6

2 2

2 2

2 2

2 2
mn n mn m

m n
m n

m n
;

д) 3 2
9

2 5
62 2

b c
b c

c b
bc

+ − − =

= + − + = +6 4 15
18

4 15
18

2 2

2 2

2 2

2 2
bc c bc b

b c
c b

b c
;



е) 2 7
2

5 8
52 2

x y
x y

y x
xy

− − − =

= − − + = −10 35 10 16
10

16 35
10

2 2

2 2

2 2

2 2
xy y xy x

x y
x y

x y
;

№77.

а) x
y

x
y

xy
y

+ = + = +1
1

1 1 ;

б) 1 1
1

1 2

a
a

a
a a

a
− = − = − ;

в) 3
4

3
1 4

12
4

11
4

a a a a a a a− = − = − = ;

г) 5 2 5
1

2 5 22
b

b
b

b
b

b
− = − = − ;

д) a b
a

a a b
a

a2 2

1
+ − = + − =

= + − =a b a
a

b
a

2 2
;

е) 2 4 1
2

2
1

4 1
2

2 2
p p

p
p p

p
− + = − + =

( )
=

− +
= − − = −

4 4 1

2
4 4 1

2
1

2

2 2 2 2p p

p
p p

p p
;

ж) ( ) ( )a b
a

b
a b

a
b−

+ =
−

=
2 2

2 2 1



= − + + = +a ab b ab
a

a b
a

2 2 2 22 2
2 2

;

з) 
( ) ( )

c
b c

b
c b c

b
−

+
= −

+
=

2 2

2 1 2

( )
=

− + +
=

2 2

2

2 2bc b bc c

b

= − − − =2
2

2 2bc b bc c
b

= − − = − +b c
b

b c
b

2 2 2 2

2 2
.

№78.

а) 5
2

5
1 2

10
2

− = − = −c c c ;

б) 5 15 1
3

15 15 1
3

1
3

2
2 2 2

y y y y− − = − + = ;

в) a b a a b a+ − − = + − − =3
3 1 1

3
3

( )
=

+ − −
= + − + =

3 3 3
3

3 3 3
3

a b a a b a

= + +2 3 3
3

a b ;

г) 2 1 5 2 1 52 2 2b
b

b b b b
b

− − + = − − + =



= + −b b
b

2 5 1 .

№79.

а) 1
5 4

1
1 5 4

20 4 5
20

− − = − − = − −a b a b a b ;

б) 12 1 1 12
1

1 1 12− − = − − = − −
a b a b

ab b a
ab

;

в) a a a a− − − − = − − − − =2
2

1 3
3

2
2

1
1

3
3

= − − − + = −3 6 6 2 6
6

6
6

a a a ;

г) 4 1
4

2
3

4
1

1
4

2
3

a a a a a a− − − + = − − − + =

= − + − − = −48 3 3 4 8
12

41 5
12

a a a a ;

д) a b a b a b a b b a+ − + = + − + = −
4 4 1 1

5 3
4

;

е) a b a b
a

a b a b
a

+ − + = + − + =
2 2 2 2

1 1

( )
=

+ − +
= −a ab a b

a
ab b

a

2 2 2 2
.

№80.

а) x x y x y x x y x y− − + + = − − + + =
2 4 1 2 4



= − + + + = +4 2 2
4

3 3
4

x x y x y x y ;

б) 3 2 5 3 2
1

5
x x x x

− − = − − =

= − − = − +3 2 5 2 2x
x

x
x

;

в) 3 2
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№ 100.

Исходя из условия задачи получаем, что скорость катера по тече-
нию реки (v + 5) км/ч, против течения – (v - 5) км/ч; получаем что








+ 5v
s  ч – время в пути от А до В; 







− 5v
s  ч – время в пути от В до

А; тогда 






−
+

+ 55 v
s

v
s  ч – общее время в пути от А до В и обрат-

но. Получаем выражение:

.
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++−=
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−
+

+ v
sv
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s
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Подставим s=50, v=25:

а) 
6
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−

=
−
⋅⋅=

−
=

v
svt (ч)=4 ч 10 мин;

Ответ: 4 ч 10 мин;
Подставим s=105, v=40:

б) 
3
15

1575
8400

251600
8400

2540
401052
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2

2 ==
−

=
−

⋅⋅=
−

=
v

svt (ч)=5 ч 20 мин;

Ответ: 5 ч 20 мин.
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;vts = .
v
st =  Для удобства представим данные задачи в виде таб-

лицы:

Путь, км Скорость,
км/ч

Время, ч

По шоссе s v
v
s

По проселочной
дороге 2s v-2

2
2
−v
s
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если s = 10, v = 6, то
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vv
vs (ч)=6 ч 40 мин.

УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ
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а) при 
2
1=x  числитель, а значит и вся дробь обращается в ноль;

б) при 1−=x  числитель, а значит и вся дробь обращается в ноль.
Ответ: а) 0; б) 0.
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I. ;
3

52 −= xy

1) при х = -2; ( ) ;3
3
9

3
54

3
522 −=−=−−=−−⋅=y

2) при х = 0; ;
3
21

3
5

3
502 −=−=−⋅=y

3) при х = 16; ;9
3

27
3

532
3

5162 ==−=−⋅=y

II. 1) подставим у = 3; ;
3

523 −= x  ;5233 −=⋅ x  ;7;142 == xx

2) подставим у = 0; ;5,2;
2
5;052;

3
520 ===−−= xxxx

3) подставим у = -9; .11;222;2752;
3

529 −=−=−=−−=− xxxx

№ 104.



На рисунке – график функции 4
2
1 −= xy .

а) При x = 6, y = -1; при x = -6, y = -7;
б) при y = -2, x = 4; при y = 0, x = 8.

№ 105.

На рисунке – график данных функций.

Пусть А – их точка пересечения.
1) Из рисунка видно, что ( )7170 ,;,А −≈ .
2) Найдем координаты точки А из уравнения:

-4х+1=2х-3; 2х-3+4х-1=0; 6х-4=0; 6х=4; 
3
2

6
4 ==x ;

.y
3
213

3
43
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y

x0 8
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x0 2 4

4

2

-2

-4

y = 2x - 3

y = -4x +1



Окончательно: ).;(A
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№ 106.

Для удобства запишем данные задачи в виде таблицы:

Ямы Заложили, т Взяли, т Осталось, т

I 90 3х 90-3х

II 75 х 75-х

Исходя из того, что в первой яме осталось силоса в 2 раза меньше,
чем во второй, запишем уравнение: 2(90-3х)=75-х;
75-х+6х-180=0; 5х=105; х=21, 3х=63.
Ответ. Из первой ямы взяли 63 т силоса.

№ 107.

Пусть дана формула:

а) ,
t
sv =  тогда .

v
st;vts ==

Пусть дана формула:

б) ,
v
mp =  тогда .

p
mv =

§ 3. Произведение и частное дробей

5. Умножение дробей. Возведение дроби в степень
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Первые 30 км велосипедист проехал за 
v

30  ч; на втором этапе пути

его скорость была - ( )2+v  км/ч, значит он проехал его за 
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На рисунке изображены графики данных функций.
Найдем координаты точки пересечения:
I. А (1,5;2,6) – из рисунка.
II. Найдем координаты точки пересечения графиков данных функ-
ций из уравнения:
1,2x+0,9=-1,3х+4,4;

1,2х+1,3х=4,4-0,9;
2,5х=3,5; х=3,5:2,5; х=1,4.
Тогда y=1,2·1,4+0,9;
y=1,68+0,9; y=2,58; т.е. А(1,4; 2,58).
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x0 2 4
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y = -1,3x + 4,4

y = 1,2x +0,9

A

-2-4



Абсолютная погрешность приближенного значения абсциссы равна
10105141 ,,,, =−=− ; абсолютная погрешность приближенного зна-

чения ординаты равна 02002062582 ,,,, =−=− .
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Пусть х км/ч – скорость течения реки, тогда (10 – х) км/ч – скорость

лодки против течения; 45 мин=
4
3 ч; за 

4
3 ч лодка прошла -

)10(
4
3 x− км; (3 х) км – лодка прошла обратно до пристани после

того, как испортился мотор. Получаем уравнение:
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Ответ: 2 км/ч.
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На рисунке изображены графики данных функций.

При к > 0 график в I и III четвертях;
При к < 0 график во II и IV четвертях.

7. Преобразование рациональных выражений
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;
ba

b
ba

a
ba

b
)ba)(ba)(ba(

a)ba( 1
2

22

=
−

−
−

=
−

−
++−

⋅+= что и требовалось

доказать.

б) =





−

−
−

⋅
+
−−

− 22222

23

yx
y

)yx(
x

yx
xyx

yx
y

=





+−

−
−

⋅
+
−−

−
=

)yx)(yx(
y

)yx(
x

yx
)yx(x

yx
y

222

22

=
+−
+−+⋅

+
−−

−
=

)yx()yx(
yxyxyx

yx
)yx(x

yx
y

2

22

22

22

=
+−+

+−−
−

=
)yx()yx)(yx(

)yx)(yx(x
yx

y
222

2222

,
yx
yx

yx
xy

yx
x

yx
y

)yx()yx(
)yx)(yx(x

yx
y 12 −=

−
−−=

−
−=

−
−

−
=

+−
+−−

−
что и

требовалось доказать.
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а) =





+

+⋅





++

−
−

−
− ca

ac
caca

c
ca

c
ca

2

2233

231

=





+

+⋅





++

−
++−

−
−

=
ca

ac
caca

c
)caca)(ca(

c
ca

2

2222

231

=
+

++⋅
++−

+−−++=
ca

acac
)caca)(ca(

cacccaca 22

22

2222 3

,
)ca)(ca)(caca(

)caca)(ca( 122

2222

=
+−++

++−= не зависит от а и с.

б) =
−

−





+

++⋅
−

−
− 22

222

33

313
ca

c
ca

caca
ca

c
ca

a



=
−

−





+++−

++−
−

= 22

2

22

22 313
ca

c
)ca)(caca)(ca(

)caca(c
ca

a

=
−

−
+−

⋅=
−

−





+−

−+= 22

2

22

2 3333
ca

c
)ca)(ca(

aa
ca

c
)ca)(ca(

ccaa

333
22

22

=
−
−=

ca
ca -не зависит от а и с.
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а) ;
n

nn
n

n
n

n 2

22222 1211 ++=





=





 +

б) 22

42242222 2
ba

bbaa
ab

ba
a
b

b
a +−=




 −=




 − ;

в) =+−





+++





=





−+





+ 121211

2222

y
x

y
x

y
x

y
x

y
x

y
x

( )
2

22

2

2 222
y

yx
y
x +=+= ;

г) +





−





+⋅+





=





−−





+

22222

2
q
p

p
q

p
q

q
p

q
p

p
q

q
p

p
q

q
p

4222
2

=+=





−⋅+

p
q

p
q

q
p ;

д) =




 −−+−




 −++
22

y
yx

x
yx

y
yx

x
yx

=




 −++−−++⋅




 −−++−++=
y

yx
x

yx
y

yx
x

yx
y

yx
x

yx
y

yx
x

yx

( ) ( ) ( )
xy

yx
y

yx
x

yx 22422 −=−⋅+= ;

е) =




 +−+





 −+ 2

2
2

2 11
b

bab
a

baa

22
2

22

2

222
2

2
2 ab

b
ab

a
ba

b
bbab

a
abaa +=+=





 +−+





 −+= .
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а) ( )
( ) 1

1
1
111

11

11

+
−=

+
−=+÷−=

+

−

x
x

xx
xx

x
x

x
x

x

x ;

б) 12222

12

12

=÷=−+÷+−=
−+

+−

b
a

b
a

b
bba

b
bba

b
ba

b
ba

;

в) ( )
( ) 33

33

2233

2233

22

33

22

33

22

22

yx
yx

yxyx
yxyx

yx
yx

xy
yx

x
y

y
x

x
y

y
x

−
+=

−
+=−÷+=

−

+
;

г) =++÷++=
++

++

abc
bac

abc
abacbc

acbcab

cba
111

111

( )
( ) =

++
++=

bacabc
abcabacbc

cba
abacbc

++
++ .
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а) ( )
( ) ax

ax
axx
axx

x
ax

x
ax

x
a
x
a

+
−=

+
−=+÷−=

+

−

2
2

2
222

2

2
;

б) ( )
( ) cba

cba
ccba
ccba

c
cba

c
cba

c
ba

c
ba

−+
+−=

−+
+−=−+÷+−=

−+

+−
333

1

3
;

в) ( )
( ) xy

xy
xyxy
xyxy

xy
xy

xy
xy

yx

yx
−
+=

−
+=−÷+=

−

+

11

11

;

г) ( )
( )( ) yx
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yxyx

yxxy
xy

yxyx

x
y

y
x

yx
+

=
+−

−=−÷−=
−

− 22

1
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а) Подставим 
ba

abx
+

=  и получим:

=





+

−÷


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
+
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+

−−÷
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−−=
−

+

−
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−
−
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a
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babab
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abaab

b
ba
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a
ba
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ax 2222

( )
( ) 2

2

2

2

b
a

bab
baa =

+
+= .

б) Подставим 
ba
bax

+
−=  и получим:

( ) ( ) =
+

−++÷
+

+−+=

+
−+

+
−−

=
+

−

baa
ababab

bab
bababa

ba
ba

a
b

ba
ba

b
a

x
a
b

x
b
a

2222

( ) ( )
( )( )
( )( ) b

a
babab
babaa

baa
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bab
ba =

++
++=

+
+÷

+
+= 22

222222

.
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а) ( )
( ) =

+
−=+÷−=

+

−

ba
bababa

ba

ba

2336
4936

36
23

36
49

1812

94 2222

24

( )( ) ba
ba

baba 23
23

2323 −=
+

+−= ;

Подставим 
3
2=a , 

2
1−=b  и получим:

312
2
12

3
2323 =+=





−⋅−⋅=− ba ;

Ответ: 3.

б) =−÷−=
−

−=
−

−
25

25
1

20

25
25

20

25

20 22

22
2

2

baba,
ba
ba,

ba
ba,

( ) ( )
( )( ) bababa

ba
ba

ba,
5

5
55

55
25
2055

22 +
=

+−
−=

−
−⋅= ;



Подставим а = -8, b = 0,6 и получим:

1
38

5
6058

5
5

5 −=
+−

=
⋅+−

=
+ ,ba

;

Ответ: -1.

УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ

№ 167.

а)

1) У точки пересечения графика с осью х y = 0, т.е.

02
2
1 =−x ; х = 4.

Таким образом, точка пересечения с осью х – это (4; 0);
2) У точки пересечения графика с осью y х = 0, т.е.

20
2
1 −⋅=y ; y = -2.

Таким образом, точка пересечения с осью y – это (0; -2).

б) 1) У точки пересечения графика с осью х y = 0, т.е.
0 = -0,4х + 2; 0,4х = 2; х = 5.
Точка пересечения с осью х – это (5; 0);
2) У точки пересечения графика с осью y х = 0, т.е.
y = -0,4·0 + 2; y = 2.
Точка пересечения с осью y – это (0; 2).

-3

y

x

1

-2

0 2 4-2-4

-1



№ 168.

а) y = kx + b – уравнение прямой. Подставим координаты точки
(0; 4) в это уравнение: 4 = k·0 + b; b = 4; коэффициент k у параллель-
ных прямых одинаковый, следовательно k = 3; получим уравнение:
y = 3x + 4.
б) y = kx + b – уравнение прямой. Подставим координаты точки
(0; 0) в это уравнение: 0 = k·0 + b; b = 0; коэффициент k у параллель-

ных прямых одинаковый, следовательно, 
2
1−=k ; получим уравне-

ние: xy
2
1−= .

y

x

1

0 2 4-2-4

-1

6

2

3

4



№ 169.

а)

б)

в)

y

x

b

y

xb

y

x

b



г)

№ 170.

Пусть х см – длина меньшей стороны, тогда (х+20) см – длина
большей стороны, 2х – удвоенная длина меньшей стороны, 3(х+20)
см – утроенная длина большей стороны. По условию задачи пери-
метр нового прямоугольника равен 240 см. Составим уравнение:

.x;x;x;xx
;)x(x;))x(x(

3220126051206032
120203224020322
=+===++

=++=++

Ответ. 12 см, 32 см.

№ 171.

Пусть х ч – время в пути пассажирского поезда, тогда (х+1) ч – вре-
мя в пути скорого поезда, 110(х+1) км – расстояние до места встре-
чи, которое прошел скорый поезд, 90х км – расстояние до места
встречи, которое прошел пассажирский поезд. Расстояние между
двумя станциями равно 710 км. Составим уравнение:

.x;x;x;xx
;x)x(

41360020071090110110
710901110

=+===++
=++

Ответ. Через 4 ч.

8.Функция 
x
ky =  и ее график

№ 172.

x
y 8=

y

x

b



х -4 -2 -0,25 2 5 16 20
у -2 -4 -32 4 1,6 0,5 0,4

1) ;y,x 2
4

84 −=
−

=−=

2) ;x;x;
x

;y 284844 −==−=−−=

3) ;
,

y;,x 32
250

8250 −=
−

=−=

4) ;y;x 4
2
82 ==

5) ;,y;x 61
5
31

5
85 ===

6) ;,y;x 50
2
1

16
816 ====

7) .x;x,;
x

,;,y 2084084040 ====

№ 173.

x
y 120=

х -1200 -600 240 -120 75 120 300 1000
у -0,1 -0,2 -0,5 -1 1,6 1 0,4 0,12

1) ;,y;x 10
10
1

1200
1201200 −=−=

−
=−=

2) ;,y;x 20
600

120600 −=
−

=−=

3) ;x;x,;
x

,;,y 240120501205050 −==−=−−=

4) ;x;
x

;y 12012011 −==−−=

5) ;,y;x 61
75

12075 ===

6) ;y;x 1
120
120120 ===



7) ;x;x,;
x

,;,y 300120401204040 ====

8) .,y;x 120
1000
1201000 ===

№ 174.

,vts 600==  отсюда получаем:

а) 
t

v 600= (км/ч);

б) 
v

t 600= (ч).

№ 175.

;,y;
x

y;x 10
100
1010100 ===

;,y;x 010
1000
101000 ===

;
,

y;,x 100
10

1010 ===

;
,

y;,x 500
020

10020 ===

);;,(A 200050 −−  проверим ;;
,

200200
050

10200 −=−
−

−=− данная точка

принадлежит графику функции ;
x

y 10=

);;,(B 10010− проверим ;;
,

100100
10

10100 −≠
−

= данная точка не при-

надлежит графику данной функции;

);,;(C 0250400 проверим ;,,;, 02500250
400
100250 == данная точка при-

надлежит графику данной функции;

);,;(D 020500 − проверим ;,,;, 020020
500
10020 ≠−=−  данная точка не

принадлежит графику данной функции.

№ 176.



Как известно, обратная пропорциональность задается формулой:

,
x
ky =  отсюда получаем: ;k;k 24

2
12 ==  следовательно, искомая

функция .
x

y 24=

№ 177.

При рассмотрении графика получаются следующие результаты:
а) ;y;x 42 ==       ;y;x 24 ==       ;y;x 81 −=−=

;y;x 24 −=−=       ;,y;x 515 −=−=
б) ;x;y 24 −=−=   ;x;y 42 −=−=   18 == x;y

№ 178.

Построим график функции по точкам:

х -8 -4 -2 2 4 8
у 1 2 4 -4 -2 -1

По графику найдем искомые значения х и у:
а) ;y;x 24 −==      ;,y;,x 2352 −==      ;,y;,x 3551 −==

;y;x 81 =−=

;,y;,x 2352 =−=
б) ;x;y 18 −==

-6

y

x0 2 4

4

2

-4

-4-8 6 8

6

8

-8

-2-6



.x;y 42 =−=

№ 179.

Построим график функции по точкам:

х -6 -3 -1 1 3 6
у -1 -2 -6 6 2 1

По графику найдем искомые значения:

а) ;y;,x 451 ==
;,y;,x 3252 −=−=

;,y;,x 6153 ==
б) ;x;y 23 −=−=

.,x;y
;,x;y

;x;,y

807
514

451

==
==

−=−=

№ 180.

 Построим график функции по точкам:

а)
х -2 -1 1 2

у
2
1−

-1 1
2
1

-6

y

x0 2 4

4

2

-4

-4-8 6 8

6

8

-8

-2-6



б)

х -2 -1 1 2

у
2
1 1 -1

2
1−

в)

х -6 -2 -1 1 3 6
у -4 -8 -24 24 8 4

y

x0 2

2

-2

-2-4 4

4

-4

y

x0 2

2

-2

-2-4 4

4

-4



г)

y

x

6

8

4

10

0 2-2-4 4 6

12

-6

-4

-6

-8

-10

-12

-14

y

x

6

8

4

10

0 2-2-4 4 6

12

-6

-4

-6

-8

-10

-12

-14



х -6 -3 -1 1 3 6
у 4 8 24 -24 -8 -4

№ 181.

Объем прямоугольного параллелепипеда равен 3120смabcV == ;
(где с – его высота). получаем: - обратная пропорциональность, так

как она имеет вид ,
x
ky = при .k 6=

Область определения функции 
a

b 6=  - все положительные числа,

т.е. 0fa (поскольку длина стороны основания – положительное
число). Построим график функции по точкам:

a 1 2 3
b 6 3 2

№ 182.

а) );,;(A 12508 получаем ;
x

y;,k;k, 1181250
8

1250 ==⋅==

б) );;(B
5
41

3
2 получаем ;

x
,y;,k;k 2121

5
6

35
29

3
2

5
41

25
41 ===

⋅
⋅=⋅==

в) ),;(C 2025 −− ; получаем .
x

y;k);(),(k;k, 552520
25

20 ==−⋅−=
−

=−

y

x

4

2

0 2 4 6

6

8

8



№ 184.

а) к > 0; т.к. х > 0 и у >0, либо х < 0 и у < 0
б) к < 0, т.к. х > 0 и у < 0, либо х < 0 и у >0.

УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ

№ 185.

а) 
9
5

9
5

33
5

33
5

2

22

2

2

=
−
−=

−⋅−
−=

−
−

)yx(
)yx(

)xy()xy(
)yx(

)xy(
)yx( не зависит от х и у

б) 
4
9

24
29

24
2323

24
63

2

2

22

2

=
−
−=

−
−⋅−=

−
−

)yx(
)yx(

)xy(
)yx()yx(

)xy(
)yx(  не зависит от х

и у.
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=
−
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−
−

−
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+ 2
7
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2
1
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3

2 x
x:

xxx

( )( ) =
−
+÷





+−

+
−

−
+

=
2
7

22
12

2
1

2
3

x
x

xxxx
( ) ( )

( )( )
( )

( )( ) =
+
−⋅

+−
+=

−
+÷

+−
++−−=

7
2

22
22

2
7

22
12223

x
x

xx
x

x
x

xx
xx

( )( )
( )( )( ) 7

2
722

222
+

=
++−

−+=
xxxx

xx .

№ 187.

zyx
111 −= ; 0111 =+−

zyx
; 0=+−

xyz
xyxzyz ; 0=+− xyxzyz ;

а) 0=+− xyxzyz ; xyxzyz −= ; ( )yzxyz −= ; 
yz

yzx
−

= ;

б) 0=+− xyxzyz ; xyxzyz −=− ; ( ) xyxyz −=− ;

yx
xy

xy
xyz

−
=

−
−= .

Дополнительные упражнения к главе I



К ПАРАГРАФУ 1

№ 188.

а) ( ) 23422 15105325 xxxxxx +−=+− ;
б) ( ) 23422 8408158 yyyyyy ++−=−−− ;
в) ( )( ) =+−++−=++− 1215381023245 2232 aaaaaaaa

12772 23 +−−= aaa ;
г) ( )( ) =++−−−=−−− 10142152135723 2232 bbbbbbbb

10233 23 +−−= bbb ;
д) ( ) =+−+−=+−+− 4234422 1631215161453 xxxxxxxx

234 312 xxx −+= ;
е) ( ) =−++−=+−−− 654363236 82102845128 yyyyyyyyyy

345 2102 yyy −+= ;
ж) ( )( ) ++−−−++=+−++ 22323422 212284372437 aaaaaaaaaaa

62233614 234 ++−+=++ aaaaa ;
з) ( )( ) ( ) ( ) =−+−=−−=−+−− 22422222 92510355353 bbbbbbbbb

2519 24 +−= bb .

№ 189.

а) ( )( ) ( )( ) 22 164947474774 xaxaxaxaax −=+−=++− ;
б) ( )( ) 6498383 422 −=+− ccc ;
в) ( ) 222 2520452 yxyxyx +−=− ;

г) ( ) 442 2422 ++=+ ppp ;
д) ( )( ) 3322 82746923 babababa −=++− ;
е) ( )( ) 362242 1252555 yxyyxxyx +=+−+ ;
ж) ( ) ( )( ) ( )=−−−+−=++−−− 333223223 33 nmnnmnmmnmnmnmnm

nmmn 22 33 −= ;
з) ( ) ( )( ) ( )=+−+++=+−+−+ 333223223 33 yxyxyyxxyxyxyxyx

22 33 xyyx += .

№ 190.



а) ( )baababba +=+ 22 ;
б) ( )2233 yxxyxyyx −=− ;
в) ( )ayxxaxxyx 32721147 2 +−=+− ;
г) ( )abxyaybyxy 5331539 +−=+− ;
д) ( ) ( ) ( )( )=+−=−+−=−+− xxxxxxxxxxx 33234 111

( )( )11 2 +−= xxx ;
е) ( ) ( ) ( )( )=−−=−−−=+−− ccccccccccc 33234 22222

( )( ) ( )( )( )11212 2 +−−=−−= ccccccc ;
ж) ( ) ( )( ) ( )( )=−−−=+−−−=−− 26245252252 22 aaaaaaaa

( )( ) ( )( )aaaa 3112413124 −+=−+−= ;
з) ( ) ( )( )=−+++=−+ bbbbbb 6363363 22

( )( ) ( )( )bbbb 53373537 −+=+−+= ;
и) ( )( )41025258125 23 +−+=+ xxxx ;
к) ( )( )918363627216 23 ++−=− xxxx ;
л) ( ) ( ) ( ) ( )( )=++−+++=++ 2233 1111 aaaaaaaa

( )( ) ( )( )1121212 2222 +++=+−−+++= aaaaaaaaa ;
м) ( ) ( )( ) ( )[ ]=++++−+=−+ 2233 42222282 bbbbbbbb

( )( ) ( )( )4872442442 2222 ++−=+++++−= bbbbbbbbb .

№ 191.

а) ( )( ) =+−++−++−=+−++ 111 22323422 aaaaaaaaaaaa
124 ++= aa , что и требовалось доказать;

б) ( )( ) =+−++−++−=+−++ 111 242464682424 bbbbbbbbbbbb
148 ++= bb , что и требовалось доказать;

в) ( )( )=+++− 2222 22 cccc
444244222 4223234 +=+++−−−++= ccccccccc , что и требова-

лось доказать.

№ 192.

а) ( ) 34
10

2017
10

17317
10

17317
10

1751 22

=⋅=+=+⋅=+ ;



б) ( ) 37
40

4037
40

33737
40

33737
40

11137 22

=⋅=+=⋅+=+ .

№ 193.

Составим таблицу:
Поезда t, ч v, км/ч s, км

1-й t 60 60t
2-й t - 3 v v(t – 3)

Запишем уравнение: ( ) 600360 =−+ tvt ; ( )360600 −=− tvt ;

3
60600

−
−=

t
tv ; ( )

3
1060
−

−=
t

tv .

Подставим t = 7: ( ) 45
4

360
37

71060 =⋅=
−

−=v (км/ч).

Подставим t = 6: ( ) 80
3

460
36

61060 =⋅=
−

−=v (км/ч).

№ 194.

а) х – любое действительное число;

б) 072 ≠+y ; 72 −≠y ; 
2
7−≠y ; 53,y −≠ .

Ответ: 53,y −≠ ;

в) ( )7
9

7
9

2 −
=

− xxxx
; ( ) 07 ≠−xx ; 1) 01 ≠x ; 2) 07 ≠−x ; 7≠x .

Ответ: 0≠x , 7≠x ;
г) y – любое действительное число;
д) 03 ≠−x ; 3−≠x , 3≠x .
Ответ: 3−≠x , 3≠x ;
е) y – любое действительное число.

№ 195.

а) 
2

5
−x

; б) 323
27

xx
x

−
− ; в) 29

14
x

x
−

+ ; г) 
14

6
2 −x

.

№ 196.



74
38

2 +
−

x
x , потому что 074 2 f+x  при всех х.

№ 197.

а) 02 ≠−x ; 2≠x ;
Ответ: 2≠x ;
б) 05 ≠+x ; 5−≠x ;
Ответ: 5−≠x ;
в) 062 ≠−x ; 62 ≠x ; 3≠x ;
Ответ: 3≠x .

№ 198.

а) 
y
x

y
x

y
x

2
9

112
119

22
99 −=

⋅
⋅−=− ;

б) 
a
b

a
b

ac
bc

5
6

536
636

180
216 =

⋅
⋅= ;

в) 
y
c

y
c

ay
ac 9

45
945

45
405 =⋅= ;

г) 
101018

18
180
18 bb

ac
abc =

⋅
= ;

д) 484

45

84

45

4
5

47
57

28
35

y
a

ya
ya

ya
ya =

⋅
⋅= ;

е) 1014

4

144

44

2
1

27
7

14
7

yy
y

yx
yx =

⋅
= .

№ 199.

а) ( )
( )
( ) 34

2
3417
217

3417
3417

+
+=

+
+=

+
+

xy
xy

xy
xy

xy
xy ;

б) ( ) ( )
( )( )

( )
( ) ca

ca
ca
ca

ca
ca

caca
ca

ca
ca

+
−=

+
−=

+
−=

+−
−=

−
−

3
3

33
33

3333
33

99
33 2

22

2

;

в) ( )
( )

( )( )
( )
( )( ) =

−−⋅
−=

−−
−=

−
−

baba
ab

baba
ab

ba
ab

22
2

2222
2

22
22 2222

2

22

( )( )
( )( )

( )( )
( )( ) ( ) ( )ab

ba
ba

ba
baba
baba

baba
abab

−
+=

−
+−=

−−
+−−=

−−
+−=

2222
;



г) ( )
( )

( ) ( )
( ) ( )

( )
a

a
aa

aa
a

a
−
+=

−−
+−=

−
−

3
3

33
33

3
9 2

2

22

3

22

;

д) ( )( )
( )( ) 10010

10
1001010

1010
1000
100

223

2

+−
−=

+−+
+−=

+
−

xx
x

xxx
xx

x
x ;

е) ( )( )
( )( ) ( )yy

yy
yyy

yyy
yy

y
21

124
2121

12412
4

18 22

3

3

+
++−=

+−
++−=

−
− ;

ж) ( )
( )
( ) xyxx

yx
y,xx

yx
xy,x

yx 2
2
22

50
2

50
2

2 =
−
−=

−
−=

−
− ;

з) ( )
( )( ) =

+−
−=

−
−

b,ab,a
baa

b,a
aba

606025
3525

360
35

22

2

( )
( )( ) ba

a
baba

baa
35

25
3535

3525
+

=
+−

−= .

№ 200.

а) ( )
( ) a

b
baa
bab

aba
bab

2
5

322
325

64
1510

2

2

=
−
−=

−
− ;

б) ( )
( ) x

y
yxx
yxy

xyx
yxy

2
7

32
37

26
721

2

2

=
−
−=

−
− ;

в) ( )
( )( ) yx

x
yxyx

yxx
yx
xyx

5
2

55
52

25
102

22

2

−
=

+−
+=

−
+ ;

г) ( )
( ) qp

p
qp

qpp
qpqp

pqp
43

2
43

432
16249

86
222

2

−
=

−
−=

+−
− ;

д) ( )
( ) ( )

( )
( )( ) ba

a
aba

a
babaa

a
baaba

aa
+
−=

−+
−=

+−+
−=

−−+
+− 2

2
2

2
2

22
44 22

2

2

;

е) ( ) ( )
( )

( )( )
( ) 23

2
23

232
23

2223
4129

2436
222

2

+
−=

+
+−=

+
−+−=

++
−+−

x
yx

x
xyx

x
yxyxx

xx
yxxyx

ж) ( )
( )( ) 2222

2

33

22

42
2

422
2

8
44

baba
ba

bababa
ba

ba
baba

+−
+=

+−+
+=

+
++ ;

з) ( )( )
( ) 2

3
392

393
2618

27
22

22

22

33 yx
yxyx

yxyxyx
yxyx

yx −=
++

++−=
++

− .

№ 201.



а) ( )( ) 1
1

11
1

1
1

77147

714

21

714

+
=

+−+
+−=

+
+−

bbbb
bb

b
bb .

б) ( )( )
( ) 11

11

112211

112211

112233

33 1
1

111
x

x
xxx

xxx
xxx

x −=
++

++−=
++

− ;

в) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( ) =

+−−+−
+−−=

−−−
−−−

222222 22 zxzxyzyzyx
yzxyxzxy

zxyzyx
zxyzyx

=
−+−+−

−= 2222 22 yzxyzyxxzxyzxy
xzyz

( )
( ) ( )

( )
( ) ( ) =

−+−
−=

−+−
−=

yxzzyxy
xyz

yzxzyxxy
xyz

22222

( )
( )( ) 22 zxy

z
zxyxy

xyz
−

=
−−

−= ;

г) ( ) ( )
( ) ( )

( ) ( ) =
−−+

++−++=
+−+
+−+

babaab
aabbba

abba
abba 1212

11
11 2222

( ) ( ) =
−

−+−=
−

−−−++=
ba

babaab
ba

babbaaabab 2222 22

( ) ( ) ( )( ) ab
ba

abba
ba

baabab −=
−

−−=
−

−+−= 11 .

№ 202.

Произведем замену:
( ) ( )
( )

( )
( )xyyk

yxk
xykyk

ykxk
kykxky

kykx
xyy

yx
53

2
53

2
53
2

53
2

22

222

222

2222

2

22

2

22

+
−=

+
−=

⋅+
−=

+
− ;

xyy
yx

xyy
yx

53
2

53
2

2

22

2

22

+
−≡

+
− - дробь, тождественно равная первоначальной.

№ 203.

При 
7
2=x  и 

7
3=y , дробь равна:

=
−

+

=
−⋅

+⋅
=






−





⋅






+





⋅

=
−
+

49
912

49
912

49
9

49
43

49
9

49
43

7
3

7
23

7
3

7
23

3
3

22

22

22

22

yx
yx



7
493
4921

49
3

49
21 =

⋅
⋅=÷=

При х = 2 и y = 3, дробь равна:

7
7
21

912
912

943
943

323
323

3
3

22

22

22

22

==
−
+=

−⋅
+⋅=

−⋅
+⋅=

−
+

yx
yx , что и требовалось

доказать.

№ 204.

а) ( ) 9
4

81
36

9
3636

22 ===
− ba

;

б) ( ) ( ) 3
11

3
4

9
12

81
108

9
108108108

222 =====
−

=
− baab

;

в) ( ) ( ) 4595
45

925
45

55
45

55 222

=⋅=⋅=−⋅=− baba ;

г) ( )( ) 9
11

22

22

33

22

=
−

=
++−

++=
−

++
babababa

baba
ba

baba

Ответ: а) 
9
4 ; б) 

3
11 ; в) 45; г) 

9
1 .

К ПАРАГРАФУ 2

№ 205.

а) =
−

+−−=
−
−−

−
−

3
942

3
94

3
2 22

x
xxx

x
x

x
xx

( ) 3
3

3
3

96 22

−=
−

−=
−

+−= x
x

x
x

xx ;

б) =
−
−=

−
−−=

−
−

−
−

8
64

8
5410

8
54

8
10 222

y
y

y
y

yy
y

( )( ) 8
8

88 +=
−

+−= y
y

yy ;

в) 122

22

22

2

22

2

22

2

22

2

=
−
−=

−
−

−
=

−
+

− ba
ba

ba
b

ba
a

ab
b

ba
a ;

г) ( ) ( ) =
−

−−−=
−

−+−=
−
−−

−
−

22

22

22

22

22

2

22

2 222222
yx

yxyx
yx

yyxx
xy
yy

yx
xx



( )( ) ( ) ( )( )
( )( ) yx

yx
yxyx

yxyx
yx

yxyxyx
+

−+=
+−

−+−=
−

−−+−= 222
22 .

№ 206.

а) ( ) ( ) =
+−

−+−=
+−

−+
+−

−
111

22

by
byby

by
by

by
by

( )( ) by
by

byby −=
+−

+−−=
1

1 ;

б) ( ) ( ) ( ) =
−+

+−+=
−+

+−
−+

+
2

2
2

22
2

22

xa
xaxa

xa
xa

xa
xa

( )( ) xa
xa

xaxa +=
−+

−++=
2

2 ;

в) =
+−

++
+−

−=
+−

++
−−

−
1111

2222

xy
yx

xy
xy

xy
yx

yx
yx

( )( ) ( ) ( )( ) xy
xy

xyxy
xy

xyxyxy +=
+−

+−+=
+−

+++−=
1

1
1

;

г) ( ) ( )( ) ( ) =
−+

−−
−+
+−=

−−
−+

−+
−

23
32

23
33

32
32

23
9 22

cb
cb

cb
cbcb

cb
cb

cb
cb

( )( ) ( ) ( )( ) cb
cb

cbcb
cb

cbcbcb 3
23

233
23

3233 −=
−+

−+−=
−+

−−+−= .

№ 207.

а) =
−

+−−=
−
−−

−
−

aba
aabba

aba
aab

aba
ba

3
4312

3
43

3
12

2

2

22

2

( ) ( )
( )

( )( )
( ) a

a
baa

baa
baa

abaa 4
3

34
3

434 +=
−

−+=
−

+−+= . Подставим а = -0,8:

4
80

23
80

4804 −=
−

=
−

+−=+
,

,
,

,
a

a .

b = -1,75 – лишнее данное в задаче.

б) =
++

+−−=
++

−−
++

−
xxyx
xyyx

xxyx
xy

xxyx
yx

2
42

2
4

2
2

2

2

22

2

( )( ) ( )
( )

( )( )
( ) x

x
yxx

yxx
yxx

xyxx 2
2

22
2

222 −=
++

++−=
++

−++−= . Подставим х = 20:



10
9

20
18

20
2202 ==−=−

x
x .

y = 22,5 – лишнее данное в задаче.

№ 208.

а) 
xxx

x
x

x 2122 +=+=+ ;

б) z
z
y

z
z

z
y

z
zy +=+=+ 22

;

в) 
a

a
aa

a
a

a
a

aa 424242 22

+−=+−=+− ;

г) 
b

b
bb

b
b

b
b
bb 633363 22

−+=−+=−+ .

№ 209.

а) 
nnn

n
n

n 6166 +=+=+ ; при п = 1; 2; 3; 6. Значение выражения – це-

лое.

б) 
nnn

n
n

n 125125125 −=−=− ; при п = 3; 4; 6; 12. Значение выражения

– целое.

в) 1363636
22

2

22

2

−=−=−
nn

n
nn

n ; при п = 1; 2; 3. Значение выражения –

целое.

№ 210.

а) 6151 =+=+=+=+
y
x

y
y

y
x

y
yx ;

б) 4151 =−=−=−=−
y
x

y
y

y
x

y
yx ;

в) 
5
15 1

1

==





= −

−

y
x

x
y ;

г) ( )
5
21

5
2125121212 1

1

=+=⋅+=⋅





+=+=+ −

−

y
x

x
y

x
yx .



№ 211.

а) 3=+
y

yx ; 
y
y

y
x −= 3 ; 213 =−=

y
x ;

б) 
3
13 1

1

==




 +=
+

−

−

y
yx

yx
y ;

в) 1121 =−=−=−
y
x

y
yx ;

г) ( )
2
12 1

1

==





= −

−

y
x

x
y .

№ 212.

а) ( ) =−+−−=−+−−
yb

bb
yb
bb

by
b

yb
bb

22

2

2

2 3515335153

yb
bb

yb
bbbb

2

2

2

22 18835153 −−=−+−−= ;

б) ( ) ( ) =−−+−=−−+−
33

2222

3

2

3

2 1111
xa

xaxaa
ax

x
xa
aa

33

222

33

2222222

xa
axax

xa
axaxaxxa −+=+−+−= ;

в) 83

44

83

4444

82

43

43

1
yc

cy
yc

cyccyy
yc

yc
yc
с −=−−+=+−+ ;

г) 53

33

53

3223

3352

22

xc
xc

xc
xcxcxc

xc
xc

xc
xc −=−−+=+−+ .

№ 213.

а) ;yxyxyxyxyxyxyx
4

35
4

44
4114

+=−++=−++=−++

б) ;
n

n
n

mnnmn
n
mnnm

n
mnnm 111

11
1 22 −=−−+=+−+=+−+

в) =
++

−−−++=
++
++−=

++
++−

cba
bcacab)cba(a

cba
bcacaba

cba
bcacaba

1



;
cba

bca
cba

bcacabacaba
++

−=
++

−−−++=
22

г) =
+

+−+−=
+
−−−=

+
−−−

ba
ba)ba)(ba(

ba
baba

ba
baba

3322332233
22

11

.
ba

)ba(ab
ba
abba

ba
bababbaa

+
−=

+
−=

+
+−−−+=

22333223

№ 214.

а) =
−+

−+++−=
−
−+

+
+

)nm)(nm(
)mn)(nm()mn)(nm(

nm
mn

nm
mn 1111

=
−+

−=
−+

−+−+−−+=
)nm)(nm(

nnm
)nm)(nm(

nmnmnmnmnmnm 22 22222

;
)nm)(nm(
)m)(m(n

)nm)(nm(
)m(n

−+
+−=

−+
−= 11212 2

б) ;
)ba(a

ba
)ba(a

abbaba
ba

b
a
ba

+
+=

+
−++=

+
−+

22
22

2

2222

в) =
−+

+−−−+=
−

−−
+

+
)xa)(xa(

)xa)(xa()xa)(ax(
xa
xa

xa
ax

3
44

33
4

33
4

=
−+

+=
−+

+−+−−−+=
)xa)(xa(

xa
)xa)(xa(

xaxaxaaxxaax
3

33
3

4444 222222

;xa
xa

22

22

−
+=

г) ;
a)ba(a

ba
)ba(a

abba
)ba(a
ab

)ba(a
ba 333621249621249 =

−
−=

−
−+−=

−
−+

−
−

д) =
−

+
+−

+=
−

+
−
+

)yx(x
xy

)yx)(yx(
yx

xyx
xy

yx
yx

7
2

77
213

7
2

49
213

222

=
+−

+++=
+−

+++=
)yx)(yx(x
xyyxxyx

)yx)(yx(x
xyyx)yx(x

77
142213

77
142213 22222

=
−
+=

+−
++=

+−
+++=

)yx(x
)y(x

)yx)(yx(x
)xyx)(yx(

)yx)(yx(x
)yx(xy)yx(x

7
23

77
237

77
7273

;
yx
y

7
23

−
+=

е) =
+

+
+−

−=
+

+
−
−

)nm(n
n

)nm)(nm(
mnm

nmn
n

nm
mnm

2
2

22
2

2
2

4
2 22

2

2

22

2



=
++

−+−=
++

−+−=
)nm)(nm(n

nmnmnnm
)nm)(nm(n

)nm(n)mnm(n
22

422
22

222 322222

.
)nm)(nm(n

)nm(n
)nm)(nm(n

nnm 1
22

4
22

4 2232

=
++

−=
++

−=

№ 215.

а) =
+

−
−

−=
+

−
−

−
cb

c
)c,b(

)bcb(
cb

c
c,b

bcb
2

2
2504

24
2

2
250

2
22

2

22

2

=
+

−
+

=
+

−
+−

−=
+

−
−

−=
cb

c
cb

b
cb

c
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1. Точка А(-4;1) принадлежит т.к. 1=
4

4
−

− ; 1=1.

2. Точка B(8;0,5) не принадлежит т.к. .,, 5050
8
4 ≠−=−

3. Точка C(0;0) не принадлежит т.к. х=0 не входит в область
определения функции.

4. Точка D(0,01;-400) принадлежит т.к. .
,010
4400 −=−

5. Точка E(16;1/4) не принадлежит т.к. 
4
1

4
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6. Точка F(40;0,1) не принадлежит т.к. 1010
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4 ,, ≠−=−



7. Точка G(1000;-0,004) принадлежит т.к. .,
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8. Точка K(-0,004;-1000) не принадлежит

т.к. .
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а) Точка A(40;0,025) принадлежит т.к.
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Б) Точка B(0,03125;32) принадлежит т.к.
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в) Точка C(0,016; 6
4
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г) Точка D(0,125;0,8) не принадлежит т.к. 808
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Подставим координаты точки А(10;2,4) в уравнение функции и
найдем k:
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Область определения: 0≠x .
Построим график функции по точкам:
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−
−

−=
−

−
−

−=
xxx

x
xxx

xy
3

6
3

218
3

6
3

1218
2

( ) ( )
( )
( ) .

xxx
x

xx
x

xx
xx 6

3
36

3
618

3
61218 −=

−
−=

−
−=

−
+−=

Область определения: 0≠x .
Построим график функции по точкам:

x -3 -2 -1 1 2 3
y 2 3 6 -6 -3 -2

4

8

4 8

-8

-8

 0
x

y



в) 
( ) ( )

=
+−−

= 22 22
16

xx
y

( )( ) ( ) .
xxxxxxx
2

8
16

24
16

2222
16 −=

−
=

−
=

−−−++−
=

Область определения: 0≠x .
Построим график функции по точкам:

x -2 -1
2
1−

2
1 1 2

y 1 2 4 -4 -2 -1

  4

8

4

8

-8

-8

 0
x

y



г) ( )
( ) =

+
+−+=

5
15313 2

xx
xxxy

( ) ( )
( )
( ) .

xxx
x

xx
x

xx
xxx 3

5
53

5
153

5
15333 22

=
+
+=

+
+=

+
+−+=

Область определения: 0≠x .
Построим график функции по точкам:

x -3 -2 -1 1 2 3
y -1 -1,5 -3 3 1,5 1

4

  -2

   4

-4

-4

 0
x

y

  -2



№249*

а) 
x

y 4=

2

4

2 4

-4

-4

 0
x

y

-2

-2

2

4

2 4

-4

 0
x

y

-2

-2



б) 
x
,y 42=

в)
x

y 1=

  2

 4

2 4

-4

 0
x

y

-2

-2

2

 3

1 2

-2

 0
x

y

-1

-1

1



г)
x

y 1−=

д)
x

y 6−=

1 3-3
 0

x

y

-1

-1

1

-2

- 3

- 4

2   4
-4  0

x

y

-2

-2

1

-4

- 6



е) 
x
,y 63−=

№250*
а) Подставим координаты точки P в уравнение гиперболы и найдем
k:

x
ky = ; 

2
1 k= ; k=2; затем подставим их в уравнение прямой и

найдем b: ;bkxy += ;b+⋅= 221 .b 341 −=−=
б) Подставим координаты точки Q в уравнение гиперболы и найдем
k:

x
ky = ; 

2
3

−
= k ; k= -6; затем подставим их в уравнение прямой и

найдем b: ;bkxy +=  3=(-6)⋅(-2)+b; 3=12+b; b=3-12=-9.
в) Подставим координаты точки R в уравнение гиперболы и найдем
k:

x
ky = ; 

1
1

−
= k ; k= -1; затем подставим их в уравнение прямой и

найдем b: ;bkxy +=  1=(-1)⋅(-1)+b; 1=1+b; b=0.
№251*
а) Только в 1 точке –да;
б) только в 2 точках – да;
в) в 3 точках – нет.

2   4
-4  0

x

y

-2

-2

1

-4

- 6



а)

б)

№252*
а) В одной четверти – да;
б) в I и II четвертях – нет;
в) в I и III четвертях – да.

x

y

x

y



а)

в)

ГЛАВА II. Квадратные корни
§4. Действительные числа.
9. Рациональные числа.

№253
а) Натуральные числа: 10; 15;
б) целые числа: -100; -2; 0; 10; 15;

x

y

x

y



в) рациональные числа: -100; -14,5;-2;
3
2− ; 0;10;15;

6
120 .

№255
а) 27∈N – да;
б) 2,7∉N – да;
в) 0∈Z – да;
г) -8∉ Z – нет.

№256
а) -4∈N-нет; -4∈Z – да; -4∈Q – да;
б)5,6∉N – да; 5,6∈Z – нет; 5,6∈Q – да;
в) 28∈N-да; 28∈Z – да; 28∈Q – да;
№257

5
7

5
21 = ; 

10
14

5
21 = ;

15
21

5
21 = ;

10
330 =, ; 

10
630 =, ; 

60
1830 =, ;

4
13

4
13 −=− ; 

8
26

4
13 −=− ; 

12
39

4
13 −=− ;

1
2727 −=− ; -27

2
54−= ; -27=

3
81− ;

1
00 = ; 0=

5
0 ; 

13
00 = .

№258

36=
1
36 ; 

1
4545 −=− ;

5
21

5
1424 ==,

5
480 −=− , ; 

6
91

6
115 = ; 

9
2

9
2 −=− .

№259

а) ( )30
3
1 ,= ;

б) ( )380
6
5 ,= ;

в) ( )1428570
7
1 ,= ;

г) ( )22
9
20 ,−=− ;



д) ( )350
15
8 ,−=− ;

е) ( )028102810 ,, = ;

ж) ( )01717 ,−=− ;

 з) ( )018750
16
3 ,= ;

и) ( )00751
40
43

40
31 ,−=−=− ;

к) ( )3662
11
29

11
72 ,== ;

№260

а) ( )61
3
5 ,= ;

б) ( )320
30
7 ,= ;

в) ...,42850
7
3 = ;

г) ( )06250
8
5 ,−=− ;

д) ( )034713471 ,, = ;
е) ( )0125125 ,−=− ;
№261
а) 0,013<0,1004;
б) –24<0,003;
в) –3,24>-3,42;

г) 3750
8
3 ,= ;

д) 
40
711741 −>− , ;

е) ( ) ( )69100990 ,, < .
№262
а) 1,009<1,011;
б) –2,005>-2,04;

в) 751
4
31 ,−=− ;



г) 437043750
16
7 ,, >= .

Упражнения для повторения

а) ( )( ) =
+−

−
+

+
−

=
−

−
+

+
− baba

ab
ba

a
ba

a
ba

ab
ba

a
ba

a 2323
22

( ) ( )
( )( ) ( )( ) =

+−
−−++=

+−
−−++=

baba
ababaaba

baba
abbaabaa 23323 22

( )( )
( )

( )( ) ba
a

baba
baa

baba
aba

+
=

+−
−=

+−
−= 4444 2

;

б) ( )
( )( )( ) ( )22 1

1
111

11
11

11
+

=
+−+

⋅−⋅−=
−

⋅
+
−⋅





−

xxxxx
xx

x
x

x
x

x
№266
а)Четные числа можно представить в виде 2n и 2m; их сумма равна
2m+2n=2(n+m), - четное число.
б) Четное число можно представить в виде 2n, а нечетное - в виде
2m+1; их сумма равна: 2n+(2m+1)=2n+2m+1=2(n+m)+1, - нечетное
число.

№267
а) (2n)2=4n2 , - четное число.
б) (2n+1)2=4n2+4n+1=4n(n+1)+1, - нечетное число.

№268
а) 1010 = ; |0,3|=0,3; |0|=0; |-2,7|=2,7; |-9|=9;
б) |x|=6 ⇒ x=±6; |x|=3,2 ⇒ x=±3,2; |x|=0 ⇒ x=0.

№269
а) при a>0: |a|=a;
б) при c<0: |c|=-c;
в) при b<0: |2b|=-2b;
г) при c≥0: |3c|=3c;

10. Иррациональные числа
№272

Рациональные числа: 
7
1 ; 0; 0,25; -2,(3); 4,2(51); 217;



иррациональные числа: 0,818118111…; π.

№273
а) 7,16∈N - нет; 7,16∈Z – нет; 7,16∈Q – да; 7,16∈R - да;
б)409∈ N – да; 409∈Z –да; 409∈Q – да; 409∈R - да;
в) π∈N-нет; π∈Z – нет; π∈Q – нет; π∈R - да.

№274
а) 7,653…>7,563…;
б) 0,123…>0,114…;
в) -48,075>-48,275…;
г) -1,444…>-1,456…

№275
а) 1,(56);
б) -4,45;
в) 1,6668;

г) 
22
5− ;

д) π=3,14159…;
е) π;

№276
а) 9,835…<9,847;
б) -1,(27)<1,272;

в) 2 142214282
7
1 ,..., >= ;

г) 1,(375)> 3751
8
31 ,= .

№279
а) 1105391 ,...,a ≈= ; 1206102 ,...,b ≈= ; ;,,,ba 231211 =+≈+
б) 05105391 ,...,a ≈= ; 06206102 ,...,b ≈= ; 113062051 ,,,ba =+≈+
в) 054105391 ,...,a ≈= ; 061206102 ,...,b ≈= 115306120541 ,,,ba =+≈+

№280
а) 75967859 ,...,a ≈= ; ;,...,b 14312343 ≈= 616143759 ,,,ba =−≈− ;
б) 685967859 ,...,a ≈= ; 124312343 ,...,b ≈= ;

561612436859 ,,,ba =−≈− .

№281



Пусть r - радиус окружности. Тогда ее длина
C=2πr; 143,≈π ; 262854286541432 ,,,,,C =⋅=⋅⋅≈ (см).
№282
Пусть r - радиус круга. Тогда его площадь

31410014310143 22 =⋅=⋅≈= ,,rS π (м2).

Упражнения для повторения
№283

( )
( )

( )
( ) =

+
−+

+
−+=







+
−+








+
−+

baa
abba:

bab
abba

ba
b

a
ba:

ba
a

b
ba 22

( )( )( )
( )( )( ) b

a
abbabab
abbabaa =

−++
−++= 2

2

№284
1) 52,x −= ; |2x-8|=|2⋅(-2,5)-8|=|-5-8|=|-13|=13;
2) x=0; |2x-8|=|2⋅0-8|=|-8|=8;
3) x=4; |2x-8|=|2⋅4-8|=|8-8|=|0|=0;
4) x=5; |2x-8|=|2⋅5-8|=|10-8|=|2|=2;
5) x=9,5; |2x-8|=|2⋅9,5-8|=|11|=11;

№285
а) |ab|=ab;
б) |ab|=-ab.

№286
Найдем k:

4
50 k, =− ; 2450 −=⋅−= ,k ; 

x
y 2−= .

Область определения: x≠0

x 1 2 4 1/2 -1 -2 -4
y -2 -1 -1/2 -4 2 1 1/2



§5 Арифметический квадратный корень
11. Квадратные корни. Арифметический квадратный корень.
№287
а) 5>0 и 52=25, следовательно, число 5- арифметический квадратный
корень из 25;

x -4 -2 -1 1 2 4
y 1/2 1 2 -2 -1 -1/2

б)  0,3>0 и 0,32=0,09 следовательно, число 0,1 - арифметический
квадратный корень из 0,09;
в) –7<0 следовательно число –7 не является арифметическим
квадратным корнем из 49;

г) 0,62=0,36≠36 следовательно число 0,6 не является
арифметическим квадратным корнем из 36;

№288
а) 11>0 и 112=121;
б) 13>0 и 132=169;
в) 1,2>0 и 1,22=1,44;
г) 0,7>0 и 0,72=0,49.

  1

6

6

-1

-6

 0
x

y

  1

6



№289
а) 981 = ;
б) 864 = ;
в) 636 = ;
г) 401600 = ;
д) 502500 = ;
е) 10010000 = ;
ж) 20040 ,, = ;

з) 50250 ,, = ;

и) 90810 ,, = ;

к)
2
9

4
81 = ;

л)
21
3

4
9

4
12 == ;

м)
5
7

25
49

25
241 == ;

№290
а) 20400 = ;
б) 30900 = ;
в) 704900 = ;
г) 10010 ,, = ;

д) 40160 ,, = ;

е) 80640 ,, = ;

ж) 
7
6

49
36 = ;

з) 
8
11

64
121 = ;

и) 
3
11

3
4

9
16

9
71 === ;



к) 
2
12

2
5

4
25

4
16 === .

№291
а) при а=32, b=4 получаем:  636432 ==+=+ ba ;
при а=33, b=-8 получаем: 525833 ==−=+ ba ;
при а=0,65, b=0,16 получаем: 90810160650 ,,,,ba ==+=+ ;

при а=-25, b=26 получаем: 112625 ==+−=+ ba

б) при х=7 получаем: 41652157353 ==−=−⋅=−x ;
при х=23 получаем: 8645692523353 ==−=−⋅=−x ;
при х=1,83 получаем: 7049054955831353 ,,.,x ==−=−⋅=− .

в) при х=0 получаем: 00000 =+=+=+ xx ;]
при х=0,01 получаем: 11010010010010 ,,,,,xx =+=+=+ ;

при х=0,36 получаем: 96060360360360 ,,,,,xx =+=+=+ .

при х=0,64 получаем: 44180640640640 ,,,,,xx =+=+=+ ;

при х=1 получаем: 21111 =+=+=+ xx ;
при х=25 получаем: 305252525 =+=+=+ xx ;
при х=100 получаем: 11010100100100 =+=+=+ xx ;
при х=3600 получаем: 366060360036003600 =+=+=+ xx

№292
а) при x=25, y=0 получаем:  5025 =+=+ yx ;

при x=0, y=1 получаем:  110 =+=+ yx ;

при x=
25
9 , y=0,36 получаем:  =+=+=+ 60

5
3360

25
9 ,,yx

216060 ,,, =+=

б) при а=0 получаем: 20402424 =−=⋅−=− a ;
при а=2 получаем: 04422424 =−=⋅−=− a ;
при а=1,5 получаем: 134512424 =−=⋅−=− ,a ;

при а=-22,5 получаем: ( ) 74545222424 =+=−⋅−=− ,a ;



№293
а) 24461636 =⋅=⋅ ;
б) 9010910081 ,:: == ;
в) 805030250090 ,,,,, =+=+ ;

г) 101020010040 ,,,,, =−=− ;

д) 716916331693 −=−=−⋅=− ;
е) 21452445607453607 ,,,,,,, =+−=+⋅−=+− ;

ж) 10824020201016002040010 =+=⋅+⋅=+ ,,,, ;

з) 2662030
5
160

3
1900

5
1360

3
1 ,,,, =+−⋅+⋅=+ ;

№294
а) 636603660 ,,, =⋅= ;
б) 5125522552 ,,, −=⋅−=− ;
в) 114070160490 ,,,,, =+=+ ;

г) 602080040640 ,,,,, =−=− ;

д) 0100500600025000360 ,,,,, −=+−=+− ;

е) 0900101000010010 ,,,,, =−=− ;

ж) 70130190
3
11810

3
1 ,,,, −=−=−⋅=− ;

з) 31410104010104 =−=⋅−=− ,, .

№296
а) Да;
б) нет;
в) да;
г) да;
д) да;
е) нет.

№297

1) 0=a ; ( ) 22
0=a ; 0=a ;

2) 1=a ; ( ) 22
1=a ; 1=a ;



3) 3=a ; ( ) 22
3=a ; 9=a ;

4) 10=a ; ( ) 22
10=a ; 100=a ;

5) 60,a = ; ( ) 22
60,a = ; 360,a = .

№298

а) 4=x ; ( ) 22
4=x ; 16=x ;

б) ) 50,x = ; ( ) 22
50,x = ; 250,x = ;

в) ) 02 =x ; 0=x ; 0=x ;

г) 14 =x ;  
4
1=x ; ( ) 22

4
1






=x ; 

16
1=x ;

д) 08 =−x ; 8=x ; ( ) 28=x ; 64=x

е) 023 =−x ; 23 =x ; 
3
2=x ; ( ) 22

3
2






=x ; 

9
4=x .

№299

а) 10,x = ; ( ) ( )22
10,x = ; 010,x = ;

б) нет;
в) нет;
г) 03 =−x ; 3=x ; 9=x .

№300

а) 11=x ; ( ) 22
11=x ; 121=x ;

б) 310 =x ; 
10
3=x ; ( ) 22

10
3






=x ; 

100
9=x ;

в) 20=x - такого значения х не существует;

г) 012 =−x ; 12 =x ; 
2
1=x ; 

4
1=x ;

д) 05 =− x ; 5−=− x ; 5=x ; 25=x ;
е) 02 =+ x ; 2−=x - такого значения х не существует.

№301

а) 753 =+ x ; ( ) 22
753 =+ x ;



4953 =+ x ; 465 =x ; 29,x = ;

б) 111410 =−x ; ( ) 22
111410 =−x ;

1211410 =−x ; 513,x = ;

в) 0
2
1

3
1 =−x ; 

2
1

3
1 =x ; 51,x = .

Упражнения для повторения.
№302
а)

;,y;,x 25652 ≈−=
;,y;,x 7131 ≈−=

;,y;,x 65080 ≈−=
;,y;,x 35060 ≈=

;,y;,x 8271 ≈=
;,y;,x 2532 ≈=

б)
 ;x;y , 11 21 ±==

  1

9

3-3
 0

x

y

  1-1



;,x;y , 412 21 ±≈=

;,x;y , 225 21 ±≈=

;,x;,y , 8257 21 ±≈=
в)
( ) ;, 241 2 ≈−

( ) ;,, 65080 2 ≈−

( ) ;,, 45121 2 ≈

( ) ;,, 65782 2 ≈−

г)
7050 ,, ≈ ;

6152 ,, ≈ ;

7513 ,≈ ;
24 ≈ ;

225 ,≈ ;
39 = .

№303

( )
( ) ( ) ( )

( )
=

−
−⋅

−
+−−−=

−
−⋅







−
+− 22

2

2
1

1
1111

21
11

x
xx

x
xxx

x
xx

x
x

( )
( )

( ) ( )
( )

=
−

−⋅
−
+−−=

−
−⋅

−
++−−= 2

2

2

2

2
1

1
2

2
1

1
11

x
xx

x
xx

x
xx

x
xxx

( ) ( )
( )( )

.
x
x

xx
xxxx

221
12 2

2 −
=

−−
−⋅−=

Подставим 2−=x получим: ( ) .
x
x 1

4
4

22
2

2

22
−=

−
=

−−
−=

−

№304
а) |a2|=a2;
б) при 0>a : 33 aa = ;

в) при 0<a : 33 aa −= ;



12. Уравнение ax =2

№305
а) 812 =x ; 98121 ±=±=,x ;

б) 182 =x ; 23291821 ±=⋅±=±=,x ;

в) 02 =x ; 0=x ;
г) 252 −=x ; уравнение не имеет корней.

№306
а) 362 =x ; 63621 ±=±=,x ;

б) 4902 ,x = ; 7049021 ,,x , ±=±= ;

в) 1212 =x ; 1112121 ±=±=,x ;

г) 112 =x ; 1121 ±=,x ;

д) 82 =x ; 222421 ±=⋅±=,x ;

е) 522 ,x = ;
2
10

22
52

2
55221 =

⋅
⋅==±= ,x , ;

№307
Нарисуем график и найдем приближенные значения:
а) 32 =x ; 321 ±=,x ; 7121 ,x , ±≈ ;

б) 52 =x ; 521 ±=,x ; 2221 ,x , ±≈ ;

в) 542 ,x = ; 5421 ,x , ±= ; 1221 ,x , ±≈ ;

г) 582 ,x = ; 5821 ,x , ±= ; 9221 ,x , ≈ .



№308
Нарисуем график и найдем приближенные значения:
а) 632 ,x = ; 6321 ,x , ±= ; 85121 ,x , ±≈ ;

б) 822 ,x = ; 8221 ,x , ±= ; 65121 ,x , ±≈ ;

в) 412 ,x = ; 4121 ,x , ±= ; 2121 ,x , ±≈ ;

г) 62 =x ; 621 ±=,x ; 45221 ,x , ≈ .

№309
а) 0300102 ,,x =− ;

0400100302 ,,,x =+= ;
2004021 ,,x , ±=±= ;

б) 8180 2 =+ y ; 180812 =−=y ;

1121 ±=±=,y ;

в) 1019 2 =+ c ; 919102 −=−=c ; уравнение корней не имеет;
г) 520 2 −=− b ; 252052 =+=b ;

52521 ±=±=,b ;

д) 4713 2 ,x = ; 49034712 ,:,x == ;

  1

9

3-3
 0

x

y

  1-1



7049021 ,,x , ±=±= ;

е) 10
4
1 2 =a ; 40

4
1102 == :a ;

10210421 ±=⋅±=,a ;

ж) 32
2
1 2 =x ; 64

2
1322 == :x ;

86421 ±=±=,x ;

з) 815 2 ,y =− ; ( ) 3605812 ,:,y −=−= ; уравнение корней не имеет;

№310
а) 016 2 =+ x ; 162 −=x ; уравнение корней не имеет;
б) 027030 2 ,x, = ; 0903002702 ,,:,x == ;

3009021 ,,x , ±=±= ;

в) 3050 2 =x, ; 6050302 == ,:x ;
15215421 ±=⋅±=,x ;

г) 
20
15 2 =− x ; 5

20
12 :x −= ; 

100
12 −=x ; уравнение корней не имеет.

№311
а) ( ) 253 2 =−x ; 5253 ±=±=−x ;
1) 53 =−x ; 35 +=x ; 81 =x ;
2) 53 −=−x ; 35 +−=x ; 22 −=x ;

б) ( ) 94 2 =+x ; 394 ±=±=+x ;
1) ;x;x;x 14334 1 −=−==+
2) ;x;x;x 74334 2 −=−−=−=+

в) ( ) 76 =−x ; 76 ±=−x

1) ;x;x 6776 1 +==−

2) ;x;x 6776 2 +−=−=−

г) ( ) 62 2 =+x ; 62 ±=+x ;
1) ;x;x 2662 1 −==+

2) ;x;x 2662 2 −−=−=+



№312
1) При x=-3,4: ( ) 525178435858 ==+=−−=− ,x ;

2) При x=0: 22805858 ==⋅−=− x ;
3) При x=1,2: 268215858 =−=⋅−=− ,x ;

4) При x=1,6: 088615858 =−=⋅−=− ,x ;

5) При x=2,4: 4128425858 −=−=⋅−=− ,x - выражение не
имеет смысла.

№313
а) При 0≥a ;
б) при 0≥x ;
в) при 0≥c ;
г) при 0≤b .

№314
а) При 0≥x ;
б) при 0≤x .

№315

1) ( ) 2525
2

= ;

2) ( ) 8181
2

= ;

3) ( ) 22
2

= ;

4) ( ) 33
2

= ;

5) ( ) 44
2

=− ;

6) ( ) 55
2

= ;

7) ( ) 66
2

=− ;

8) 
2
1

2
1

2

=









;

9) ( ) 3131 2 ,, = .



№316

а) ( ) 77
2

= ;

б) ( ) 2626
2

=− ;

в) ( ) 2814214214142
2

−=⋅−=−=⋅− ;

г) ( ) 455953
2

=⋅= ;

д) ( ) 4850850
2

=⋅=− ,, ;

е) ( ) 60154152
2

=⋅=− ;

ж)
4
3

2
3

2

=









;

з)
2
1

6
3

6
3

2

==









.

№317

а) ( ) 29180490402490402490
2

,,,,,,, =+=⋅+=+

б) ( ) 198099801196400113
2

=−=−⋅=−

в) ( ) ( ) 4229642362
22

=⋅+⋅=−+

г) ( ) 1751220
4
11201020

2
112010

22
−=−−=⋅−⋅−=





−− ,, .

№318
а) ( ) 1262662 −=⋅−=−⋅ ;

б) ( ) 455953
2

−=⋅−=− ;

в) ( ) 060221602441
2

=⋅−=− ,,,, ;

г) ( ) 2317031700106917010
2

=+=+⋅=+ ,,,,,, .

Упражнения для повторения



№319

1=
x
x

, при х>0; 1−=
x
x

, при х<0;

При х=-8;-5 1−=
x
x

; при x=1;7;128 1=
x
x

.

№320

а) ( )
( ) 1

1
1
111

11

11

+
−=

+
−=+−=

+

−

x
x

xx
xx

x
x:

x
x

x

x ;

Если х=-0,5, то 3
50
51

150
150

1
1 −=−=

+−
−−=

+
−

,
,

,
,

x
x ;

б) =

+
+

=

++
=

+
+

1
1

1

1
11

1

11

11

1

x
x

x
x

x

12
1

1
12

1

1
1
1

+
+=

+
+=

+
++=

x
x

x
x

x
xx ;

Если x=-0,4, то ( ) 3
20
60

180
60

1402
140

12
1 ==

+−
=

+−⋅
+−=

+
+

,
,

,
,

,
,

x
x .

№321

а) ( )( )
( ) =

+−
++−=

−+
−

4425
242

10010025
8

2

2

2

3

xx
xxx

xx
x

( )( )
( ) ( )x

xx
x

xxx
−

++=
−

++−=
225

42
225

422 2

2

2
;

б) ( ) ( )( ) ( )116
1

1116
1
116

1
1616

2

2

2

3

2

4
+=

+−
+−+=

+−
+=

−+
+ aa

aa
aaaa

aa
aa

aa
aa .

№322

Графики функций 
x

y 10=  и xy 10= имеют две общие точки.



13. Нахождение приближенных значений квадратного корня.

№323
а) 5 и 6;
б) 6 и 7;
в) 10 и 11;
г) 3 и 4;
д) 0 и 1.

№324
а) 3 и 4;
б) 8 и 9;
в) 14 и 15;
г) 2 и 3.

№325
Ответ: 2;4;4.

№326
Ответ: 3;1.

№334
а) –5,48 и 5,48;

5

10

5 10

-10

-10

 0
x

y

-5

-5



б) –1,20 и 1,20;
в) –0,46 и 6,46;
г) –3,83 и 1,83.



УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ

№335
а) 3 016 01 225 3 0 4 01 15 12 12 0 3, , , , , , , ;− = ⋅ − ⋅ = − = −

б) 0 2 900 18
1
9

0 2 30 18
1
3

6 0 6 6 6, , , , , ,+ = ⋅ + ⋅ = + = ;

в) 0 3 121 400 0 3 11 20 6 6, , , , ,⋅ = ⋅ ⋅ = ;

г) 5 0 25 0 81 5 0 5 0 9 9: , , : , ,⋅ = ⋅ = ;

№336
а) не пересекает;
б) пересекает в точке (0; 0);
в)пересекает в точках(5; 25), (-5; 25)
пересекает в точках (5,9;35), (5,9; 35)

№337

а) 10 0 01 2 10 01 2 1 2 3
2

, , ;+ −



 = ⋅ + = + =

б) ( )0 3 25
1
3

12 0 3 5
1
3

12 15 4 2 5
2

, , , , .− = ⋅ − ⋅ = − = −

№338
1) х=7; 7+ 7 7 7 14= + = ;

х=10; 10 10 10 10 20+ = + = ;

х=0; 0 0 0 0 0+ = + = ;

х=-3; -3 − = − + =3 3 3 0;

x = − − + − = − + =8 8 8 8 8 0; ;
2)
а) x x x x x x> + = + = −0 2, ;

б) x x x x x< + = − =0 0, .

№339.

а) ( )
( )( )

4 20 25
25 4

5 2
5 2 5 2

5 2
5 2

2

2

2a a
a

a
a a

a
a

− +
−

=
−

− +
=

−
+

;



б) ( )
( )( )

9 4 12
4 9

2 3
2 3 2 3

2 3
2 3

2 2

2 2

2x y xy
y x

y x
y x y x

y x
y x

+ −
−

=
−

− +
=

−
+ .

.

14. Функция  и  ее график

№340.

а) S r r
S
r

S
= = =π

π π
2 2; ; ;

б) S d
S d d

S
d

S S
= = = = =

π π
π π π

2
2 2

4
4

4 4
2; ; ; .

№341
а) площадь поверхности куба S a= 6 2;

б) длина ребра куба a S
=

6
.

№342.

Радиус шара R S
=

1
2 π

.

№345
1) 8 64= ;  8=8 – точка  А принадлежит графику данной функции;
2) 100 10000= ;  100=100 - точка В принадлежит графику данной
функции;
3) − 81  не имеет смысла, следовательно С не принадлежит
графику данной функции;
4) − ≠5 25  - точка D не принадлежит графику данной функции.
№346.
а) пересекает вточке (1;1);
б) пересекает в точке (100; 10);
в) пересекает в точке (10000; 100);
г) непересекает

№347
1) 11 121= ; 11=11 значит точка принадлежит графику данной
функции;
2) 30 900;  30=30, значит точка М принадлежит графику данной
функции;



3) 400−  не имеет смысла, следовательно точка А не принадлежит
графику данной функции;
4) -9 ≠ 81 - точка D не принадлежит графику данной функции.

№348. Пользуясь рис.14 учебника получаем:
а) 5,0 < 8,0 ;

б) 2,4 < 7,5 ;

в) 7 < 8.

№349.
а) 11;

б) 015, ;

в) 60 ;

г) 60 8∨ ;  ( )60 8
2 2∨ ;  60 < 64;  60  < 8;

д) ( )2 14 2 14 2 196 2 14
2 2∨ ∨ > >, ; , ; , ; , .

№350.
а) 27 28< ;

б) 13 15, ,< ;

в) ( )7 3 7 3 7 9 7 3
2 2∨ ∨ < <; ; ; ;

г) ( )6 25 2 5 2 5 2 5 2 5 2 5 6 25 2 52, , ; , , ; , , ; , , ;∨ ∨ = =

д) 1
5

1
6

1
5

1
6

1
5

1
6

1
5

1
6

2 2

∨








 ∨









 > >; ; ; .

№351.
а) 2,3 < 10,4 < 19,5, значит 2 3 10 4 19 5, , , ;< <

б) 4 = 16 12 16 18; < < , значит 12 4 18< < ;

в) 0,5 = 1
2

1
4

1
4

3
12

1
2

6
12

1
3

4
12

3
12

4
12

6
12

= = = = < <; ; ; ; , значит



1
4

1
3

1
2

0 5
1
3

1
2

< < < <u , ;

г) 0,7 < 1 < 1,7, значит 0 7 1 1 7, , .< <

УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ

№352.
а) 0 5 121 3 0 81 0 5 11 3 0 9 5 5 2 7 8 2, , , , , , , ;+ = ⋅ + ⋅ = + =

б) 144 900 0 01 12 30 01 36⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ =, , ;

в) ( )400 4 0 5 20 16 0 5 20 8 12
2

− = − ⋅ = − =, , ;

г) −








 − = ⋅ − ⋅ = − = −3

1
3

10 0 64 9
1
3

10 0 8 3 8 5
2

, , .

№353.
а) имеет;
б) не имеет;
в) имеет;
г) имеет.

№354.

а) ( )1 11 11 2 11 11 1212
1 2

2 2) ; ; ) ; ; ;,x x x x x= = ± = = =

б) 1 2
1
2

0 25 0 25 0 52 2
1 2) ; , ; , , ;,x x x= = = ± = ±

2) ( )2
1
2

2
1
2

4
1
4

1
16

2 2

x x x x= = 





= =; ; ; .

№355.
а) a u b ab ab> > =0 0 3 3: ; ;

б) ( )a u b ab a b ab< > = − ⋅ = −0 0 3 3 3: ;

в) a u b ab a b ab< < = − − =0 0 3 3 3: ( )( ) ;

г) a u b ab a b> < = ⋅ −0 0 3 3: ( ) .



№356.

а) x<0: -5x > 0; x2+7>0, следовательно −
+

>
5

7
02

x
x

;

б) x>0 : x+4 >0; x2+4>0, следовательно x
x

x
x

+
− −

= −
+
+

<
4

4
4
4

02 2 .

§6. Свойства арифметического квадратного корня
15. Квадратный корень из произведения и дроби

№357
а) 100 49 100 49 10 7 70⋅ = ⋅ = ⋅ = ;

б) 81 400 81 400 9 20 180;⋅ = ⋅ = ⋅ =

в) 64 121 64 121 8 11 88⋅ = ⋅ = ⋅ = ;

г) 144 0 25 144 0 25 12 0 5 6⋅ = ⋅ = ⋅ =, , , ;

д) 0 01 169 0 01 169 0 1 13 1 3, , , , ;⋅ = ⋅ = ⋅ =

е) 2 25 0 04 2 25 0 04 1 5 0 2 0 3, , , , , , , .⋅ = ⋅ = ⋅ =

№358.

а) 9
64

9
64

3
8

= = ;

б) 36
25

36
25

6
5

11
5

= = = ;

в) 121
25

121
25

11
5

2 1
5

= = = ;

г) 144
169

144
169

12
13

= = ;

д) 1 9
16

25
16

25
16

5
4

11
4

= = = = ;

е) 2 7
81

169
81

169
81

13
9

14
9

= = = = ;

ж) 5 1
16

81
16

81
16

9
4

2 1
4

= = = = ;

з) 2 7
9

25
9

25
9

5
3

12
3

= = = = ;



№359.
а) 81 900 81 900 9 30 270⋅ = ⋅ = ⋅ = ;

б) 0 36 49 0 36 49 0 6 7 4 2, , , ,⋅ = ⋅ = ⋅ = ;

в) 12 1
4

49
4

49
4

7
2

3 1
2

= = = = ;

г) 10 9
16

169
16

169
16

13
4

3 1
4

= = = = ;

№360.
а) 9 64 0 25 9 64 0 25 3 8 0 5 12⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ =, , , ;

б) 0 36 2 25 144 0 36 2 25 144 0 6 1 5 12 10 8, , , , , , , ;⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ =

в) 1 21 0 09 0 0001 112 0 09 0 0001 11 0 3 0 01 0 0033, , , , , , , , , ,⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ =

г) 25
81

16
49

196
9

25
81

16
49

196
9

5
9

4
7

14
3

40
27

113
27

⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = = ;

д) ⋅ ⋅ = ⋅ = ⋅
⋅

= =3 1
16

2 14
15

49
16

64
25

7 8
4 5

14
5

2 8, ;

е) 5 1
16

2 34
81

81
16

196
81

196
16

196
16

14
4

3 1
2

⋅ = ⋅ = = = = .

№361.
а) 0 04 81 25 0 04 81 25 0 2 9 5 9, , , ;⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ =

б) 0 09 16 0 04 0 09 16 0 04 0 3 4 0 2 0 24, , , , , , , ;⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ =

в) 17
9

4
25

16
9

4
25

4
3

2
5

8
15

⋅ = ⋅ = ⋅ = ;

г) 121
144

2 1
4

121
144

9
4

11
12

3
2

33
24

13
8

⋅ = ⋅ = ⋅ = = ;

№362.
а) 810 40 81 400 81 400 9 20 180⋅ = ⋅ = ⋅ = ⋅ = ;
б) 10 250 2500 50⋅ = = ;
в) 72 32 36 2 16 4 36 16 4 36 16 4 6 4 2 48⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = ;
г) 8 98 4 2 49 4 16 49 4 7 28⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ = ⋅ = ;



д) 50 18 25 2 9 2 25 9 4 25 9 4 5 3 2 30⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = ;
е) 2 5 14 4 0 25 10 144 0 1 0 25 144 0 5 12 6, , , , , ,⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ = ⋅ = ;

ж) 90 6 4 9 10 6 4 9 64 9 64 3 8 24⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ = ⋅ = ⋅ =, , ;

з) 16 9 0 4 169 0 1 4 9 1 169 4 0 01, , , , ,⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ =

= 169 4 0 01 13 2 0 1 2 6⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ =, , , .

№363
а) 75 48 3 25 16 3 25 16 9 5 4 3 60⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = ;
б) 45 80 9 5 16 5 9 16 25 9 16 25 3 4 5 60⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = ;
в) 4 9 360 4 9 3 6 10 49 36 49 36 7 6 42, , ,⋅ = ⋅ ⋅ = ⋅ = ⋅ = ⋅ = ;

г) 160 6 4 16 10 6 4 16 64 16 64 4 8 32⋅ = ⋅ ⋅ = ⋅ = ⋅ = ⋅ =, , ;

№364
а) 13 12 13 12 13 12 1 25 25 1 5 52 2− = − + = ⋅ = = ⋅ =( )( ) ;

б) 8 6 64 36 100 102 2+ = + = = ;

в) 313 312 313 312 313 312 1 625 6252 2− = − + = ⋅ = =( )( )
=1 25 25⋅ = ;
г) 122 22 122 22 122 22 100 1442 2− = − + = ⋅( )( ) =

= 100 144 10 12 120⋅ = ⋅ = ;

д) 45 8 44 2 45 8 44 2 45 8 44 2 1 6 902 2, , ( , , )( , , ) ,− = − + = ⋅ =

= 1 6 10 9 16 9 16 9 4 3 12, ⋅ ⋅ = ⋅ = ⋅ = ⋅ = ;

е) 21 8 18 2 21 8 18 2 21 8 18 2 3 6 402 2, , ( , , )( , , ) ,− = − + = ⋅ =

= 3 6 10 4 36 4 36 4 6 2 12, ⋅ ⋅ = ⋅ = ⋅ = ⋅ = .

№365
а) 17 8 17 8 17 8 9 25 9 25 3 5 152 2− = − + = ⋅ = ⋅ = ⋅ =( )( ) ;

б) 3 4 9 16 25 52 2+ = + = = ;

в) 82 18 82 18 82 18 64 100 64 1002 2− = − + = ⋅ = ⋅( )( ) =
8⋅10=80;



г) 117 108 117 108 117 108 9 2252 2− = − + = ⋅( )( ) =

9 225 3 15 45⋅ = ⋅ = ;

д) 6 8 3 2 6 8 3 2 6 8 3 2 3 6 10 36 62 2, , ( , , )( , , ) ,− = − + = ⋅ = ;

е) 1 1
16

1
2

17
16

1
2

17
16

1
2

17
16

1
2

2 2 2 2





− 





= 





− 





= −





⋅ +





=

17 8
16

17 8
16

9
16

25
16

9
16

25
16

3
4

5
4

15
16

−
⋅

+
= ⋅ = ⋅ = ⋅ = .

№336.
а) 15 3 5= ⋅ ;
б) 21 7 3= ⋅ ;
в) 7 7a a= ⋅ ;
г) 3 3c c= ⋅ ;

№367.

а) 2
7

2
7

= ;

б) 3
10

3
10

= ;

в) 5 5
a a

= ;

г) b b
3 3

= .

№368

а) 10
100

10
100

10
10

n n n n= ⋅ = ⋅ =  тождество доазано.

б) 1
10

100 1
10

100 1
10

10n n n n= = ⋅ ⋅ =  тождество доазано.

№369.
а) 7500 75 100 8 7 10 87= ⋅ = ⋅ =, ;



б) 750000 75 100 100 8 7 100 870= ⋅ ⋅ = ⋅ =, ;
в) 0 75 75 0 01 8 7 0 1 0 87, , , , ,= ⋅ ≈ ⋅ = ;

г) 0 0075 75 0 0001 8 7 0 01 0 087, , , , ,= ⋅ ≈ ⋅ = .

№370
а) 57600 576 100 576 10 24 10 240= ⋅ = ⋅ = ⋅ = ;

б) 230400 2304 100 2304 100 48 10 480= ⋅ = ⋅ = ⋅ = ;

в) 152100 1521 100 1521 100 39 100 390= ⋅ = ⋅ = ⋅ = ;

г) 129600 1296 100 1296 100 36 10 360= ⋅ = ⋅ = ⋅ = ;

д) 20 25 2025
100

2025
100

45
10

4 5, ,= = = = ;

е) 9 61 961
100

961
100

31
10

3 1, ,= = = = ;

ж) 0 0484 484
10000

484
10000

22
100

0 22, ,= = = = ;

з) 0 3364 3364
10000

3364
10000

58
100

0 58, ,= = = = .

№371.
а) 44100 441 100 441 100 21 10 210= ⋅ = ⋅ = ⋅ = ;
б) 435600 4356 100 4356 100 66 10 660= ⋅ = ⋅ = ⋅ = ;
в) 0 0729 729 0 0001 729 0 0001 27 0 01 0 27, , , , ,= ⋅ = ⋅ = ⋅ = ;

г) 15 21 1521 0 01 1521 0 01 39 0 1 3 9, , , , ,= ⋅ = ⋅ = ⋅ = .

№372
а) 2 8 16 4⋅ = = ;
б) 27 3 81 9⋅ = = ;
в) 28 7 196 14⋅ = = ;
г) 2 32 64 8⋅ = = ;
д) 13 52 676 22⋅ = = ;
е) 63 7 441 21⋅ = = ;



ж) 50 4 5 225 15⋅ = =, ;

з) 1 2 3 1
3

11
5

31
3

6 10
5 3

4 2, ⋅ = ⋅ = ⋅
⋅

= = .

№373

а) 2
18

2
18

1
9

1
3

= = = ;

б) 23
2300

23
2300

1
100

1
10

= = = ;

в) 52
117

52
117

4
9

2
3

= = = ;

г) 12500
500

12500
500

25 3= = = ;

д) 7 5
0 3

7 5
0 3

25 5,
,

,
,

= = = ;

№374
а) 10 40 400 20⋅ = = ;
б) 12 3 36 6⋅ = = ;
в) 162 2 324 18⋅ = = ;

г) 2
3

3
8

2 3
3 8

1
4

1
2

⋅ = ⋅
⋅

= = ;

д) 110 4 4 484 22⋅ = =, ;

е) 14
5

0 2 9
5

9
25

3
5

⋅ = ⋅ =, ;

ж) 999
111

999
111

9 3= = = ;

з) 15
735

15
735

1
49

1
7

= = = ;

№375
Второй способ удобнее; произведем вычисления 6 2 45≈ , .



№376
а) 7 5 35 5 92⋅ = ≈ , ;
б) 3 1 4 5 3 1 4 5 3 73, , , , ,⋅ = ⋅ ≈

в) 10 11 12 10 11 12 36 33⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ ≈ , ;

г) 117
6

117
6

4 42= ≈ , ;

д) 10 2
38 6

10 2
38 6

0 51,
,

,
,

,= ≈ ;

е) 2 3 8 1
4 5

2 3 8 1
4 5

2 03, ,
,

, ,
,

,⋅ = ⋅ ≈ .

УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ
№377
х=-4; x2 24 16 4= − = =( ) ;

х=-3; x2 23 9 3= − = =( ) ;

х=-0; x2 20 0 0= = = ;

х=9; x2 29 81 9= = = ;

х=20; x2 220 400 20= = = ;

Выражение x2 имеет смысл при любых значениях х.

№378
а) при x x x x x x> ⋅ = ⋅ =0 2, ;

б) при  x x x= ⋅ = ⋅ = ⋅ =0 0 0 0 0 0, ;

в) x x x x x x< ⋅ = − ⋅ = −0 2, .

№379

а) 2 1
8

1
4

2 3 5a a a⋅ = ;

б) ( )4 3 4 9 364 2 8 8a a a= ⋅ = ;

в) 20 1
2

20 1
4

54 3
2 4 6

10a a a a a⋅ 





=
⋅ ⋅

= ;



№380

а) ( )a a4 2 2
= ;

б) ( )a a6 3 2
= ;

в) ( )a a18 9 2
= ;

г) 1 1
10 5

2

a a
= 





;

д) ( )a b ab2 8 4 2
= ;

е) a
b

a
b

6

12

3

6

2

=








 ;

№381

Из условия V=a2b; a V
b

2 = ; откуда a V
b

= ;

№382

а) ( )1 10 25
5 1

5 1
5 1

5 1
2 2− +

−
=

−
−

= −a a
a

a
a

a ;

б) ( )1 6 9
3 1

3 1
3 1

3 1
2 2− +

−
=

−
−

= −x x
x

x
x

x ;

№383

а) ( )2
5

18
6

23
30

12 5 18 690x x x x x x− + = + − + = +; ;

12x-5x-90-x=690;

б) ( ) ( ) ( )x x x x x x− + + = − − + + = −1
3

2 1
5

3 1
4

20 1 12 2 1 15 3 1; ;

20x-20+24x+12=45x-15;

76. Квадратный корень из степени

№384



а) ( )0 1 0 1 0 12, , ,= = ;

б) ( )− = − =0 4 0 4 0 42, , , ;

в) ( )− = − =0 8 0 8 0 82, , , ;

г) ( )1 7 1 7 1 72, , , ;= =

д) ( )− = − =19 19 192 ;

е) 24 24 242 = = ;

ж) ( )2 23 2 23 2 23 462− = ⋅ − = ⋅ = ;

з) 5 52 5 52 5 52 2602 = ⋅ = ⋅ = ;

и) ( )0 2 61 0 2 61 0 2 61 12 22, , , , .− = ⋅ − = ⋅ =

№385
а) подставим x x= = = =22 22 22 222 2: ;

подставим x x= − = − = − =35 35 35 352 2: ( ) ;

подставим x x= − = −





= − =12
3

12
3

12
3

12
3

2
2

: ;

подставим x x= = = =0 0 0 02 2: ;

б) подставим ( )a a= − = − = ⋅ − = ⋅ =7 2 2 7 2 7 2 7 142 2: ;

подставим a a= = = ⋅ = ⋅ =12 2 2 12 2 12 2 12 242 2: ;

в) подставим ( )y y= − = − = ⋅ − = ⋅ =15 0 1 0 1 15 0 1 15 0 1 15 1 52 2: , , , , , ;

подставим y y= = = ⋅ = ⋅ =27 0 1 0 1 27 0 1 27 0 1 27 2 72 2: , , , , , .

№386
а) p p2 = ;



б) y y2 = ;

в) 3 32b b= ;

г) − = −0 2 0 22, , ;x x

д) 25 5 52 2a a a= ⋅ = ⋅ .

№387
а) a a a2 = = , если a>0;

б) n n n2 = = − ,  если n<0;

в) 3 3 32c c c= ⋅ = ,  если с>0;

3 3 3 0 02c c= ⋅ = ⋅ = ,  если с=0;

г) − = − ⋅ = −5 5 52y y y,  если y>0;

д) 36 6 6 62x x x x= = ⋅ = − , если х<0;

36 6 6 0 6 0 02x x= = ⋅ = ⋅ = ;

е) − = − ⋅ = − − =9 3 3 32y y y y( ) ,  если y<0;

ж) − = − ⋅ = − ⋅ = −5 4 5 2 5 2 102x x x x, если х>0;

− = − − = − ⋅ =5 4 10 10 0 02x x ,  если х=0;

з) ( )0 5 16 0 5 4 0 5 22, , , ,a a a a= ⋅ = ⋅ − = −  если а<0.

№338
а) 2 2 22m m m= = ,  при m≥0;

б) − = − = −3 3 32a a a,  при a>0;

в) ( )0 64 0 8 0 8 0 82, , , , ,x x x x= ⋅ = − =  при x≤0;

г) − = − = − ⋅ − =0 25 0 5 0 5 0 52, , , ,y y y y , при у<0.

№389

а) y y y6 3 3= = , если у≥0;



б) m m m4 2 2= = ;

в) x x x6 3 3= = − , если x<0;

г) 5 5 58 4 4a a a= = ;

д) 1
3

1
3

1
3

12 6 6c c c= = ;

е) ( )1 5 1 5 1 5 1 514 7 7 7, , , , ,t t t t= = ⋅ − = −  если t<0.

№390
а) 0 49 0 7 0 718 9 9, , , ,x x x= = при x<0;

б) 0 01 0 1 0 126 13 13, , , ;a a a= = при а>0;

0 01 0 1 026 13, , ,a a== =  при а=0;

в) 15 0 16 15 0 4 15 0 4 612 6 6 6, , , ;c c c c= ⋅ = ⋅ =

г) 0 8 100 0 8 10 816 8 8, , .y y y= ⋅ =

№391
а) p p10 5= , при р>0;

б) x x x18 9 9= = − ,  при х<0;

в) y y y12 6 6= = ;

г) 15 15 1516 8 8b b b= ⋅ = ;

д) 1 6 1 6 1 68 4 4, , , ;x x x= ⋅ =

е) ( )0 1 0 1 0 1 0 16 3 3 3, , , , ,a a a a= ⋅ = ⋅ − = −  при а<0;

№392
а) 2 2 44 2= = ;

б) 3 3 94 2= = ;

в) 2 2 86 3= = ;



г) 10 108 4− ;

д) ( ) ( )− = − =5 5 254 2 ;

е) ( ) ( )− = − =2 2 168 4 ;

ж) 3 5 3 5 454 2 2⋅ = ⋅ = ;

з) 2 2 2 7 8 49 3926 7 7 2⋅ = ⋅ = ⋅ = .

№393
а) 11 11 1214 2= = ;

б) 4 4 64 646 3= = = ;

в) ( ) ( )− = − = =3 3 81 818 4 ;

г) ( ) ( )− = − =6 6 364 2 ;

д) 2 3 2 3 488 2 4⋅ = ⋅ = ;

е) 3 5 3 5 9 125 11254 6 2 3⋅ = ⋅ = ⋅ = ;

ж) 7 2 7 2 7 2 1122 4 4 4⋅ ⋅ = ⋅ = ;

з) 3 5 3 5 27 25 6756 4 3 2⋅ = ⋅ = ⋅ = .

№394
а) 20736 2 3 2 3 2 3 16 9 1448 4 4 2 4 2= ⋅ = ⋅ = ⋅ = ⋅ = ;

б) 50625 3 5 3 5 9 25 2254 4 2 2= ⋅ = ⋅ = ⋅ = ;

в) 28224 2 3 7 2 3 7 8 3 7 1686 2 2 3= ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = ;

г) 680625 3 5 11 3 5 11 3 2511 8252 4 2 2⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = ⋅ = .

№395
а) 2304 2 3 2 3 2 3 16 3 488 2 4 4= ⋅ = ⋅ = ⋅ = ⋅ = ;



б) 18225 3 5 3 5 27 5 1356 2 3= ⋅ = ⋅ = ⋅ = ;

в) 254016 2 3 7 2 3 7 8 9 7 5046 4 2 3 2⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = .

УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ

№397
5

1
3

1
6

1
1

22a a a
a

+
−

−
+

−






⋅
+ =

= ( )( )
5

1
3

1
6

1 1
1

2a a a a
a

+
−

−
+

+ −








 ⋅

+ =

= 5 1 3 1 6
1 1

1
2

5 5 3 3 6
1 1

1
2

( ) ( )
( )( ) ( )( )

a a
a a

a a a
a a

a− − + +
+ −

⋅ + = − − − +
+ −

⋅ + =

= 2 2
1 1

1
2

2 1 1
2 1 1

1a
a a

a a a
a a

−
+ −

⋅ + = − +
+ −

=
( )( )

( )( )
( )( )

,  что не зависит от а.



№ 398.

=−⋅






−
−

−
+

5
25

255
5 2

22

x
x

x
xx

x

=+−⋅





+−

−
−

+=
5

55
555

5 )x)(x(
)x)(x(

x
)x(x

x

.
x

x
x

)x()x)(x(
)x)(x(x
xxx 52

5
525

5
55

55
2510 22 +=+=+−⋅

+−
−++=

№ 399.
На рисунке буквами а, b и c обозначены графики функций:

а – график функции ;xy 22 +=
b – график функции ;xy 22 +−=

с – график в функции 3
4

−−= xy .

№ 400.

Из условия задачи имеем:

y

4

2

0 2 4 6

6

8

8

-4

-6

-8

аb

c



V = πR2H; R2 =
H
V

π
; R = 

H
V

π
.

§ 7. Применение свойств арифметического
квадратного корня

17. Вынесение множителя из-под знака корня. Внесение
множителя под знак корня

№ 401.

а) 32343412 =⋅=⋅= ;
б) 23292918 =⋅=⋅= ;
в) 5451651680 =⋅=⋅= ;
г) 3431631648 =⋅=⋅= ;
д) 55525525125 =⋅=⋅= ;
е) 36233427427108 =⋅=⋅=⋅= ;
ж) 31131211213363 =⋅=⋅= ;
з) 51351691695845 =⋅=⋅= .

№ 402.

а) 662
2
164

2
164

2
124

2
1 =⋅=⋅=⋅= ;

б) 5253
3
259

3
245

3
2 =⋅=⋅= ;

в) 337
7
1349

7
1147

7
1 −=⋅−=⋅−=− ;

г) 11115
5
11125

5
11125

5
1275

5
1 −=⋅−=⋅−=⋅−=− ;

д) 210210010210000102000010 =⋅=⋅= ,,, ;

е) =⋅⋅⋅−=⋅⋅−=− 21032050103205028800050 2225 ,,,

262120050 −=⋅−= , .

№ 403.



а) 525420 =⋅= ;
б) 2724924998 =⋅=⋅= ;
в) 2102100200 =⋅= ;
г) 10410161016160 =⋅=⋅= ;
д) 3352025320253207520 =⋅=⋅=⋅= ,,,, ;
е) 373107010037030070 =⋅=⋅= ,,, ;

ж) =⋅⋅−=⋅⋅⋅−=− 321612502231612501921250 2,,,

33241250 −=⋅⋅−= , ;

з) 25253
3
11059

3
1450

3
1 −=⋅⋅−=⋅⋅−=− ;

и) 202010002010102010 −=⋅−=⋅−=− ,,, ;

к) aaaa 5
5

25
5

125
5

5 ==⋅= ;

л) xxxx 312
4
112

2
1112

2
1 −=⋅−=⋅−=− .

№ 404.

а) 4901049107 =⋅= ;
б) 7532535 =⋅= ;
в) xxx 36366 =⋅= ;
г) yyy 10010010 =⋅= ;

д) aaa 182923 =⋅= ;
е) bbb 7532535 =⋅= .

№ 405.

а) 123432 −=⋅−=− ;
б) 455953 −=⋅−=− ;
в) aaa 49497 −=⋅−=− ;
г) b,b,b, 04004020 −=⋅−=− .

№ 406.



а) 3
3
9

3
19

3
13 ==⋅= ;

б) 3
4
43

4
34

4
32 =⋅=⋅= ;

в) 218
9
118

3
1 =⋅= ;

г) 202010002010 −=⋅−=− ,, ;

д) 45
5
925

5
95 =⋅= ;

е) xxx 312
4
112

2
1 −=⋅−=− .

№ 407.

а) 82422 =⋅= ;
б) yyy 25255 =⋅= ;

в) 14734937 −=⋅−=− ;
г) aaa 7223626 −=⋅−=− ;

д) bbbb 2
19

18118
9
118

3
1 =

⋅
⋅=⋅= ;

е) сс,с, 22001020010 −=⋅−=− .

№ 410.

а) 2733 = ; 2462 = ;
3224 = ; 322724 pp , значит,

243362 pp ;
б) 7223626 =⋅= ; 6373 = ;

56142 = ; ⇒72635856 ppp

267358142 ppp .

№ 411.



а) 24974 ⋅∨⋅ ; 9828 p ; 2772 p ;
б) 27041209 ⋅∨⋅ ; 10801080 = ;

27021203 p ;

в) 
2
1366

4
1 ⋅∨⋅ ; 

2
36

4
6 ∨

1851 p, ; 
2
166

2
1

p .

№ 412.

а) xxx 777 2 == , при 0≥x ;

б) yyy 101010 2 == , при 0py ;

в) xxxxx =⋅=3 ;

г) aaaaaaa 2245 ==⋅= ;

д) yyyyyyy 3367 441616 ==⋅= ;

е) 
4
3

4
3

4
13

16
3 3 xxxxxxx ==⋅⋅= .

№ 413.

а) aaaaa 22228 223 =⋅⋅= ;

б) bbbbb 3101003300 245 =⋅⋅= ;

в) 343431648 22 xxxx −==⋅= , при 0≤x ;

г) 2636272 244 aaa =⋅= ;

д) aaaaa 2525250 267 =⋅⋅= ;

е) 33333327 33626 cccc −==⋅= , при 0pc .

№ 414.

а) 666 2 xxx =⋅= , при 0≥x ;

б) yyy 633 2 −=⋅= , при 0py ;



в) aaaaa 339 3 =⋅= ;

г) 255225250 2244 bbbb =⋅=⋅= .

УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ

№ 415.

( ) ( ) =+−⋅





+
−−

−
+=+−⋅







+
−−

−
+ 1

7
9

3
12

3
121

7
9

3
12

3
12 22

22 x
x

xx
x

xx
x

x
x

xx
x

xx
x

( )( ) ( )( )
( )( ) =+−⋅

+−
−−−++= 1

7
9

33
123312 2

x
x

xxx
xxxx

( )( ) =+−⋅
+−

−++−+++= 1
7

9
33

362362 222

x
x

xxx
xxxxxx

( )( )
( )( )

x
x

xxx
x

x
xx

xxx
x +=+=+

⋅
=+−+⋅

+−
= 2121

7
141

7
33

33
14 .

№ 416.

Обозначим за х – количество книг, переплетенных в первый день;
тогда (х + 12) – количество книг, переплетенных во второй день;
также (х + х +12) – количество книг, переплетенных за первые два

дня; ( )12
7
5 ++ xx  - количество книг, переплетенных в третий день.

Всего за три дня было переплетено 144 книги. Получаем уравнение:

( ) ( ) 14412
7
512 =+++++ xxxx ;

( ) 144122
7
5122 =+++ xx ;

( ) 144
7
51122 =





 ++x ;

( ) 144122
7

12 =+x ;

6
7

6 =+x ; 426 =+x ; 36=x ;

4812 =+x ; ( ) 6012
7
5 =++ xx .



Ответ: в первый день переплели 36 книг, во второй – 48 книг, в тре-
тий – 60 книг.

№ 417.

а) 
9

5
4
7

12
14 xx −=+− ; 36

9
5

4
7

12
1436 ⋅−=





 +−⋅ xx ;

( ) ( )xx −=⋅+− 5479143 ; xx 42063312 −=+− ;
4016 −=x ; 52,x −= ;

б) ( )
2
1

15
352

6
92 =+−− xx ; ( ) ( ) 30

2
1

15
35230

6
9230 ⋅=+⋅−− xx ;

5(2х – 9) – 4(5х + 3) = 15;
-10х – 57 = 15;
10х = - 72;
х = - 7,2.

18. Преобразование выражений, содержащих
квадратные корни

№ 418.

а) yxyxx −=−+ 532 ;

б) ababa −=++− 2324 ;
в) aaaaaaa 265336259 =−+=−+ ;
г) nnnnnnn 635492516 =−+=−+ ;
д) =⋅−⋅−=−− aaaaaa 516354258032025

aaa 515512545 −=−−= ;
е) =⋅−⋅+⋅=−+ 10033162533004875

33103435 −=−+= ;
ж) =⋅+⋅−⋅=+− 9222524231825083

27262526 =+−= ;
з) =⋅+⋅−⋅=+− 42100212128200242

2322210211 =+−= ;
и) =⋅−⋅−⋅=−− 93100310253273001075 ,,

333335 =−−= ;



к) =⋅+⋅−⋅=+− 24503624928507298 ,,

2222627 =+−= .
№419
а) 8 25 18 2 2 5 3 2 5 2 5p p p p p− + = − + = − ;
б)

16 2 40 3 90 4 2 2 10 3 3 10 4 4 10 9 10c c c c c c c c c+ − = + ⋅ − ⋅ = + −
=
= 4 5 10c c− ;

в) 5 27 4 48 2 12 5 3 9 4 3 16 2 4 3− − = ⋅ − ⋅ − ⋅m m m m =
=15 3 16 3 4 3 15 3 20 3− − = −m m m;

г) 54 24 150 6 9 6 4 25 6− + = ⋅ − ⋅ + ⋅ =
= 3 5 2 6 5 6 6 6− + = ;

д) 3 2 32 200 3 2 4 2 10 2 3 2+ − = + − = − ;

е) 2 72 50 2 8 2 2 36 2 4− − = ⋅ − ⋅ =
= 2 6 2 5 2 2 2 2 12 2 5 2 4 2⋅ − − ⋅ = − − .

№420
а) ( )12 15 3 12 3 15 3 4 3 3 3 5 3 6 3 5+ ⋅ = ⋅ + ⋅ = ⋅ ⋅ + ⋅ ⋅ = + ;

б) ( )5 3 5 5 8 5 3 5 5 5 8 3 5 5 4 10 15 5 2 10+ = ⋅ + ⋅ = ⋅ + ⋅ = + ⋅ =

=15 10 10+

в) ( )4 3 2 6 2 3 4 3 2 3 2 6 2 3− ⋅ = ⋅ − ⋅ = 24 4 3 2 24 12 2− ⋅ = − ;

г)

( )3 5 2 3 5 60 3 5 5 2 3 5 4 15 3 5 2 15 2 15− ⋅ + = ⋅ − ⋅ + ⋅ = ⋅ − +

=15;
д) ( )28 2 3 7 7 84− + ⋅ + =

= 28 7 2 3 7 7 7 21 4⋅ − ⋅ + ⋅ + ⋅ =
= 4 7 7 2 21 7 2 21 7 2 7 21⋅ ⋅ − + + = ⋅ + = ;

е) ( )12 2 18 2 96 12 2 2 18 2 96+ ⋅ − = ⋅ + ⋅ − =

= 4 3 2 2 9 2 2 2 2 3 2 2 6 12 4 6 12 2 64⋅ ⋅ + ⋅ ⋅ − ⋅ ⋅ = + − = − .



№421
а) ( )3 12 2 27 3 4 3 2 3 9 3 3 2 2 3 3 6 18 12− = ⋅ ⋅ − ⋅ ⋅ = ⋅ − ⋅ ⋅ = − = − ;

б) ( )5 2 7 3 6 5 2 6 7 3 6− ⋅ = ⋅ − ⋅ =

= 5 2 3 7 3 2 10 3 21 2⋅ − ⋅ = − ;

в) ( )8 10 5 5 8 5 5 2 5 5− − ⋅ = − ⋅ ⋅ + ⋅ =

= 2 4 5 2 5 2 2 5 2 5 5 3 2⋅ − + = − + = − ;

г) ( )48 2 3 2 5 12 16 3 2 2 3 2 3 5 4 3− ⋅ − = ⋅ − ⋅ + ⋅ ⋅ =

= 4 3 4 3 10 3 2 60− + ⋅ ⋅ = .

№422
а)

( )( )1 3 2 1 2 2 1 2 2 3 2 3 2 2 2 1 2 6 2 2 11+ − = − + − ⋅ = + − ⋅ = − ;

б) ( )( )3 3 2 3 3 2 3 3 2 3 3 3+ + = ⋅ + + + ⋅ =

= 6 5 3 3 9 5 3+ + = + ;

в) ( )( )2 2 3 3 2 2 3− − =

= 2 2 3 2 2 2 2 3 3 3 2 2 3 3⋅ − ⋅ − ⋅ + ⋅ =
= 6 2 4 6 3 6 2 3 18 7 6⋅ − − + ⋅ = − ;

г) ( )( )5 8 5 3 2 5 5 5 3 2 8 5 3 2 8− − = ⋅ − ⋅ − ⋅ + ⋅ =

= 5 3 10 4 2 5 3 2 4 2− − ⋅ ⋅ + ⋅ ⋅ =
= 5 3 10 2 10 3 2 2 17 5 10− − + ⋅ ⋅ = − ;

д) ( )( )2 5 12 12 5 135+ − − =

= 2 5 12 2 5 5 12 12 5 12 135⋅ − ⋅ + ⋅ − ⋅ − =
= 2 2 15 10 12 2 15 9 3 5⋅ − + − − ⋅ ⋅ =

= 4 15 2 2 15 3 15 2 15+ − − = − ;



е) ( )( ) =−−− 542272723

=−⋅+⋅−⋅−⋅= 5427227272232723

=⋅⋅−⋅⋅+−−⋅= 239392276633

336963633369 −=−+−=

№423
а) ( )( ) yxyxyx −=−+ 2 ;

б) ( )( ) babbaababa −=⋅−⋅=+− ;
в) ( )( ) 2331111311311 =⋅−⋅=+− ;
( )( ) 3107101077107710 −=−=⋅−⋅=−+ ;

д) ( ) ( ) ( ) =+⋅+=+
222

2 bbaaba

bbaa +⋅+= 2 ;

е) ( ) ( ) ( ) =+⋅−=−
222

2 nnmmnm

nnmm +⋅−= 2 ;

ж) ( ) ( ) 26113322232 222
+=+⋅+=+ ;

з) ( ) ( ) ( ) =+⋅−=−
222

2252525

1027 −= .

№424
а) ( )( ) 191541554152152 =−⋅=−⋅=−+ ;

б) ( )( ) ( ) =⋅−=+− 13137575131375
2

1621317513725 =−=−⋅= ;

в) ( )( ) ( ) ( ) 612183429322323323223
22

=−=⋅−⋅=−=+− к ;

г) ( )( ) ( ) ( ) =−=−+
22

145,03145,033145,0
5,05,331425,03 −=−=⋅−= ;

д) ( ) ( ) =⋅++=+⋅⋅+=+ 595615353121531
22

5646 += ;

е) ( ) ( ) =+⋅⋅−=− 222
7327232732

328613284912 −=−+= ;



ж) ( ) ( ) ( ) =+⋅⋅−=−
222

2210221022102

5842252440 −=+⋅−= ;

з) ( ) ( ) ( ) =+⋅⋅−=−
222

3232632633263

23666343321269 −=⋅+⋅⋅−⋅= .

№425

а) ( ) ( ) ( ) =⋅−+⋅+=−+ 10125562612056
222

11523453026 =⋅⋅⋅−++= ;

б) ( ) ( ) ( ) =+⋅−+⋅=−+
222

553234155360

851523152 =+−+= ;

в) ( ) =+− 2862314
2

( ) ( ) =⋅++⋅⋅−= 746232314214
22

32181472629742314 =+=⋅+⋅+⋅⋅−= ;

г) ( ) =−+ 27101553
2

( ) ( ) =⋅−+⋅⋅+= 3910151553253
22

6033033060331015535659 =−+=⋅−+⋅⋅+⋅= ;

д) =




 −++

2
7474

=




 −+−⋅++





 +=

22
747474274

=−+




 −





 +++= 747474274

( ) =+=−+=





−+= 928716287428 22

;1468 =+=

е) =




 −−+

2
625625

=




 −+−⋅+−





 +=

22
6256256252625



=−+




 −⋅





 +−+= 6256256252625

( ) 812106425210 =−=⋅−−= .
№426

а) ( )( ) ( ) ;1111 22
−=−=−+ xxxx

б) ( )( ) ( ) ( ) ;
22

axaxaxax −=−=+−

в) ( ) ( ) ( ) ;2222222
222

++=+⋅+=+ mmmmm

г) ( ) ( ) ( ) ;3233233
222

xxxxx +−=+⋅−=−

д) ( )( ) ( ) ;6169175137513751375 22
=−=−=+−

е) ( )( ) ( ) ( ) ;193924332233223322
22

−=⋅−⋅=−=−+

ж) ( ) ( ) =⋅++⋅−=+− 21632262632326
222

;38243221236 =⋅++−=

з) ( ) ( ) ( ) =−+⋅+=−+ 30181822230182
222

2301220301892222 =−+=−+⋅⋅+= .

№427
а) ( )( )7772 +−=− xxx ;

б) ( )( )ccc +−=− 555 2 ;
в) ( )( )323234 2 +−=− aaa ;
г) ( )( )bbb 4114111611 2 +−=− ;
д) ( )( )333 +−=− yyy ;

е) ( )( )yxyxyx +−=− .

№428
а) ( )13333333 +=+⋅=+ ;

б) ( )21010102101010210 −=−⋅=− ;
в) ( )xxxxxxx +=⋅+=+ 1 ;
г) ( )555 −=−⋅=− aaaaaaa ;



д) ( )2122 −=⋅−=− aaaaa ;
е) ( )535353 +=⋅+⋅=+ mmmmm ;
ж) ( )127714 −=− ;
з) ( )23111121132233 +=⋅+⋅=+ .

№429

а) ( )( ) 5
5

55
5
52

+=
−

+−=
−

− b
b

bb
b
b ;

б) ( )( ) mmm
m

m
m

−
=

+−
+=

−
+

6
1

66
6

6
6
2 ;

в) ( )( ) 2
1

22
2

4
2

+
−=

+−
−=

−
−

xxx
x

x
x ;

г) ( )( )
3

3
33

3
9 −=

+
+−=

+
− b

b
bb

b
b ;

д) ( )( ) ba
ba

baba
ab

ba −=
+

+−=
+
− ;

е) ( )( ) yxyxyx
yx

yx
yx

32
1

3232
32

94
32

+
=

+−
−

=
−
−

;

ж) ( ) ( )
7

17
177

17
717

17
77 −=

−
−−=

−
−=

−
− ;

з) ( ) a
a

aa
a

aa =
−

−=
−

−
1

1
1

;

и) ( ) xxx
x

xx
x 1

3
3

3
3 =

+
+=

+
+ .

№430

а) ( )( ) 2
2

22
2
22

−=
+

+−=
+

− x
x

xx
x
x ;

б) ( )( ) aaa
a

a
a

+
=

+−
−=

−
−

5
1

55
5

5
5

2 ;



в) ( )( ) xxx
x

x
x

+
−=

+−
−=

−
−

5
1

55
5

25
5 ;

г) ( ) 21
2

212
2

222
2

22 +=+=⋅+=+ ;

д) 
2

25
25

2555
10

105 +=
⋅

⋅+⋅=+ ;

е) ( )
5

32
35

323
35

3332
35

332 −=−=⋅−=− ;

ж) ( )
( ) 3

2
3
2

33
22 =

−
−=

−
−

ba
ba

ba
ba ;

з) ( ) xxx
x

xx
x 1

1
11 =
+

+=
+

+ ;

и) ( )
( )

( ) a
a

aa
aa

aa
aaa

aaa
aa =

+
+=

+
+⋅=

+
+

1
1

1
.

№431

а) 
5

5
55

5
5

xxx =
⋅

= ;

б) 
b

b
bb

b
b

333 =
⋅

= ;

в) 
y
y

yy
y

y 7
2

7
2

7
2 =

⋅
= ;

г) 2b
ba

bb
ba

bbb
ba

bb
a =

⋅
=

⋅
= ;

д) ( )
( )( )

( )
ba

ba
baba

ba
ba +

+=
++

+=
+

444 ;

е) ( )( ) ba
ba

baba
ba

ba −
−=

−−
−⋅=

−
11 ;



ж)
6

35
32
35

332
35

32
5 =

⋅
=

⋅
= ;

з) 
3

24
23
28

223
28

23
8 =

⋅
=

⋅
= ;

и) 103,0
10

103
25

103
225
253

25
53 ==

⋅
=

⋅
⋅= .

№432

а) 
x

xm
xx

xm
x

m =
⋅

= ;

б) 
2
2

22
21

2
1 =

⋅
⋅= ;

в) 
c
c

cc
c

c 5
3

5
3

5
3 =

⋅
⋅= ;

г) 
6

3
332

3
32

aaa =
⋅

= ;

д) 
2
3

32
33

332
33

32
3 =

⋅
=

⋅
= ;

е) 
12
15

154
155

15154
155

154
5 =

⋅
=

⋅
= .

433.

а) );13(213
)13(4

212)3(

)13(4
)13)(13(

)13(4
13

4 −=−
−=

−

−=
−+

−=
+

б) );21(1
21

21
21

2)2(1
21

)21)(21(
)21(1

21
1 +−=+−=−

+=
−

+=
+−

+⋅=
−

в) ;
)()())((

)(11
22 yx

yx
yx

yx
yxyx

yx
yx −

+
=

−
+

=
+−

+⋅
=

−

г) ;)(
)()(
)(

))((
)(

22 ba
baa

ba
baa

baba
baa

ba
a

−
−=

−
−=

−+
−=

+

д) =+=
⋅−

+=
+−

+=
− 22

)337(33
)3(37
)337(33

)337)(337(
)337(33

337
33

222



;
2

)337(3 +=

е) =
−⋅

−=
−
−=

−+
−=

+ 2554
)552(15

5)52(
)552(15

)552)(552(
)552(15

552
15

22

.5615)552(3
5

)552(15 −=−−=−−=

435.

а) ;
)(

)(
)(

))((
)(

222 yx
yxx

yx
yxx

yxyx
yxx

yx
x

−
−

=
−

−
=

−+
−

=
+

б) ;
)())((

)(
222 ba

bbab
ba

bbab
baba

bab
ba

b
−

+=
−
+=

+−
+=

−

в) =+=
−
+=

+−
+=

− 8
)210(4

)2()10(
)210(4

)210)(210(
)210(4

210
4

22

;
2

)210( +=

г) 
=−−=

−
−=

−+
−=

+ 3
)63(12

)6()3(
)63(12

)63)(63(
)63(12

63
12

22

);36(4 −=

д) =
⋅−

+=
−

+=
+−

+=
− 249

)223(9
)22(3
)223(9

)223)(223(
)223(9

223
9

22

);223(9 +=

е) =
−

−=
−+

−=
+ 22 )25(1

)251(14
)251)(251(

)251(14
251

14

.
7

)125(2
77

)251(72
501

)251(14 −=
⋅
−⋅−=

−
−=

436.

а) ,152,0
5
15

55
53

5
3

5
3 ==

⋅
⋅==  что и требовалось доказать;

б) ,212222 a
aa

a
aa
a

aa
==

⋅
⋅==  что и требовалось доказать.



437.

а) ;
3
3

33
3

3
xxx =

⋅
⋅=

б) ;555
a

a
aa
a

a
=

⋅
⋅=

в) ;
3
6

33
32

3
2 =

⋅
⋅=

г) ;
2
2

22
21

2
1 =

⋅
⋅=

д) ;
4

2
22
2

2

22 aaa =
⋅
⋅=  а≥0

е) ;
2

3
4

3
4

4
4

2222
2 xxxxxx ==−=−  x≥0

438.

а) ;
399
mmm ==

б) ;
7
7

77
7

7
aaa =

⋅
⋅=

в) ;
6
3

343
3

431212
ccccc =

⋅⋅
⋅=

⋅
==

г) .2224248
a

a
aa

a
aa

=
⋅

⋅⋅=⋅=

УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ

439.

=−
+

⋅+−=−
+

⋅+−=−
++

⋅− 2
)3(4

8)3)(3(2
)3(4

8)3)(3(2
96

8
4

9
222

2

xx
xxx

xx
xxx

xx
x

x
x

;
3

4
3

6226
3

)3(2)3(22
3

)3(2
=

−=
+

−−−=
+

+−−=−
+
−=

x
x

x
xx

x
xx

x
x

подставляем x=-2,5 и находим:



.20
5,0

10
35,2
)5,2(4

3
4 ==

+−
−⋅−=

+
−

x
x

440.
Обозначим за S км – расстояние от А до В, тогда время

велосипедиста в пути равно 
12
S ч; 

48
S ч – время мотоциклиста в

пути. По условию задачи мотоциклист отправился в путь на   0,5 ч
позже и прибыл на 1 ч 15 мин = 1,25 ч раньше, чем велосипедист.

Запишем уравнение: ;25,1
48

5,0
12

++= SS

;75,1
4812

+= SS  ;844 += SS  ;843 =S  .28=S

Ответ: АВ=28 км.

441.

а) ;01
3

2
2

13 =+−+− xx  ;0)1
3

2
2

13(6 =+−+− xx

;06)2(2)13(3 =+−+− xx  ;062439 =+−+− xx  ;77 −=x  ;1−=x

б) ;5,2
4
25

6
10 =−−− yy  ;125,2)25(3)10(2 ⋅=−−− yy

;30615202 =+−− yy  ;658 =y  ;
8
18=y  .125,8=y

442.
Условие задачи, );( 22 rRS −= π  ;22 rRS ππ −= ,22 RrS ππ =+  откуда

;
2

2

π
πrSR +=  .

2

π
πrSR +=

Ответ: 
π
π 2rSR += .

443.
1) Для прямой b уравнение: ;12 +−= xy

2) Для прямой a уравнение: .2
5
1 −= xy

444.



а) ;072 =−x  ;72 =x  ;72,1 ±=x

б) ;0492 =+x  ;492 −=x  уравнение не имеет корней;
в) ;1)1( 2 =+x  ;11 ±=+x  ;11 ±=+x
1) ;11 =+x  ;01 =x  2) ;11 −=+x  ;22 −=x

г) ;2)5( 2 =−x  ;25 ±=−x  1) ;25 =−x  ;251 +=x

2) ;25 −=−x  .252 −=x

Дополнительные упражнения к главе II

К ПАРАГРАФУ 4

445.
а) Да;
б) не всегда;
в) да;
г) не всегда.

446.
а) Да;
б) да;
в) да;
г) не всегда.

447.
а) Да;
б) да;
в) да;
г) да.

448.
Считаем, что ,2nx =  ,2ky =  где n и k – натуральные числа. Тогда:
а) mknknyx 2)(222 =−=−=−  - четное число;
б) mnkknxy 2)2(222 ==⋅= - четное число;
в) mknknyx 2)3(2263 =+=+=+ - четное число.

449.
Считаем, что ,12 += nx  .12 += ky  Тогда:
а) mknknyx 2)1(21212 =++=+++=+ - четное число;



б) )(2221212 knknknyx −=−=−−+=− - четное число;
в) 1)2(21224)12)(12( +++=+++=++= knnkknnkknxy - нечетное
число.

451.

а) );0(359375,0
64
23 =

б) );0(28,0
25
7 −=−

в) );846153(,0
13
11 =

г) );037(,0
27
1 =

д) );571428(0,0
35
2 =

е) );18(3,0
22
7 −=−

ж) );6(7,0
30
23 =

з) ).18(2,0
55
12 =

452*.

Пусть 
b
a - рациональное число; предположим, что ,3)( 2 =

b
a  т.е.

.3 22 ba =  Пусть а содержит в своем разложении n простых
множителей равных 3, где n – число натуральное или нуль. Тогда,
число 2a  содержит в разложении 2n простых множителей, равных
3. Поскольку ,3 22 ba =  то 2b содержит в разложении 12 −n  простых
множителей, но квадрат натурального числа должен быть четным, и
мы приходим к противоречию. Итак, не существует рационального
числа, квадрат которого равен 3.

454*.
а) Иррациональное число;
б) иррациональное число.
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455.
а) ;1,5173,02893,0 =⋅=

б) ;6,39,0481,04 −=⋅−=−

в) ;
7
4

7
731

7
31

49
9 −=−=−=−

г) ;
8
1

8
12

8
1

16
4

64
1

256
4 =−=−=−

д) ;22,101011,021000121,02 =+⋅=+

е) ;1
4,0
4,0

2,02
4,0

04,02
16,0

==
⋅

=

ж) ;2525506252500 =−=−

з) ;
9
5

9
38

3
1

9
8

9
1

81
64 =−=−=−

и) ;143410003,0161000003,0 =+−=+⋅−=+−

к) .
38
21

2
1

19
1

4
1

361
1 =+=+

456.

а) =−−=+−=+⋅−=+− 5,025)5,02(5)5,0
3
23(5)25,0

9
43(5

;5,25,25 =−=

б) ==⋅−⋅=− 2,0:11)2029,04015,0(:11)40029,0160015,0(:11
;552:110 ==

в) =++ )10078,009,0
3
2(:)1213225(

;68:48)8,72,0(:48)8,7
5
1(:48)1078,03,0

3
2(:)11315( ==+=+=⋅+⋅⋅+=

г) =+−=
⋅
++⋅−=⋅+− 5:)183(5:)

2,02
4,018

2
1)6((25:)

2,0
16,0

2
342

4
16(

.35:15 ==

457.



а) Подставим :2=x ;001025105 ==−⋅=−x

Подставим :2,2=x  ;11011102,25105 =−=−⋅=−x

Подставим :2,5=x  ;4161026102,55105 ==−=−⋅=−x

Подставим :22=x  ;101001011010225105 ==−=−⋅=−x

б) Подставим :1=y  ;212626 =⋅−=− y

Подставим :5,1−=y  ;3936)5,1(2626 ==+=−−=− y

Подставим :15−=y  ;636)15(2626 ==−−=− y

Подставим :5,37−=y  ;981)5,37(2626 ==−−=− y

в) Подставим :0=x  ;1
03
03

3
3 =

−
+=

−
+

x
x

Подставим :1=x  ;1
2
4

13
13

3
3 ==

−
+=

−
+

x
x

Подставим :16=x  ;7
43
43

163
163

3
3 −=

−
+=

−
+=

−
+

x
x

Подставим :25,0=x  ;
5
21

25
35

5,2
5,3

5,03
5,03

25,03
25,03

3
3 ====

−
+=

−
+

=
−
+

x
x

г) Подставим ,0=a  :0=b  ;00022 =−⋅=− ba

Подставим ,4=a  :7=b  ;1787422 =−=−⋅=− ba

д) Подставим ,0=m  :1−=n  ;24)1(404 ==−⋅−=− nm

Подставим ,33=m  :1=n  .52524334 ==⋅−=− nm

458.

а) ;35 =x  ;3)5( 22 =x  ;925 =x  ;
25
9=x

б) ;1
3
1 =

x
 ;31 x=  ;)3(1 22 x=  ;31 x=  ;

3
1=x

в) ;2
4

1 =
x

 ;81 x=  ;)8(1 22 x=  ;641 x=  ;
64
1=x

г) ;45 =−x  ;4)5( 22 =−x  ;165 =−x  ;21=x

д) ;1021 =+ x  ;92 =x  ;9)2( 22 =x  ;812 =x  .5,40=x



459*.

;221 =++ x  ;2)21( 22 =++ x  ;421 =++ x  ;32 =+ x

;3)2( 22 =+ x  ;92 =+ x  ;7=x  .49=x

460.
а) Да; Q∈=−+ 0)3(3
б) нет.

462*.
а) ;0≥x
б) x – любое действительное число;
в) x – любое действительное число;
г) x – любое действительное число;
д) ;0=x
е) .0≤x

463*.
а) ;ab  ;0≥ab
1) ,0≥a  ;0≥b
2) ,0≤a  ;0≤b

б) ;ab−  ;0≤ab
1) ,0≤a  ;0≥b
2) ,0≥a  ;0≤b

в) ;2ba  ;0≥b  a – любое действительное число;

г) ;22ba  a, b – любые действительные числа;

д) ;2ab−  ,0≤a  b – любое действительное число.

464*.
а) При ;0>x
б) при ;0≥x
в) при ,0≥x  .1≠x

465.
а) ;8,01,044,0)1,02(16,0 2 =⋅+=+



б) ;4,224,045,01004,0165,0)102,0( 2 =+=⋅+⋅=+

в) ;6125,012)12(5,0144 2 =⋅−=−

г) ;543939)33()33( 22 =⋅+⋅=−+

д) ;3054225)52()25( 22 =⋅−⋅=−

е) .366369)6(3)63( 22 =⋅−⋅=−−

К ПАРАГРАФУ 6

468.

а) ;56,7
100
541454.0146,09,01436,081,0196 =⋅=⋅=⋅⋅=⋅⋅

б) ;
24
7

1034
1751.0

3
7

4
501,0

9
49

16
2501,0

9
45

16
91 =

⋅⋅
⋅⋅=⋅⋅=⋅⋅=⋅⋅

в) ;1,93,1769,149)82,087,0(494982,04987,0 =⋅=⋅=+=⋅+⋅

г) .08,1
100
108

10
9

10
129,02,181,044,14,044,121,144,1 ==⋅=⋅=⋅=⋅−⋅

469.

а) ==⋅=+−=−
4

289
164

28941
164

)124165)(124165(
164

124165 22

;5,8
2

17 ==

б) =
⋅

=
⋅

=
+−

=
− 14464

49
28864

98
)112176)(112176(

98
112176

98
22

;
96
7

128
7 =
⋅

=

в) ;
29
15

84173
22573

)384457)(384457(
)76149)(76149(

384457
76149

22

22
=

⋅
⋅=

+−
+−=

−
−

г) =
+−
+−=

−
−

)5,315,193)(5,315,193(
)5,965,145)(5,965,145(

5,315,193
5,965,145

22

22

.
135
77

159
117

22581
12149

)5,315,193)(5,315,193(
24249 =

⋅
⋅=

⋅
⋅=

+−
⋅=



470.
а) ;45305,19005,145205,1451,02015 =⋅==⋅=⋅

б) ==⋅⋅⋅⋅=⋅⋅ 90003,0615105,02,03,065,0152,0103,0

;9,093,0 =⋅=

в) ;1002520
2,0

5
4,0

8
2,04,0

58 ===

г) .
25
12,0

5
104,0

5
1

12
48,0

5
1

125
48,0

=⋅===

471*.
а) ;baab −⋅−=

б) .
b
a

b
a

−
−=

472.

а) ;1212)12( 2 ==−

б) ;1010102 −=−=−

в) 210−  выражение не имеет смысла;

г) ;1111)11( 2 −=−=−−

д) 2)15(−−  выражение не имеет смысла;

е) .2525)25( 2 −=−=−−

473.

а) ;2483)2(3)2(3 36 =⋅=−=−

б) ;200102102 24 −=⋅−=−

в) ;752535353 24 −=⋅−=⋅−=−

г) ;2,3321,021,021,0 510 =⋅=⋅=

д) ;1,8811,0)3(1,0)3(1,0 48 =⋅=−⋅=−

е) ;001,000001,0100)1,0(1001,0100 510 =⋅=⋅=



ж) ;64)2()2( 612 −=−−=−−

з) .025,001,05,2)1,0(5,2)1,0(5,2 24 =⋅=⋅=−

474.

а) ;86443 ==

б) ;2433399 525 ==⋅=

в) ;1024241616 1025 ==⋅=

г) ;1255252525 323 ==⋅=

д) ;3649481281421628 2 =⋅=⋅=⋅⋅⋅=⋅

е) ;216924815768169648696 =⋅=⋅=⋅⋅=⋅

ж) ;45010591002591002775270750 2 =⋅⋅=⋅⋅=⋅⋅=⋅

з) .92411841173211732776853 22224 =⋅=⋅⋅⋅=⋅⋅⋅=⋅

475*.
Ответ: при .0≥x

476*.
а) y – любое число;
б) x – любое число;
в) ;0≥x
г) ;0≤c
д) ;0≤a
е) b – любое число.

477*.
а)



б)

в)



д)

478.

а) ;2244 baba =

б) ,4386 cbcb =  ;0≥b

в) ;416 62124 yxyx =

г) ,5,0)(5,025,0 3362 pyypyp −=−=  ,0≥p  ;0≤y

д) ;4

2

8

4

a
p

a
p =

е) ,416
5

6

10

12

b
a

b
a =  ;0>b

ж) ,2)(24
336

2

y
x

y
x

y
x =

−
−=  ,0<x  ;0<y

з) ,
33

)(
9

33

2

6

a
c

a
c

a
c −=−=  ,0<c  .0>a

479.

а) ;)( 22 aaa ==−

б) .)()( 2224242 babaabbaba ====−−



К ПАРАГРАФУ 7

480.

а) ;151525,04155,0605,0 22 aaaa =⋅=⋅=

б) ;3213101,210031,23001,2 2244 xxxx =⋅=⋅=

в) ;65,0651,06251,01501,0 23 xxxxxxx =⋅=⋅⋅=

г) ;3152,02252,0 225 aaaaa =⋅=

д) ;232918 22 baabaabaa ⋅=⋅=

е) .343431648 3244 amammammamm −=⋅−=⋅−=−

481*.

а) ,39 2 baba −=  ;0<a

б) ,525 32 babba =  ;0>a

в) ,12))((12144 33 abababbaba =−−=  ,0<a  ;0<b

г) ;2432 234 xxaxa =  ,24 2 xxa  ;0>x

д) ,33 3 ccc −−=−  ;0<c

е) ,55 37 mmm −−=−  ;0<m

ж) ;35 aaaa =  ;0>a

з) ,1 3 xx
x
x

x
x

−−=−=−  .0<x

482*.

а) ,33 2aa =  ;0≥a

б) ,33 2aa −=  ;0<a

в) ;222 2
x

x
x

x
x ==

г) .222 2
x

x
x

x
x −=−=−

483*.



а) Равенство верно при ;0≥x
б) Равенство верно при ;0≤y
в) Равенство верно при ;0≤c
г) Равенство верно при ;0≤a

484*.

а) ;1 3
4

2 x
x

x
x

x ==

б) ;55 42 xx −=−

в) ;3
3
13 3aaa −=−

г) ;3
3

3 3aaa −−=−

д) ,3ab
a
bab =  ,0>a  ;0>b

е) ,2
2

2 3ba
b
aab =  ,0<a  ;0<b

ж) ,
b
a

a
b

b
a =  ,0>a  ;0>b

з) ,11 22 baab
ba

ab +=+−  ,0>a  .0<b

487.
а) ;)( bxaxxbxabax −=⋅−⋅=−

б) ;)( xyxxyx +=+

в) ;)( abbababaabbaab +=⋅+⋅=+

г) ;)( mnnmmnnmnmmnnm −=⋅−⋅=−

д) =⋅−⋅+⋅−⋅=−+ yyyxyxxxyxyx 22)2)((

;2 yxyx −+=

е) =⋅−⋅−⋅+⋅=+− bbbabaaababa 2323)23)((

;23 baba −−=

ж) =−+ )23)(2( baba



;26232232 bababbbabaaa −−=⋅−⋅+⋅−⋅=

з) =−− )2)(24( xxxx

.256222244 xxxxxxxxxx −=⋅+⋅−⋅−⋅=

488.
а) ;1)(1)1)(1( 33 xxxxxx −=−=++−

б) ;82)()42)(2( 33 +=+=+−+ aaaaaa

в) ;)()())(( 33 nnmmnmmnnmnm −=−=++−

г) .)())(( 3332 yyxyxyxyxyx +=+=−++

489.

a) ;)22()246( 22 +=+    ;)2(2224246 2+⋅+=+

,246246 +=+  тождество доказано;

б) ;)43()1938( 22 +=+    ;16342)3(1938 2 +⋅+=+

,19381938 +=+  тождество доказано.

490.
а) Подставим :51+=x  =−++=−+=− 6)5(5216)51(6 222x

;52=

б) Подставим :33 −=x  =−−−=− )33(6)33(6 22 xx

;63636)3(3329 2 −=+⋅−+⋅−=

в) Подставим :32 +=x  =++−+=+− 3)32(4)32(34 22 xx

;2334833443348)3(3224 2 =+−−++=+−−+⋅⋅+=

г) Подставим :
2

23 +=x  =++−+=+− 5)
2

23(3)
2

23(53 22 xx

=++−+=++−+⋅+= 5
2

239
4

26115
2

239
4

)2(2239 2

.25,3
4

13
4

2026182611 ==+−−+=

491*.

1) =−++ 2)347347(



=−+−⋅+++= 22 )347(3473472)347(

=⋅−+=−+−+++= 31649214347)347)(347(2347

;161214 =+=

2) =⋅−=−+=−⋅+ 31649)347)(347(347347

14849 =−=  - натуральное число.

492.

а) =
−

=
+−
+−+=

+
−

− 22 4)23(
8

)423)(423(
423423

423
1

423
1

;4
2
8

1629
8 ==
−⋅

=  - рациональное число;

б) =
⋅−

=
−+
++−=

−
+

+ 6425
10

)625)(625(
625625

625
1

625
1

10
1

10 ==  - рациональное число.

493.

а) =
⋅−

=
+−
+−+=

+
−

− 304121
304

)30211)(30211(
3021130211

30211
1

30211
1

;304
1
304 ==

б) =
−+

+−−=
−

+
+ )223)(223(

)223(5)223(5
223

5
223

5

;30
249

30
)22(3

2101521015
22 =

⋅−
=

−
++−=

в) =
+−
++−=

−
++

+
−

)35)(35(
)35()35(

35
35

35
35 22

=
−

+⋅+++⋅−= 22

2222

)3()5(
)3(352)5()3(352)5(

;8
2

16
35

15215216 ==
−

+−=



г) =
+−

−++=
+
−+

−
+

)2111)(2111(
)2111()2111(

2111
2111

2111
2111 22

=
−

+⋅⋅−++⋅⋅+= 22

2222

)21(11
)21(2111211)21(2111211

.84,2
100
284

21121
212122121212122121 ==

−
+−+++=

494.
Подставим ,53 +=x  :53 −=y

+−+−+
+−++

=
++
+− )53)(53(3)53[(

25353
1

2
3 2

22

yx
yxyx

=+⋅−+−−+⋅+=−+ ])5(5329))5(9(3)5(5329[
8
1])53( 2222

.2
8

16
8

4328
8

5569)59(35569 ==⋅−=+−+−−++=

Ответ: 2.

495*.

а) ;
))((

yxyx
yx

yxyxyx
yx

yyxx
++=

−
++−

=
−
−

б) ;1
))(()()( 33 bababababa

ba
ba

ba
bbaa

ba
+−

=
+−+

+=
+
+=

+
+

в) ;2
22

)22)(2(
22

22 x
xx

xxx
xx
xx −=

++
++−=

++
−

г) .
3

1
)33)(3(

33
)3()(
33

33
33

33 +
=

+−+
+−=

+
+−=

+
+−

aaaa
aa

a
aa

aa
aa

496.

а) ;2
1535

)1535(2
1535

152352
1535
3070 =

−
−=

−
⋅−⋅=

−
−

б) ;
2
5

)53(2
)53(5

5232
5553

106
515 =

−
−=

⋅−⋅
⋅−⋅=

−
−



в) ;
2
5

)522(2
)522(5

1022
55522

104
5102 =

−
−=

−⋅
⋅−⋅=

−
−

г) ;
2
3

)233(2
)233(3

22323
3233

2263
329 =

−
−=

−⋅
−⋅=

−
−

д) =
−⋅+⋅

⋅−⋅⋅+⋅⋅=
−+

−+
23222

32233322
262

62332

;3
)132(2

)132(32 =
−+

−+⋅=

е) .3110
1310

)3110)(3110(
1310
3)110( 2

−−=
−+

+−−−=
−+
−−

497.

а) ;)1(1
a

aa
aa

aa
a

a +=
⋅

+=+

б) ;
)()(

b
by

by
byy

yb
byy

yb
yby +

=
+

=
+

=
+

в) ;)()(
a

ax
xxa

axxx
xa

axx
xa
axx −=

⋅⋅
−⋅=

⋅
−=−

г) =⋅+⋅=
⋅

+=+
ab

abababba
abab

ababba
ab

abba )(

;)( ba
ab

baab
ab

babaab +=+=+=

д) ;
5

32
335

)332(33
35

332 −=
⋅⋅

−⋅=−

е) =⋅−=
⋅

⋅−=
⋅

−=−
8

2322
24

22322
224

2)232(
24

232

.
4

32
8

622 −=−=

498.

а) =
+−

++−
=

−
+−

))((
))((

yxyx
yxyxyx

yx
yxyx



;
)()()()( 2222 yx

yyxx
yx
yyxx

yx
xyxyyxxyyxxx

−
+

=
−
+

=
−

+−++−
=

б) ;
9

27
)(3

27
)3)(3(

)3)(39(
3
39

22 a
aa

a
aa

aa
aaa

a
aa

−
−=

−
−=

−+
−++=

+
++

в) =
+−

++−=
−

+−
)21)(21(

)21)(421(
21

421
xx

xxx
x

xx

;
41

81
)2(1

81
)2(1

842421
2222 x

xx
x
xx

x
xxxxxx

−
+=

−
+=

−
+−++−=

г) =
−
−=

−+
−++=

+
++

4)(
8

)2)(2(
)2)(42(

2
42

2

322

ba
bba

baba
bababa

ba
baba

.
4

8
2

3

−
−=

ba
bba

499.

а) ;
)(

))((
xyx
yx

yxx
yxyx

x
yx

+
−=

+
+−

=
−

б) ;)(
)(

))((
2

2

2

22

abba
ba

abba
ba

baba
baba

ba
ba

−
−=

−
−=

−
−+=+

в) =
+

+−=
++−

+−=
+−

−
aa

aa
aaa

aa
aa

a
37

)7)(7(
)7)(749(

)7)(7(
749

7

;
343

49
7

)(7
3

22

aa
a

aa
a

+
−=

+
−=

г) =
−

−+=
−++

−+=
++

+
1

)1)(1(
)1)(1(

)1)(1(
1

1
mnmn

mnmn
mnmnmn

mnmn
mnmn

mn

.
1

1
1

1)( 22

−
−=

−
−=

mnmn
mn

mnmn
mn

500*.

а) =
+−

−−=
+−++

+−=
++ 22 )13()2(

132
)]13(2)][13(2[

)13(2
132

1

=
−+−
−−−=

−−
−−=

−−
−−=

)31)(31(2
)31)(132(

322
132

3242
132



;
4

622
)31(2

336132 −+=
−−

++−−−=

б) =
−−

+−=
−−−+

−−=
+− 22 )32()5(

325
)]32(5)][32(5[

)32(5
235

1

=
+−

++−=
+−

+−=
+−−

+−=
)132)(132(2

)132)(325(
342
325

)3344(5
325

.
22

3351524
)112(2

325634152 −++=
−

+−++−=

501*.

.2
1

)2)(2(
2

2
2

+
=

+−
−=

−
−

xxx
x

x
x

Дробь принимает наибольшее значение, когда ее знаменатель
наименьшее, значит .0=x

502.

а) =−
⋅
⋅=⋅−=− 104
55
52151016

5
215160

5
215

;10104103104
25

25103 −=−=−⋅⋅=

б) ;155152153
55
53102756,010135 =+=

⋅
⋅+⋅=+

в) =−
⋅
⋅⋅=−⋅=⋅−=− 33
33
312633

3
12639

3
4627

3
116

;3333
2

12 =−=

г) =
⋅
⋅+⋅=

⋅
+⋅=+

22
23

2
10625,0

42
310645,0

8
310245,0

.65,365,26 =+=

503*.

а) =−⋅
−+
++−

=−⋅
−

+
+ 2

1
))((2

1)11( y
yxxyxx
yxxyxxy

yxxyxx



;1
)1(

1
)1(2

)1(2
2

1
)(

2
222 xyx

y
yx

yxy
yxx

x −=
−

−−=
−
−=−⋅

−
=

б) =−⋅
+

−
− 2

)()(
2ab

ba
a

ba
a

=−⋅
−

=−⋅
+−

−−+=
2

)(
)(

2
2

)(
))((

)()( 22 ab
ba

abab
baba

baabaa

).(
2)(

)(2 2
baab

ba
baab −=

⋅−
−⋅=



ГЛАВА III. Квадратные уравнения

§ 8. Квадратное уравнение и его корни

19. Определение квадратного уравнения. Неполные
квадратные уравнения

№504.

Ответ: а) является; б) нет; в) является; г) нет; д) неполное
квадратное уравнение; е) неполное квадратное уравнение.

№505.

Коэффициенты:
а) а=5; b=-9; c=4;
б) a=1; b=3; c=-10;
в) a=-1; b=-8; c=1;
г) a=-4; b=5; c=0;
д) a=6; b=0; c=-30;
е) a=9; b=0; c=0.

№506.

a) (2x-1)(2x+1)=x(2x+3);
4x2-1=2x2+3x;
2x2-3x-1=0;
б) (3x+2)2=(x+2)(x-3);
(3x+2) 2=x2-3x+2x-6;
9x2+12x+4=x2-3x+2x-6;
8x2+13x+10=0;
в) (x+1)(x+2)=(2x-1)(x-2);
x2+2x+x+2=2x2-4x+2-x;
x2+3x+2-2x2+5x-2=0
-x2+8x=0;
x2-8x=0;
г) (x+3)(3x-2)=(4x+5)(2x-3);
(x+3)(3x-2)=8x2-12x+10x-15;
3x2-2x+9x-6=8x2-12x+10x-15;
5x2-9x-9=0.



№507.

а) 4x2-2x(3x+1)=5;
4x2-6x2-2x=5;
-2x2-2x=5;
2x2+2x+5=0;
б) x2+(1-x)(1-3x)=x;
x2+1-3x-x+3x2=x;
4x2-5x+1=0;
в) –5x(x+6)=4(x-3)-10;
-5x2-30x=4x-12-10;
5x2+30x+4x-12-10=0;
5x2+34x-22=0;
г) (x-8)(2x+3)=(3x-5)(x+4);
2x2+3x-16x-24=3x2+12x-5x-20;
-2x2-3x+16x+24+3x2+12-5x-20=0;
x2+20x+4=0;

№508.

1) 7x2-12x=0;
2) 2x2-4=0;
3) x2=0;

№509.

а) 4x2-9=0; (2x-3)(2x+3)=0;

1) 2x+3=0; 2x=-3; x=-1
2
1 ;

2) 2x-3=0; 2x=3; x=1
2
1 ; x1,2= ± 1

2
1 ;

б) –x2+3=0; x2=3; x1,2= 3± ;
в) –0,1x2+10=0; 0,1x2=10; x2=10:0,1;
x2=100;
x1,2= 100± ; x1,2= ± 10;

г) y2-
9
1 =0; y2=

9
1 ; y1,2= 9

1± ; y1,2= 3
1 ;

д) 6y2+24=0; 6y2=-24; y2=-4; но квадрат числа не может быть меньше
нуля, следовательно, корней нет;



е) 3m2-1=0; 3m2=1; m2=
3
1 ; m1,2= 3

1± ;

m1,2= 33
31

⋅
⋅± ; m1,2= 3

3± .

№510.

а) 3x2-4x=0; x(3x-4)=0; x=0; 3x-4=0;

3x=4; x=1
3
1 ;

x1=0; x2=1
3
1 ;

б) –5x2+6x=0; 5x2-6x=0; x(5x-6)=0;

x=0; 5x-6=0; 5x=6; x=1
5
1 ;

x1=0; x2=1
5
1 ;

в) 10x2+7x=0; x(10x+7)=0;
1) x=0; 2) 10x+7=0;

10x=-7; x=-
10
7 ; x=-0,7;

x1=0; x2=-0,7;
г) 4a2-3a=0; a(4a-3)=0;
1) a=0; 2) 4a-3=0;

4a=3; a=
4
3 ; a1=0; a2= 4

3 ;

д) 6z2-z=0; z(6z-1)=0;
1) z=0; 2) 6z-1=0;

6z=1; z=
6
1 ;

z1=0; z2= 6
1 ;

е) 2y+y2=0; y(2+y)=0;
1) y=0; 2) 2+y=0;
y=-2; y1=0; y2=-2.

№511.

a) 2x2+3x=0; x(2x+3)=0;



1) x=0; 2) 2x+3=0; 2x=-3;

x=-1
2
1 ; x1=0; x2=-1

2
1 ;

б) 3x2-2=0; 3x2=2; x2=
3
2 ; x1,2= 3

2± =
3
6

3
3

3
2 ±=⋅± ;

в) 5u2-4u=0; u(5u-4)=0;
1) u-0; 2) 5u-4=0;

u=
5
4 ; u1=0; u2= 5

4 ;

г) 7a-14a2=0; 7a(1-2a)=0;
1) a=0; 2) 1-2a=0;

2a=1; a=
2
1 ; a1=0; a2= 2

1 ;

д) 1-4y2=0; (1-2y)(1+2y)=0;

1) 1+2y=0; 2y=-1; y=-
2
1 ;

2) 1-2y=0; 2y=1; y=
2
1 ;

y1= 2
1 ; y2=-

2
1 ;

е) 2x2-6=0; 2(x2-3)=0; x2=3;
x1,2= 3± .

№512.

a) 4x2-3x+7=2x2+x+7;
2x2-4x=0; 2x(x-2)=0;
1)x=0; 2) x-2=0; x=2;
x1=0; x2=2;
б) –5y2+8y+8=8y+3;
-5y2+5=0; 5(y2-1)=0; y2=1;
y1,2= ± 1;
в) 10-3x2=x2+10-x; 10-3x2-x2-10+x=0;
-4x2+x=0; 4x2-x=0; x(4x-1)=0;

1)x=0; 2) 4x-1=0; 4x=1; x=
4
1 ; x1=0; x2= 4

1 ;

г) 1-2y+3y2=y2-2y+1; 3y2-2y+1-y2+2y-1=0;
2y2=0; y=0.



№513.

a) (x+3)(x-4)=-12; x2-4x+3x-12=-12;
x2-x=0; x(x-1)=0; x=0; x-1=0; x=1;
x1=0; x2=1;

б) 1
3
2 x+(2x+1) 





 −1x

3
1 =0;

1
3
2 x+2

3
1⋅ x2-2x+

3
1 x-1=0;

3
2 x2-1=0; x2-

2
3 =0

2
3⋅ ; x2=

2
3 ;

x1,2= 2
3± ;

в) (3x-1)2-1=0;
(3x-1-1)(3x-1+1)=0; (3x-2)(3x+0)=0;

3x-2=0; 3x=2; x=
3
2 ; 3x=0; x=0;

x1= 3
2 ; x2=0;

г) 3x(2x+3)=2x(x+4,5)+2; 6x2+9x=2x2+9x+2;
4x2-2=0; 2(2x2-1)=0;

2x2=1; x2=
2
1 ; x1,2= 2

2
2
1 ±=± ;

д) 18-(x-5)(x-4)=-x2; 18-(x2-4x-5x+20)=-x2;

18-x2+4x+5x-20+x2=0; 9x-2=0; 9x=2; x=
9
2 ;

е) (x-1)(x+1)=2(x2-3); x2-1=2x2-6; x2-1-2x2+6=0;
-x2+5=0; x2-5=0; x2=5; x1,2= 5± .

№514.

а) x2-5=(x+5)(2x-1); x2-5=2x2-x+10x-5;
x2+9x=0; x(x+9)=0;
x=0; x+9=0; x=-9;
x1=0; x2=-9;
б) (2x+3)(3x+1)=11x+30; 6x2+2x+9x+3-11x-30=0;
6x2-27=0; 3(2x2-9)=0;



2x2-9=0; 2x2=9; x2=
2
9 ;

x1,2= 2
23

2
3

2
9 ±=±=± ;

в) 2x-(x+1)2=3x2-6; 2x-(x2+2x+1)=3x2-6;
3x2-6-2x+x2+2x+1=0; 4x2-5=0; 4x2=5;

x2=
4
5 ; x1,2= 4

5± ; x1,2= 2
5± ;

г) 6a2-(a+2) 2=-4(a-4); 6a2-(a2+4a+4)=-4a+16;
6a2-a2-4a-4+4a-16=0; 5a2-20=0; 5(a2-4)=0;
a2-4=0; a2=4; a1,2= ± 2;
д) x(7-6x)=(1-3x)(1+2x); 7x-6x2=1+2x-3x-6x2;

7x-1-2x+3x=0; 8x-1=0; 8x=1; x=
8
1 ;

е) (5y+2)(y-3)=-13(2+y); 5y2-15y+2y-6=-26-13y;
5y2-13y-6+26+13y=0; 5y2+20=0; 5(y2+4)=0;
y2+4=0; y2=-4; корней нет, поскольку квадрат действительного числа
не может быть меньше нуля.

№515.

Обозначим за n и (n+1) – два последовательных целых числа. Их
произведение по условию задачи 1 1,5 раза больше квадрата
меньшего из них. Составим уравнение:
n(n+1)=1,5n2; n2+n-1,5n2=0; -0,5n2+n=0;
0,5n2-n=0; n(0,5n-1)=0; n1=0; (не подходит по условию задачи);
0,5n-1=0; 0,5n=1; n=1:0,5; n=2; n+1=3.
Ответ: 2 и 3.

№516.

Обозначим за а см сторону данного квадрата, тогда его площадь
S=a2 (см2).
Тогда имеем: S=Sтр+Sост части; Sкв=59+85; S=144 см2; т.е. а2=144 см2;
а= 12144 ±=± ; а1=12; а2=-12 – не подходит, т.к. длина стороны
квадрата не может быть отрицательным числом.
Ответ: 12 см.

№517.



Обозначим за а см сторону данного квадрата, тогда его площадь
Sкв=a2 (см2). По условию задачи, Sкв-Sкр=12 (см2). Составим
уравнение:
a2-12=36; a2=48. Откуда находим:
a1,2= 48± ; a1,2= 316 ⋅± ;
a1=4 3 ; a2=-4 3  - не подходит, т.к. длина стороны квадрата не
может быть меньше нуля.
Ответ: 4 3  см.

№518.

Площадь круга равна 2rπ , где r – радиус круга.

Из условия Sкр=1 дм2. Составляем уравнение: 2rπ =1; r2=
π
1 ;

r1,2= π
π±=

π⋅π
π⋅± 1 ; r1= π

π ; r2=-
π
π - не подходит, так как радиус

круга не может быть меньше нуля.

Ответ: 
π
π  дм.

№519.

Обозначим за а см сторону данного квадрата, тогда его площадь
Sкв=a2, Sкр= 2rπ . По условию задачи площади круга и квадрата
равны, значит, можно составить уравнение: a2= 2rπ ; откуда

a1,2= 2rπ± ; a1=r π ; a2=- r π ; - не подходит, т.к. длина стороны
квадрата не может быть меньше нуля.
Ответ: r π  см.

УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ

№520.

а) y= ( )21− x; y=kx; k= 21− <0, следовательно, график функции
y= ( )21− x расположен во II и IV четвертях;



б) y= ( )7,535 − x; y=kx, k= 7,535 − ; ≈37 5,92, следовательно,
график функции y= ( )7,535 − x расположен в I и III координатных
четвертях.

№521.

x3xx
3x
)3x(x

3x
xx69 22

++=+
+
+=+

+
++ ;

Подставим x=0,36:
x+3+ x =0,36+3+ 36,0 =0,36+3+0,6=3,96;
Подставим x=49:
x+3+ x =49+3+ 49 =52+7=59.

№522.

а) a2+b2>0 и a2+b2+1>0, следовательно, 0
1ba

ba
22

22
>

++
+ ;

б) (a+b)2>0 и (a-b)2+1>0, следовательно, 0
1)ba(

)ba(
2

2
>

+−
+ ;

20. Решение квадратных уравнений выделением
квадратного двучлена

№523.

a) x2+12x+36=0; (x+6)2=0; x+6=0; x=-6;

б) x2-x+
4
1 =0; 

2

2
1x 





 − =0; x-

2
1 =0; x=

2
1 .

№524.

а) x2-8x+15=0; x2-8x+16=16-15;
(x-4)2=1; x-4= ± 1;
1) x1=4+1=5; 2) x2=4-1=3; x1=5; x2=3;
б) x2+12x+20=0; x2+12x+36=36-20; (x+6)2=16; x+6= 4± ;
1) x+6=4; x=-2; 2) x+6=-4; x=-10; x1=-2; x2=-10;



в) x2-5x-6=0; x2-2 ⋅
2
5 x+

4
25 =

4
25 +6;

4
2425

2
5x

2 +=




 − ; 

4
49

2
5x

2

=




 − ; x-

2
7

2
5 ±= ;

1) x=
2

12
2
7

2
5 =+ =6; 2) x=

2
2

2
7

2
5 −=− =-1; x1=6; x2=-1;

г) x2-8x-9=0; x2-2 ⋅ 4x+16-16-9=0;
x2-8x+16=16+9; (x-4)2=25;
x-4= ± 5; 1) x=4+5=9; 2) x=4-5=-1; x1=9; x2=-1.

№525.

a) x2-4x+3=0; x2-4x=-3; x-2 ⋅ 2x+4=4-3; x2-4x+4=1;
(x-2) 2=1; x-2= 1± ;
1) x-2=1; x=3; 2) x-2=-1; x=1; x1=3; x2=1;

б) x2+3x-10=0; x2+2
2
3⋅ x+

4
9 =

4
9 +10;

4
49

2
3x

2

=




 + ; x+

4
49

2
3 ±= ;

x+
2
3 =

2
7± ; x=-

2
10

2
3

2
7 −=− =-5;

x1=2; x2=-5;

в) x2+9x+14=0; x2+2 ⋅
2
9 x+

4
81 =

4
81 -14;

4
25

2
9x

2

=




 + ; 

2
5

2
9x ±=+ ;

1) 
2
5

2
9x =+ ; x=

2
9

2
5 − =-2;

2) 
2
5

2
9x −=+ ; x=

2
9

2
5 −− =-7;

x1=-2; x2=-7;
г) x2-2x-1=0; x2-2x+1=1+1; (x-1) 2=2; x-1= 2± ;
1) x-1=- 2 ; x=- 2 +1;
2) x-1= 2 ; x= 2 +1;
x1=- 2 +1; x2= 2 +1.



№526.

а) x2-6x+8=0; (x2-2 ⋅ 3x+9)-9+8=0;
(x-3)2=1; x-3= 1± ;
1) x-3=1; x=4;
2) x-3=-1; x=2;
x1=4; x2=2;

б) x2+x-6=0; 
4
1

4
1

2
x2x2 −





 +⋅+ -6=0;

x2+x+
4
1 =6+

4
1 ; 

4
25

2
1x

2

=




 + ; x+

2
1 =

2
5± ;

1) x+
2
1 =

2
5 ; x=

2
1

2
5 − =2;

2) x+
2
1 =

2
5− ; x=-

2
1

2
5 − =-3;

x1=2; x2=-3;
в) x2+4x+3=0; x2+4x+4-4+3=0;
(x+2)2=1; x+2= 1± ;
1) x+2=1; x=-1;
2) x+2=-1; x=-3;
x1=-1; x2=-3;
г) x2+4x-2=0; x2+4x+4-4-2=0;
(x+2)2=6; x+2= 6± ;
1) x=-2+ 6 ;
2) x=-2- 6 ;
x1=-1+ 6 ; x2=-2- 6 .

№527.

a) 2x2-9x+10=0; x2-
2
9 x+

2
10 =0; x2-

2
9 x=-

2
10 ;

x2-2x ⋅
4
9 +

16
81 =

16
81 -

2
10 ; x2-2x ⋅

4
9 +

2

4
9






 =

16
8081− ;

2

4
9x 





 − =

16
1 ; x-

4
9 =

16
1± ;

1) x-
4
9 =

4
1 ; x=

4
9 +

4
1 ; x=

4
10 =2,5;



2) x=
4
9 -

4
1 =2;

x1=2,5; x2=2;

б) 5x2+3x-8=0; x2+
5
3 x-

5
8 =0; x2+

5
3 x=

5
8 ;

x2+2x ⋅
10
3 +

2

10
3






 =

5
8 +

2

10
3






 ;

2

10
3x 





 + =

5
8 +

100
9 ; 

2

10
3x 





 + =

100
169 ;

x+
10
3 =

100
169± ; x+

10
3 =

10
13± ;

1) x=
10
3

10
13 − =1;

2) x=-
10
3

10
13 − =-

10
16 ; x=-1,6;

x1=1; x2=-1,6.

№528.

5x2+14-3=0; x2+
5

14 x-
5
3 =0; x2+

5
14 =

5
3 ;

x2+2 ⋅
10
14 x+

2

10
14






 =

5
3 +

2

10
14






 ; 

2

10
14x 





 + =

5
3 +

100
196 ;

2

10
14x 





 + =

100
256 ; 

2

10
14x 





 + =

2

10
16






 ; x+

10
14 =

10
16± ;

1) x=
10
16 -

10
14 =

5
1

10
2 = ;

2) x=-
10
16 -

10
14 = 3

10
30 −=− ;

x1= 5
1 ; x2=-3.

УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ

№529.

Ответ: a2+4; 5a2+2; (a-4) 2+4.



№530.

=




 +−

+
⋅





 −

−
+

− 2
2с

2с
с1

2с
с

с8
8

2

=




 +−

+





−

−
−

++− 2
2с

2с
с1

2с
с

)сс24)(с2(
8

2

=
+
+−⋅

++⋅−
−−++−

)2с(2
)2с(с2

)сс24()с2(
)с8()сс24(с8 2

2

32

=
+

−−−⋅
−

+−−−−
)2с(2

4с4сс2
с8

с8сс2с48 2

3

332

×
++−

+=
+

−−−⋅
−

+−
)сс24)(с2(

)с2(с2
)2с(2

4с2с
с8

)с2с4(4
2

2

3

2

с2
с

)2с)(4с2с)(с2(2
)4с2с)(2с(с2

)2с(2
)4с2с(

2

22

−
=

+++−
+++=

+
++× .

№531.

a) ;9
)2x(

)2x(3
)x2(
)6x3(

2

22

2

2
=

−
−⋅=

−
−

б) 
4
1

)4a(22
)4a(

)8a2(
16a8a

2

2

2

2
=

+⋅
+=

+
++ .

№532.

=




 −++

2
35103510 10+5 3 +2 )3510)(3510( −+ +

+10-5 3 =20+2 3325100 ⋅− =20+2 325100 ⋅− =20+2 25 =
=2=+2 ⋅ 5=30, 30∈ N, следовательно, 30∈ Q, что и требовалось
доказать.

§ 9. Формула квадратных уравнений по формуле

21. Решение квадратных уравнений по формуле

№533.



a) 2x2+3x+1=0; D=9-4 ⋅ 2 ⋅ 1=1; D>0, уравнение имеет два корня;
б) 2x2+x+2=0; D=12-4 ⋅ 2 ⋅ 2=1-16=-15; D<0, у уравнения нет корней;
в) 9x2+6x+1=0; D=62-4 ⋅ 9 ⋅ 1=36-36=0; D=0, уравнение имеет один
корень;
г) x2+5x-6=0; D=52-1 ⋅ 1 ⋅ (-6)=25+24=49; D>0, уравнение имеет два
корня.

№534

a) 3x2-7x+4=0; D=(-7)2-4 ⋅ 3 ⋅ 4=49-48=1, D>0 – два корня:

x1,2= 6
17

32
17 ±=

⋅
± ;

x1= 3
11

6
8

6
17 ==+ ;

x2= 1
6
6

6
17 ==− ;

б) 5x2-8x+3=0; D=(-8)2-4 ⋅ 5 ⋅ 3=64-60=4; D>0 – два корня:

x1,2= 10
48 ± ;

x1= 1
10
10

10
28 ==+ ;

x2= 5
3

10
6

6
28 ==− ;

в) 3x2-13x+14=0; D=132-4 ⋅ 3 ⋅ 14=169-168=1; D>0, уравнение имеет
два корня:

x1,2= 6
113

32
113 ±=

⋅
± ;

x1= 3
12

3
7

6
14

6
113 ===+ ;

x2= 2
6

12
6

113 ==− ;

г) 2y2-9y+10=0; D=92-4 ⋅ 2 ⋅ 10=81-80=1; D>0, уравнение имеет два
корня:

y=
4

19
22
19 ±=

⋅
± ;

y1= 2
12

4
10

4
19 ==+ ;



y2= 2
4

19 =− ;

д) 5y2-6y+1=0; D=62-4 ⋅ 5 ⋅ 1=36-20=16; D>0, уравнение имеет два
корня:

y=
10

166
52
166 ±=

⋅
± ;

y1= 10
46 + =1;

y2= 10
2

10
46 =− =0,2;

е) 4x2+x-33=0; D=12-4 ⋅ 4 ⋅ (-33)=1+528=529; D>0, уравнение имеет
два корня:

x=
8

231
42
5291 ±−=

⋅
±− ;

x1= 8
24

8
231 −=−− =-3;

x2= 8
22

8
231 =+− =2,75;

ж) y2-10y-24=0; D=(-10)2-4 ⋅ 1 ⋅ (-24)=100+96=196; D>0, уравнение
имеет два корня:

y=
2

19610
12
19610 ±=

⋅
± ;

y1= 2
1410 + =12;

y2= 2
1410 − =-2;

з) p2+p-90=0; D=12-4 ⋅ 1 ⋅ (-90)=1+360=361; D>0, уравнение имеет два
корня:

p=
2

191
2

3611 ±−=±− ;

p1= 2
191−− =-10;

p2= 2
191+− =9.

№535.



a) 14x2-5x-1=0; D=(-5)2-4 ⋅ 14 ⋅ (-1)=25+56=81; D>0, уравнение имеет
два корня:

x=
28

815
142

815 ±=
⋅

± ;

x1= 2
1

28
14

28
95 ==+ ;

x2= 7
1

28
4

28
95 −=−=− ;

б) –y2+3y+5=0; y2-3y-5=0;
D=(-3)-4 ⋅ 1 ⋅ (-5)=9+20=29; D>0, уравнение имеет два корня:

y=
2

293 ± ;

y1= 2
293 − ;

y2= 2
293 + ;

в) 2x2+x+67=0; D=12-4 ⋅ 2 ⋅ 67=1-536=-535;
D<0, у уравнения нет корней;
г) 1-18p+81p2=0; D1=92-1 ⋅ 81=0; D1=0 – один корень:

p=
9
1

81
09 =± ;

д) –11y+y2-152=0; D=(-11)2-4 ⋅ 1 ⋅ (-152)=121+608=729; D>0,
уравнение имеет два корня:

y=
2

2711
2

72911 ±=± ;

y1= 2
2711− =-8;

y2= 2
2711+ =19;

е) 18+3x2-x=0; 3x2-x+18=0;
D=(-1)2-4 ⋅ 3 ⋅ 18=1-216=-215; D<0 – нет корней.

№536.

a) 5x2-11x+2=0; D=(-11)2-4 ⋅ 5 ⋅ 2=121-40=81; D>0, уравнение имеет
два корня:

x=
10

911
52
8111 ±=

⋅
± ;



x1= 10
911+ =2;

x2= 10
2

10
911 =− =0,2;

б) 2p2+7p-30=0; D=72-4 ⋅ 2 ⋅ (-30)=49+240=289; D>0, уравнение имеет
два корня:

p=
4

177
22
2897 ±−=

⋅
±− ;

p1= 4
10

4
177 =+− =2,5;

p2= 4
24

4
177 −=−− =-6;

в) 9y2-30y+25=0; D1=152-9 ⋅ 25=225-225=0; D1=0 – один корень:

y=
3
21

9
15

9
015 ==± ;

г) 35x2+2x-1=0; D1=12-35 ⋅ (-1)=1+35=36; D1>0, уравнение имеет два
корня:

x=
35

361±− ;

x1= 5
1

35
7

35
61 −=−=−− ;

x2= 7
1

35
5

35
61 ==+− ;

д) 2y2-y-5=0; D=(-1)2-4 ⋅ 2 ⋅ (-5)=1+40=41; D>0, уравнение имеет два
корня:

y1,2= 4
411

22
411 ±=

⋅
± ;

е) 16x2-8x+1=0; D1=42-16 ⋅ 1=0; D=0 – один корень:

x=
4
1

16
04 =± .

№537.

a) x2-11x+31=1;
x2-11x+30=0; D=11-4 ⋅ 1 ⋅ 30=121-120=1;

x=
2

111
12

111 ±=
⋅

± ;



x1= 2
111− =5;

x2= 2
111+ =6;

б) x2-5x-3=2x-5;
x2-7x+2=0; D=7-4 ⋅ 1 ⋅ 2=49-8=41;

x=
2

417 ± ;

x1= 2
417 − ;

x2= 2
417 + ;

в) 7x+1=3x2-2x+1;
3x2-9x=0; 3x(x-3)=0;
1) 3x=0; x=0;
2) x-3=0; x=3;
г) –2x2+5x+6=4x2+5x;
6x2-6=0; 6(x2-1)=0; x2-1=0; x2=1;
x1,2= ± 1.

№538.

a) x2-6x=5x-18; x2-11x+18=0;
D=11-4 ⋅ 1 ⋅ 18=121-72=49;

x=
2

711
2

4911 ±=± ;

x1= 2
711− =2;

x2= 2
711+ =9;

б) 3x2-4x+3=x2+x+1;
2x2-5x+2=0; D=(-5)2-4 ⋅ 2 ⋅ 2=25-16=9;

x=
4

35
22
95 ±=

⋅
± ;

x1= 4
35 + =2;

x2= 2
1

4
35 =− .



№539.

a) 3x2-14x+16=0; D1=72-3 ⋅ 16=1;

x=
3

17
3

17 ±=± ;

x1= 3
22

3
17 =+ ;

x2= 3
17 − =2;

б) 5x2-16x+3=0; D1=82-5 ⋅ 3=49;

x=
5

78
5

498 ±=± ;

x1= 5
78 + =3;

x2= 5
1

5
78 =− =0,2;

в) x2+2x-80=0; D1=12-1 ⋅ (-80)=81;

x=
1

811±− --1 ± 9;

x1=-1-9=-10;
x2=-1+9=8;
г) x2-22x-23=0; D1=112-1 ⋅ (-23)=144;

x=
1

14411± =11 ± 12;

x1=11+12=23;
x2=11-12=-1;
д) 4x2-36x+77=0; D1=182-4 ⋅ 77=16;

x=
4

418
4

1618 ±=± ;

x1= 4
22

4
418 =+ =5,5;

x2= 2
7

4
14

4
418 ==− =3,5;

е) 15y2-22y-37=0; D1=112-15 ⋅ (-37)=676;

y=
15

2611
15

67611 ±=± ;



y1= 15
72

15
2611 =+ ;

y2= 15
2611− =-1;

ж) 7z2-20z+14=0; D1=102-7 ⋅ 14=2;

z1,2= 7
210 ± ;

з) y2-10y-25=0; D1=52-1 ⋅ (-25)=50;

y1,2= 1
505 ± =5 252 ⋅± =5 25± .

№540.

a) 8x2-14x+5=0; D1=72-8 ⋅ 5=9;

x=
8

37
8

97 ±=± ;

x1= 4
11

8
37 =+ ;

x2= 2
1

8
37 =− ;

б) 12x2+16x-3=0; D1=82-12 ⋅ (-3)=100;

x=
12

108
12

1008 ±−=±− ;

x1= 6
1

12
108 =+− ;

x2= 2
11

12
108 −=−− ;

в) 4x2+4x+1=0; D1=22-4 ⋅ 1=0;

x=
2
1

4
2

4
02 −=−=±− ;

г) x2-8x-84=0; D1=42-1 ⋅ (-84)=100;

x=
1
1004 ± =4 10± ;

x1=4+10=14;
x2=4-10=-6;
д) x2-6x-19=0; D1=32-1 ⋅ (-19)=28;



x1,2= 1
283 ±− =-3 74 ⋅± =-3 72± ;

е) 5x2+26x-24=0; D1=132-5 ⋅ (-24)=289;

x=
5

1713
5

28913 ±−=±− ;

x1= 5
4

5
1713 =+− ;

x2= 5
1713 −− =-6;

ж) x2-34x+289=0; D1=172-1 ⋅ 289=0;

x=
1

017 ± =17;

з) 3x2+32x+80=0; D1=162-3 ⋅ 80=16;

x=
3

416
3

1616 ±−=±− ;

x1= 3
416 +− =-4;

x2= 3
26

3
416 −=−− .

№541.

a) 2x2-5x-3=0; D=52-4 ⋅ 2 ⋅ (-3)=49;

x=
4

75
22
495 ±=

⋅
± ;

x1= 4
75 − =-0,5;

x2= 4
12

4
75 =+ =3;

б) 3x2-8x+5=0; D1=42-3 ⋅ 5=1;

x=
3

14 ± ;

x1= 3
21

3
14 =+ ;

x2= 3
14 − =1;

в) 5x2+9x+4=0; D=92-4 ⋅ 5 ⋅ 4=1;



x=
10

19 ±− ;

x1= 10
19 +− =-0,8;

x2= 10
19 −− =-1;

г) 36y2-12y+1=0; D1=62-36 ⋅ 1=0; y=
6
1

36
6 = ;

д) 3t2-3t+1=0; D=32-4 ⋅ 3 ⋅ 1=-3 – корней нет;
е) x2+9x-22=0; D=92-4 ⋅ 1 ⋅ (-22)=169;

x=
2

139
2

1699 ±−=±− ;

x1= 2
139 +− =2;

x2= 2
22

2
139 −=−− =-11;

ж) y2-12y+32=0; D1=62-1 ⋅ 32=4;

y=
1

46 ± =6 ± 2;

y1=6+2=8;
y2=6-2=4;
з) 100x2-160x+63=0; D1=802-63 ⋅ 100=100;

x=
100

1080
100

10080 ±=± ;

x1= 100
70

100
1080 =− =0,7;

x2= 100
90

100
1080 =+ =0,9.

№542.

a) 5x2=9x+2; 5x2=9x-2=0;
D=92-4 ⋅ 5 ⋅ (-2)=121;

x=
10

119
25
1219 ±=

⋅
± ;

x1= 10
119 − =-0,2;



x2= 10
119 + =2;

б) –x2=5x-14; x2+5x-14=0;

D=52-4 ⋅ 4 ⋅ 1 ⋅ (-14)=81; x=
2

95
2

815 ±−=±− ;

x1= 2
95 +− =2;

x2= 2
95 −− =-7;

в) 6x+9=x2; x2-6x-9=0; D1=32-1 ⋅ (-9)=18;

x1,2= 233293
1

183 ±=⋅±=± ;

г) z-5=z2-25; z2-z-20=0;

D=12-4 ⋅ 1 ⋅ (-20)=81; z=
2

91
2

811 ±=± ;

z1= 2
91+ =5;

z2= 2
91− =-4;

д) y2=52y-576; y2-52y+576=0;
D1=262-1 ⋅ 576=100;

y= 1026
1

10026 ±=± ;

y1=26+10=36;
y2=26-10=16;
е) 15y2-30=22y+7; 15y2-22y-37=0;
D1=112-15 ⋅ (-37)=676;

y=
15

2611
15

67611 ±=± ;

y1= 15
2611− =-1;

y2= 15
72

15
2611 =+ ;

ж) 25p2=10p-1; 25p2-10p+1=0;

D1=52-1 ⋅ 25=0; p=
5
1

25
5 = ;

з) 299x2+10x=500-101x2;
400x2+100x-500=0; 4x2+x-5=0;



D=12-4 ⋅ 4 ⋅ (-5)=81; x=
8

91
42

811 ±−=
⋅

±− ;

x1= 8
91+− =1;

x2= 8
91−− =-1,25.

№543.

a) 25=26x-x2; x2-26x+25=0;

D1=132-1 ⋅ 25=144; x= 1213
1

14413 ±=± ;

x1=13+12=25;
x2=13-12=1;
б) 3x2=10-29x; 3x2+29x-10=0;
D=292-4 ⋅ 3 ⋅ (-10)=841+120=961;

x=
6

3129
23

96129 ±−=
⋅

±− ;

x1= 3
1

6
3129 =+− ;

x2= 6
3129 −− =-10;

в) y2=4y+96; y2-4y-96=0;
D1=22-1 ⋅ (-96)=100;

y= 102
1
1002 ±=± ;

y1=2+10=12;
y2=2-10=-8;
г) 3p2+3=10p; 3p2-10p+3=0;

D1=52-3 ⋅ 3=16; p=
3

45
3

165 ±=± ;

p1= 3
1

3
45 =− ;

p2= 3
45 + =3;

д) x2-20x=20x+100; x2-40x-100=0;
D1=202-1 ⋅ (-100)=500;



x1,2= 51020100520
1

50020 ±=⋅±=± ;

е) 25x2-13x=10x2-7;
15x2-13x+7=0;
D=132-4 ⋅ 15 ⋅ 7=169-420=-251<0 – у уравнения нет корней.

№544.

a) (2x-3)(5x+1)=2x+
5
2 ; 10x2+2x-15x-3-2x-

5
2 =0;

10x2-15x-3
5
2 =0; 50x2-75x-17=0;

D=752-4 ⋅ 50 ⋅ (-17)=5625+3400=9025;

x=
100

9575
502
902575 ±=

⋅
± ;

x1= 10
20

100
9575 −− =-0,2;

x2= 100
170

100
9575 =+ =1,7;

б) (3x-1)(x+3)=x(1+6x);
3x2+9x-x-3=x+6x2;
3x2-7x+3=0; D=72-4 ⋅ 3 ⋅ 3=13;

x1,2= 6
137 ± ;

в) (x-1)(x+1)=2(5x-10
2
1 ); x2-1=10x-2 ⋅

2
21 ;

x2-1=10x-21; x2-10x+20=0; D1=52-1 ⋅ 20=5;
x1,2=5 5± ;
г) –x(x+7)=(x-2)(x+2);
-x2-7x=x2-4; 2x2+7x-4=0;

D=49-2 ⋅ (-4) ⋅ 4=81; x=
4

97
22

817 ±−=
⋅

±− ;

x1= 2
1

4
97 =+− ;

x2= 4
97 −− =-4.

№545.



a) (x+4) 2=x+40; x2+8x+16-3x-40=0;
x2+5x-24=0; D=52-4 ⋅ 1 ⋅ (-24)=121;

x=
2

115
12
1215 ±−=

⋅
±− ;

x1= 2
115 +− =3;

x2= 2
115 −− =-8;

б) (2x-3)2=11x-19; 4x2-12x+9-11x+19=0;
4x2-23x+28=0; D=232-4 ⋅ 4 ⋅ 28=81;

x=
8

923
8

8123 ±=± ;

x1= 8
923 − =1,75;

x2= 8
923 + =4;

в) (x+1)2=7918-2x; x2+2x+1+2x-7918=0;
x2+4x=7917=0; D1=22-1 ⋅ (-7917)=4+7917=7921;

x=
1

79212 ±− =-2 ± 89;

x1=-2+89=87;
x2=-2-89=-91;
г) (x+2)2=3131-2x; x2+4x+4-3131+2x=0;
x2+6x-3127=0; D1=9-1 ⋅ (-3127)=9+3127=3136;

x= 563
1

31363 ±−=±− ;

x1=-3+56=53;
x2=-3-56=-59.

№546.

a) 3(x+4)2=10x+32; 3(x2+8x+16)=10x+32;
3x2+14x+16=0;

D1=72-3 ⋅ 16=1; x=
3

17 ±− ;

x1= 3
17 +− =-2;



x2= 3
22

3
27 −=−− ;

б) 15x2+17=15(x+1)2; 15x2+17=15(x2+2x+1);
15x2+17=15x2+30x+15;

30x-2=0; 2(15x+1)=0; 15x-1=0; x=
15
1 ;

в) (x+1)2=(2x-1)2; x2+2x+1=4x2-4x+1=0;
3x2-6x=0; 3x(x-2)=0;
x1=0; x2=2;
г) (x-2)2+48=(2-3x)2; x2-4x+4+48=4-12x+9x2;
8x2-8x-58=0;
x2-x-6=0; D=12-4 ⋅ 1 ⋅ (-6)=25;

x=
2

51
21
251 ±=

⋅
± ;

x1= 2
51− =-2;

x2= 2
51+ =3.

№547.

a)
2

1x 2 − -11x=11; x2-1-22x=22;

x2-22x-23=0;
D1=112-1 ⋅ (-23)=144;
x=11 1211144 ±=± ;
x1=11+12=23;
x2=11-12=-1;

б) 
3

7x8
2

xx2 −=+ ; 0
3

7x8
2

xx2
=−−+ ;

3x2+3x-16x+14=0; 3x2-13x+14=0;
D=132-4 ⋅ 3 ⋅ 14-169-168=1;

x=
6

113 ± ;

x1= 6
113 − =2;

x2= 3
12

6
113 =+ ;



в) 
3

1x4 2 − =x(10x-9); 
3

1x4 2 − =10x2-9x;

10x2-9x-
3

1x4 2 − =0; 30x2-27x-4x2+1=0;

26x2-27x+1=0; D=272-4 ⋅ 26 ⋅ 1=729-104=625=252;

x=
52

2527 ± ;

x1= 52
2527 + =1;

x2= 26
1

52
2527 =− ;

г) 
4
3 x2-

5
2 x=

5
4 x2+

4
3 ; 

4
3 x2-

5
2 x-

5
4 x2-

4
3 =0;

15x2-8x-16x2-15=0;
x2+8x+15=0; D1=42-1 ⋅ 15=1;

x=
1

14 ±− ;

x1=-4+1=-3;
x2=-4=1=-5.

№548.

a) 5x2-x-1=0; D=12-4 ⋅ 5 ⋅ (-1)=21;

x=
10

58б41
10

211
52
211 ±≈±=

⋅
± ;

x1 56,0558,0
10
58,5

10
58,41 ≈==+≈ ;

x2 36,0358,0
10
58,3

10
58,41 −≈−=−=−≈ ;

б) 2x2+7x+4=0; D=72-4 ⋅ 2 ⋅ 4=17;

x=
4

12,47
4

177
22

177 ±−≈±−=
⋅

±− ;

x1 78,2
4
12,11

4
12,47 −=−=−−≈ ;

x2 72,0
4
88,2

4
12,47 −=−=+−≈ ;

в) 3(y2-2)-y=0; 3y2-y-6=0;
D=12-4 ⋅ 3 ⋅ (-6)=1+72=73;



y=
6

54,81
6

731
23
731 ±≈±=

⋅
± ;

y1 59,1
6
54,9

6
54,81 ==+≈ ;

y2 26,1
6
54,7

6
54,81 −≈−=−≈ ;

г) y2+8(y-1)=3; y2+8y-8-3=0; y2+8y-11=0;
D1=16-1 ⋅ (-11)=27;

y= 20,54
1

274 ±−≈±− ;

y1 20,920,54 −=−−≈ ;
y2 20,120,54 =+−≈ .

№549.

a) x2-8x+9=0; D1=42-1 ⋅ 9=7; x= 65,2474 ±≈± ;
x1 65,665,24 =+≈ ;
x2 35,165,24 =−≈ ;

б) 2y2-8y+5=0; D1=42-2 ⋅ 5=6; y=
2

45,24
2

64 ±≈± ;

y1 22,3
4
45,6

2
45,24 ≈=+≈ ;

y2 78,0
2
55,1

2
45,24 ≈=−≈ .

№550.

a) 0,7x2=1,3x+2; 0,7x2-1,3x-2=0;
D=1,32-4 ⋅ 0,7 ⋅ (-2)=1,69+5,6=7,29;

x=
4,1

7,23,1
7,02

29,73,1 ±=
⋅

± ;

x1= 7
62

7
20

4,1
4

4,1
7,23,1 ===+ ;

x2= 1
4,1
4,1

4,1
7,23,1 −=−=− ;

б) 7=0,4y+0,2y2; 0,2y2+0,4y-7=0;
D1=0,22-0,2 ⋅ (-7)=1,44;



y=
2,0

2,12,0
2,0

44,12,0 ±−=±− ;

y1= 2,0
1

2,0
2,12,0 =+− =5;

y2= 2,0
4,1

2,0
2,12,0 −=−− =-7;

в) x2-1,6x-0,36=0; D1=0,82-1 ⋅ (-0,36)=1;

x= 18,0
1

18,0 ±=±

x1=0,8+1=1,8;
x2=0,8-1=-0,2;
г) z2-2z+2,91=0; D1=12-1 ⋅ 2,91=-1,91; D>0 – у уравнения нет корней;
д) 0,2y2-10y+125=0; D1=52-0,2 ⋅ 125=0;

y=
2,0
05 ± =5 ⋅

2
10 =25;

е) 2x
3
1 +2x-9=0; D1=12-

3
1 ⋅ (-9)=4;

x=

3
1

21

3
1

41 ±−=±− =-3 ± 6;

x1=-3+6=3;
x2=-3-6=-9.

№551.

a) 2x
7
1 =2x-7; x2-14x+49=0; D1=72-1 ⋅ 49=0; x=7;

б) x2+1,2=2,6x; x2-2,6x+1,2=0;
D1=1,32-1 ⋅ 1,2=1,69-1,2=0,49;

x= 7,03,1
1

49,03,1 ±=± ;

x1=1,3+0,7=2;
x2=1,3-0,7=0,6;
в) 4x2=7x+7,5; 4x2-7x-7,5=0;
D=72-4 ⋅ 4 ⋅ (-7,5)=49+120=169;

x=
8
137

24
1697 ±=

⋅
± ;



x1= 8
137 − =-0,75;

x2= 8
137 + =2,5.

№552.

a) 3a+0,6=9a2+0,36;
9a2-3a-0,24=0; D=32-4 ⋅ 9 ⋅ (-0,24)=9+8,64=17,64;

a=
18

2,43
92

64,173 ±=
⋅

± ;

a1= 5
2

18
2,43 =+ ;

a2= 15
1

18
2,1

18
2,43 −=−=− ;

Ответ: 
5
2 ; -

15
1 ;

б) 0,4a+1,2=0,16a2+1,44; 0,16a2-0,4a-1,2+1,44=0;
0,04a2-0,1a+0,06=0;
D=0,12-4 ⋅ 0,04 ⋅ 0,06=0,01-0,0096=0,0004;

a=
08,0

02,01,0
04,02
0004,01,0 ±=

⋅
± ;

a1= 08,0
12,0

08,0
02,01,0 =+ =1,5;

a2= 08,0
08,0

08,0
02,01,0 =− =1.

Ответ: 1,5; 1.

УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ

№553.

a) =
−

−
+
−−

−
+

2x1
2

2x2
1x

2x2
1x

=
+−

+
+

−−
−

+=
)1x)(1x(

2
)1x(2

1x
)1x(2

1x



=
+−

++−−++=
+−

+−−+=
)1x)(1x(2

4)1x2x(1x2x
)1x)(1x(2

4)1x()1x( 2222

1x
2

)1x)(1x(2
)1x(4

)1x)(1x(2
4x4

−
=

+−
+=

+−
+= ;

Подставим х=-0,5:

3
11

3
4

15
20

5,1
2

15,0
2

1x
2 −=−=−=

−
=

−−
=

−
;

б) )a1(3
a1
)a1(3

)a1(a
a3)1a2a(

a3
a1:

a
1a2a

a3
a1
a

1a2a 222
−=

−
−=

−
+−=−+−=−

−−
;

Подставим a=-1,5:
3 ⋅ (1-a)=3 ⋅ (1-(-1,5))=3 ⋅ (1+1,5)=3 ⋅ 2,5=7,5.

№554.

a) ( ) +⋅=+⋅−+
7

72120
7
73521421

=+⋅−+=+⋅−⋅+ 52
7

572
7

27
7

3720
7

7352
7

714

235223 +=−+= ;
б) ( )( ) +⋅=+−−+ 5575351535

=+⋅+⋅−⋅−⋅−⋅ 75315335351553

=5-5 3 -3+3 5 +5 3 =2+3 5 .

№555.

a) Приравняем правые части обоих уравнений:
7x-1=2x;

7x-2x-1=0; 5x-1=0; 5x=1; x=
5
1 ; y=2x=2

5
1⋅ =

5
2 ;

y=
5
2 ; 







5
2;

5
1  - искомая точка;

б) Приравняем правые части обоих уравнений:
3x-11=4; 3x=4+11; 3x=15; x=5; y=4;
(5;4) – искомая точка.



22. Решение задач с помощью квадратных уравнений

№556.

Пусть n и (n+6) – данные натуральные числа.
По условию, произведение этих чисел равно187. Составим
уравнение:
n(n+6)=187; n2+6n-187=0;

D1=32-1 ⋅ (-187)=9+187=196; n=
1

1963 ±− =-3 ± 14;

n1=-3-14=-17 (не подходит, поскольку не натуральное);
n2=-3+14=11; тогда n+6=11+6=17.
Ответ: 11, 17.

№557.

Пусть x и (x-2) – данные числа.
По условию, их произведение равно120. Составим уравнение:
x(x-2)=120; x2-2x=120; x2-2x-120=0;

D1=12-1 ⋅ (-120)=1+120=121; x=
1
1211± =1 11± ;

1) x1=1+11=12, x-2=10;
2) x2=1-11=-10, x-2=-12.
Обе пары чисел удовлетворяют условию задачи.
Ответ: 1) 12 и 10; 2) –10 и –12.

№558.

Пусть x см и (x+4) см соответственно – ширина и длина
прямоугольника. По условию задачи площадь S=60 см2. Составляем
уравнение: x(x+4)=60; x2+4x-60=0;

D1=22-1 ⋅ (-60)=64; x= 82
1

642 ±−=±− ;

x1=-2+8=6;
x2=-2-8=-10 – не подходит.
Значит x+4=10; периметр P=2 ⋅ (6+10)=32 (см).
Ответ: 32 см.

№559.



Пусть x м и (x+10) м– ширина и длина участка. Площадь участка по
условию задачи равна 1200 м2. Составляем уравнение:
x(x+10)=1200; x2+10x-1200=0;
D1=52-1 ⋅ (-1200)=1225;
x=-5 1225± =-5 ± 35;
x1=-5-35=-40 – не подходит;
x2==-5+35=30;
Значит x+10=40, а длина изгороди, т.е. периметр участка
P=2 ⋅ (30+40)=140 м.
Ответ: 140 м.

№560.

Пусть a м и b м– длина и ширина прямоугольника. Периметр
прямоугольника по условию равна 62 м, а его площадь – 120 м2. Так
как P=2(a+b), S=ab, то получаем систему уравнений:





−=
−=





=
+=





=
+=

;)31(210
,31

;210
,31

;210
),(262

bb
ba

ab
ba

ab
ba







=+−

−=







=−−

−=

;021031

,31

;021031

,31
22 bb

ba

bb

ba

Решим второе уравнение:

D=312-4 ⋅ 1 ⋅ 210=961-840=121; b=
2

1131
2

12131 ±=± ;

b1= 2
1131+ =21; значит, a1=31-b1=10;

b2= 2
1131− =10; значит a2=31-b2=21.

Ответ: 21 м, 10 м.

№561.

Пусть катеты данного треугольника равны a см и b см. Сумма
катетов по условию равна 23 см, т.е. a+b=23, а площадь

треугольника равна 60 см2, т.е. 
2
1 ab=60. Получаем систему

уравнений:







=+−

−=





=−
−=





=
=+

;0120b23b

,b23a
;120b)b23(

,b23a
;120ab

,23ba
2



Решаем второе уравнение:

D=232-4 ⋅ 1 ⋅ 120=529-480=49; b=
2

723
2

4923 ±=± ;

b1=15; значит a1=23-b1=8;
b2=8; значит a2=23-b2=15.
Ответ: 8 см и 15 см.

№562.

Пусть n и (n+1) – данные натуральные числа. Произведение этих
чисел по условию больше их суммы на 109. Составляем уравнение:
n(n+1)-109=n+(n+1); n2+n-109=n+n+1;
n2-n-110=0;

D=12-4 ⋅ 1 ⋅ (-110)=441; n=
2
211

2
4411 ±=± ;

n1= 2
211+ =11;

n2= 2
211− =-10; - не подходит, т.к. не натуральное. Значит n=11,

n+1=12.
Ответ: 11, 12.

№563.

Пусть x см и (х+3) см – ширина и длина оставшейся части листа,
тогда длина стороны квадрата будет равна (х+3) см. Площадь
прямоугольной части листа по условию задачи равна 70 см2.
Составляем уравнение:
х(х+3)=70; х2+3х-70=0;

D=32-4 ⋅ 1 ⋅ (-70)=289; x=
2

173
2

2893 ±−=±− ;

x1= 2
173 +− =7; значит х+3=10.

x2= 2
173 −− =-10 – не подходит, т.к. длина не может быть

отрицательной.
Ответ: 10 см.

№564.



Пусть х см и (х+120) см – сторона квадрата и длина доски
прямоугольной формы.

Площадь доски прямоугольной формы по условию задачи равна
4500 см2. Составляем уравнение:
х(х+120)=4500; х2+120х-4500=0;
D1=602-1 ⋅ (-4500)=3600+4500=8100;

x=
1

810060 ±− =-60 ± 90;

x1=-60+90=30;
x2=-60-90=-150 – не подходит, т.к. –150<0.
Ответ: 30 см.

№565.

Пусть х см и (х+14) см – ширина и длина прямоугольника.

Воспользуемся теоремой Пифагора:
x2+(x+14) 2=342;
x2+x2+28x+196=1156;
2x2+28x-960=0; x2+14x-480=0;

D1=72-1 ⋅ (-480)=49+480=529; x=
1

5297 ±− =-7 ± 23;

x1=-7-23=-30 – не подходит;

х см 120 см

х см 34 см

(х+14) см



x2=-7+23=16; значит х+14=30.
Ответ: 16 см и 30 см.

№566.

Обозначим за х см -  длину гипотенузы, тогда (х-3) см и (х-6) см –
длины катетов. Составляем уравнение, исходя из теоремы
Пифагора:
x2=(x-3) 2+(x-6) 2; x2=x2-6x+9+x2-12x+36;
x2-18x+45=0;
D1=92-1 ⋅ 45=81-45=36; x=9 6936 ±=± ;
x1=15;
x2=3 – не подходит.
Ответ: 15 см.

№567.

Обозначим за х и (х+8) количество рядов и количество мест в ряду.
По условию в кинотеатре 884 места. Составим уравнение:
х(х+8)=884;
x2+8x-884=0; D1=42-1 ⋅ (-884)=16+884=900=302;
x=-4 ± 30;
x1=-4+30=26;
x2=-4-30=-34 – не подходит.
Ответ: 26.

№568.

Пусть n, (n+1) и (n+2) – данные целые числа. Сумма их квадратов по
условию задачи равна 869. Составим уравнение:
n2+(n+1) 2+(n+2) 2=869; n2+n2+2n+1+n2+4n+4=869; 3n2+6n-864=0;
n2+2n-288=0; D1=12-1 ⋅ (-288)=289;
n=-1 171289 ±−=± ;
n1=-1-17=-18; значит n+1=-17;
n+2=-16;
n2=-1+17=16; значит n+1=17, n+2=18.
Ответ:-18, -1, -16; или 16, 17, 18.

УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ

№569.



a) 
3a2

9a6a4
)3a2(

)9a6a4)(3a2(
a4a129

27a8 2

2

2

2

3

−
++=

−
++−=

+−
− ;

б) 
x3
4x

)x3)(2a(
)4x)(2a(

)2a(x)2a(3
)2a(4)2a(x

x2ax6a3
8a4x2ax

−
−=

−−
−−=

−−−
−−−=

+−−
+−− .

№570.

a) ( ) ( )( )
=

++
−+++=

++
−+

1b2ab2
bbabba

1b2ab2
bba

2

( )
1b2ab2
ab2a

++
+ ; подставляем a=5 и b=2 и находим:

( ) ( ) ( )
=

⋅+⋅
+=

+⋅+⋅
+=

++
+

55252
2255

122252
5225

1b2ab2
ab2a

( )
( ) 1

5225
2255 =

+
+ ;

б) 
( )

=
++
++−

=
++

+−
1xyx

xy4yxy2x
1xyx

xy4yx
2

1xyx
yxy2x

++
++

; подставляем х=4 и y=6 и находим:

( ) 2
625
6252

625
62210

1644
66424

1xyx
yxy2x

=
+
+=

+
⋅+=

+⋅+
+⋅+=

++
++

.

№571.

a) 0
2
х

6
)3х(х =−− ;

x(x-3)-3x=0;
x2-6x=0; x(x-6)=0;
1) x1=0;
2) x-6=0; x2=6;

б) 2
4
х8

3
)1х(х =+++ ; 12

1
2

4
х8

3
)1х(х12 ⋅=





 +++ ;



24
4

)х8(12
3

)1х(х12 =+++ ;

4x(x+1)+3(8+x)=24; 4x2+4x+24+3x=24;
4x2+7x=0; x(4x+7)=0;

x1=0; 4x2+7=0; 4x2=-7; x2=-
4
31

4
7 −= .

№572.

Искомая точка должна удовлетворять следующим двум уравнениям:

1) y=0; 13x-2,6=y; 13x=2,6; x=
13

6,2 =0,2; (0,2;0);

Искомая точка должна удовлетворять следующим двум уравнениям:
2) x=0; y=13 ⋅ 0-2,6; y=-2,6; (0;-2,6).
Ответ: (0,2;0); (0;-2,6).



21. Теорема Виета

№573.

a) x2-37x+27=0; D=372-4 ⋅ 1 ⋅ 27=1369-108=1261;
D>0, значит, уравнение имеет два корня; x1+x2=37; x1 ⋅ x2=27;
б) y2+41y-371=0; D=412-4 ⋅ 1 ⋅ (-371)=1681+1484=3165;
D>0, значит, уравнение имеет два корня.
По теореме Виета:
y1+y2=-41; y1-y2=-371;
в) x2-210x=0; x1+x2=210; x1 ⋅ x2=0;
г) y2-19=0; y1+y2=0; y1 ⋅ y2=-19;

д) 2x2-9x-10=0; 
2

10x
2
9

2
x2 2

−− =0;

D=
2

2
9






 -4 ⋅ 1 ⋅ (-5)=

4
81 +20=

4
161 >0, значит, уравнение имеет 2 корня.

По теореме Виета:

x1+x2= 2
9 ; x1 ⋅ x2=-5;

е) 5x2+12x+7=0; x2+
5

12 x+
5
7 =0;

D1=
25
1

25
35

25
36

5
7

5
6 2

=−=−




 ;

По теореме Виета:

x1+x2=-
5

12 =-2,4; x1 ⋅ x2=1,4;

ж) –z2+z=0; z2-z=0; z1+z2=1; z1 ⋅ z2=0;

з) 3x2-10=0; x2-
3

10 =0;

Уравнение имеет 2 корня и по теореме Виета:

x1+x2=0; x1 ⋅ x2=-
3

10 .

№574.

a) x2-2x-9=0; D1=12-1 ⋅ (-9)=10; x=1 10± ;
x1=1- 10 ; x2=1+ 10 .
Произведем проверку:



x1+x2=1- 10 +1+ 10 =2;
x1 ⋅ x2=(1- 10 )(1+ 10 )=1-10=-9;

б) 3x2-4x-4=0; x2-
3
4x

3
4 − =0;

D=
2

3
4






 -4 ⋅ 1 ⋅ 





−

3
4 =

9
64

9
4816

3
16

9
16 =+=+ ;

x=
2

3
8

3
4

2
9
64

3
4

±
=

±
;

x1= 2
4

3
12

2
1

2
3
8

3
4

=⋅=
+

=2;

x2= 3
2

6
4

3
4

2
1

2
3
8

3
4

−=−=




−=

−
.

Произведем проверку:

x1+x2=2+
3
4

3
2 =





− ;

x1 ⋅ x2=2 ⋅
3
4

3
2 −=





− ;

в) 2x2+7x-6=0; x2+
2
7 x-3=0;

D=
2

2
7






 -4 ⋅ 1 ⋅ (-3)=

4
97

4
4849

1
12

4
49 =+=+ ;

x=
2

2
97

2
7

2
4

97
2
7

±−
=

±−
;

x1= 4
977

2
2
97

2
7

+−=
+−

;

x2= 4
977

2
2
97

2
7

−−=
−−

.

Произведем проверку:



x1+x2= 2
7

4
14

4
97

4
7

4
97

4
7

4
977

4
977 −=−=−−+−=−−++− ;

x1 ⋅ x2= =








 −⋅








 +−=








 −−⋅








 +−
4

797
4

797
4

977
4

977

( )
3

16
48

16
4997

16
797 22

−=−=−−=−− ;

г) 2x2+9x+8=0; x2+
2
9 x+4=0;

D=
2

2
9






 -4 ⋅ 1 ⋅ 4=

4
81 -16=

4
17

4
6481 =− ;

x=
4

179
2

4
17

2
9

±−=
±−

.

x1= 4
179 +− ;

x2= 4
179 −− .

Произведем проверку:

x1+x2= 2
9

4
18

4
179179

4
179

4
179 −=−=−−+−=−−++− ;

x1 ⋅ x2= ×








 +−=








 −−⋅








 +−
4

917
4

179
4

179

( ) 4
16

8117
16

917
4

917 22

=−−=−−=








 −× .

№575.

a) x2-15x-16=0; D=152-4 ⋅ 1 ⋅ (-16)=225+64=289;

x=
2

1715
2

28915 ±=± ;

x1= 2
1715 + =16;

x2= 2
1715 − =-1.



Произведем проверку:
x1+x2=16+(-1)=15;
x1 ⋅ x2=16 ⋅ (-1)=-16;
б) x2-6x-11=0; D1=32-1 ⋅ (-11)=20;
x= 523203 ±=± ;
x1=3+2 5 ;
x2=3-2 5 .
Произведем проверку:
x1+x2=3+2 5 +3-2 5 =6;
x1 ⋅ x2=(3+2 5 )(3-2 5 )=32-(2 5 )2=9-20=-11;
в) 12x2-4x-1=0;

x2-
12
4 x-

12
1 =0; x2-

3
1 x-

12
1 =0;

D=
2

3
1






 -4 ⋅ 1 ⋅ 





−

12
1 =

9
1 +

3
1 =

9
4 ;

x=
2

3
2

3
1

2
9
4

3
1

±
=

±
;

x1= 2
1

2
3
2

3
1

=
+

;

x2= 6
1

2
3
1

2
3
2

3
1

−=
−

=
−

.

Произведем проверку:

x1+x2= 3
1

6
1

2
1

6
1

2
1 =−=





−+ ;

x1 ⋅ x2= 12
1

6
1

2
1 −=





−⋅ ;

г) x2-6=0; ( )( )66 +− xx =0;
1) x- 6 =0; x= 6 ;
2) x+ 6 =0; x=- 6
Произведем проверку:
x1+x2= 6 - 6 =0;
x1 ⋅ x2= 6 ⋅  (- 6 )=-6;



д) 5x2-18x=0; x(5x-18)=0;
1) x1=0;

2) 5x-18=0; 5x=18; x2= 5
33

5
18 = .

Произведем проверку:

x1+x2=0+
5
33 =

5
33 ;

x1 ⋅ x2=0 ⋅
5
33 =0;

е) 2x2-41=0; x2-
2
41 =0;











+










−

2
41

2
41 xx =0;

1) x-
2
41 =0; x1= 2

41 ;

2) x+
2
41 =0; x2=-

2
41 .

Произведем проверку:

x1+x2= 2
41 -

2
41 =0;

x1 ⋅ x2= 2
41 ⋅ 










−

2
41 =-

2
41 .

№576.

a) Пусть x1 и х2 – корни уравнения х2-9х+20=0, тогда х1+х2=9;
х1 ⋅ х2=20, откуда х1=2; х2=5.
б) Пусть x1 и х2 – корни уравнения х2+11х-12=0, тогда х1+х2=-11;
х1 ⋅ х2=-12, откуда подберем х1=1; х2=-12.
в) Пусть x1 и х2 – корни уравнения х2+х-56=0, тогда х1+х2=-1;
х1 ⋅ х2=-56, откуда подберем х1=7; х2=-8.
г) Пусть x1 и х2 – корни уравнения х2-19х+88=0, тогда х1+х2=19;
х1 ⋅ х2=88, откуда подберем х1=11; х2=8.

№577.



a) Пусть x1 и х2 – корни уравнения х2+16х+63=0, тогда х1+х2=-16;
х1 ⋅ х2=63, откуда х1=-7; х2=-9.
б) Пусть x1 и х2 – корни уравнения х2+2х-48=0, тогда х1+х2=-2;
х1 ⋅ х2=-48, откуда подберем х1=6; х2=-8.

№578.

Поскольку x1=7, то (по теореме Виета): х1 ⋅ х2=-35, 7 ⋅ х2=-35; х2=-5.
х1+х2=7+(-5)=2; р=-2.
Ответ: х2=-5, р=-2.

№579.

Поскольку x1=12,5, то (по теореме Виета): х1+х2=13; х1 ⋅ х2=q;
12,5+х2=13; х2=13-12,5=0,5; q=12,5 ⋅ 0,5=6,25.
Ответ: х2=0,5, q=6,25.

№580.

5x2+bx+24=0; x2+
5
1 bx+

5
24 =0.

Поскольку x1=8; то х1 ⋅ х2= 5
24 ; 8 ⋅ х2= 5

24 ; х2= 5
3

40
24

1
8:

5
24 == ;

х1+х2=8+
5
3 =8

5
3 ; 8

5
3 =-

5
1 b; 

5
43 =-

5
1 b; откуда

b=-
5
43 :

5
1 =-

15
543

⋅
⋅ =-43.

Ответ: х2= 5
3 ; b=-43.

№581.

10x2-33x+c=0; x2-
10
33 x+

10
с =0; x2-3,3x+0,1c=0;

поскольку x1=5,3, то x1+x2=3,3; x1 ⋅ x2=0,1c;
5,3+x2=3,3; x2=3,3-5,3; x2=-2;
5,3 ⋅ (-2)=-10,6=0,1c; c=-106.
Ответ: x2=-2; c=-106.

№582.



Обозначим через х1 и х2 – корни квадратного уравнения. По
условию задачи х1-х2=2, а по теореме Виета получим: х1+х2=12.
Затем получим систему уравнений:





=+
=−

.12
,2

21

21

хх
хх

Сложим эти уравнения, получим: 2х1=14, откуда х1=7. Вычтем
первое уравнение из второго, получим: 2х2=10, откуда х2=5. Значит,
q=x1 ⋅ x2=7 ⋅ 5=35.
Ответ: 35.

№583.

Обозначим через х1 и х2 – корни квадратного уравнения. Тогда
имеем систему:





−=+
=−

.1
,6

21

21

хх
хх

Находим: 2х1=5, 2х2=-7, т.е. х1=2,5; х2=-3,5.
Значит, с=x1 ⋅ x2=2,5 ⋅ -(3,5)=-8,75.
Ответ: -8,75.

№584.

a) 3x2+113x-7=0; x2+
3

113 x-
3
7 =0;

D>0, по теореме Виета:

x1 ⋅ x2=-
3
7 <0, следовательно, у уравнения два корня, причем

противоположных знаков.

б) 5x2-291x-16=0; x2-
5

291 x-
5

16 =0;

D>0, по теореме Виета:

x1 ⋅ x2=-
5

16 <0, следовательно, у уравнения два корня, причем

противоположных знаков.

№585.

а) имеет два корня противоположных знаков;



б) имеет два положительных корня;
в) не имеет корней;
г) имеет два положительных корня;
д) не имеет корней;
е) имеет два корня противоположных знаков.

№586.

а) имеет два положительных корня;
б) имеет два корня противоположных знаков;
в) имеет два положительных корня;
г) имеет два корня противоположных знаков;
д) имеет два положительных корня;
е) имеет два корня противоположных знаков.

УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ

№587.

а) (3x+1)2=3x+1; 9x2+6x+1=3x+1;
9x2+3x=0; 3x(3x+1)=0; x(3x+1)=0;

x1=0; 3x2+1=0; 3x2=-1; x2=-
3
1 ;

б) (3x+1)2=3(x+1); 9x2+6x+1=3x+3;
9x2+3x-2=0;
D=32-4 ⋅ 9 ⋅ (-2)=81;

x=
18

93
92

813 ±−=
⋅

±− ;

x1= 3
1

18
93 =+− ;

x2= 3
2

18
93 −=−− ;

в) (3x+1)2=(2x-5)2; 9x2+6x+1=4x2-20x+25;
5x2+26x-24=0;
D1=132-5 ⋅ (-24)=169+120=289;

x=
5

1713
5

28913 ±−=±−

x1= 5
4

5
1713 =+− ;



x2= 6
5

1713 −=−− ;

г) (3x+4)2=4(x+3); 9x2+24x+16=4x+12;
9x2+20x+4=0;
D1=102-4 ⋅ 9=64;

x=
9

810
9

6410 ±−=±−

x1= 9
2

9
810 −=+− ;

x2= 2
9

810 −=−− ;

д) 4(x+3)2=2x+6); 4(x+3)2=(2x+6)(2x+6);
4(x+3)2=2 ⋅ 2(x+3)2; 4(x+3)2=4(x+3)2 при любом х;
е) (6x+3)2=(x-4)2; 36x2+36x+9=x2-8x+16;
35x2+44x-7=0;
D1=222-35 ⋅ (-7)=484+245=729;

x=
35

2722
35

72922 ±−=±−

x1= 7
1

35
5

35
2722 ==+− ;

x2= 5
21

35
49

35
2722 −=−=−− ;

№588.

Обозначим за (8х) м – первый катет треугольника, (15х) м – второй
катет. По теореме Пифагора квадрат длины гипотенузы равен сумме
длин квадратов катетов. Запишем уравнение:
(8х)2+(15х)2=6,82; 64х2+225х2=46,24;

289х2=46,24; х2=
289

24,46 =0,16; х= 16,0± ;

х1= 16,0 =0,4; тогда 8х=8 ⋅ 0,4=3,2 м – длина первого катета,
15х=15 ⋅ 0,4=6 м – длина второго катета.
х2=- 16,0 =-0,4 не подходит, так как длина катета не может быть
меньше нуля. Площадь прямоугольного треугольника равна

половине произведения длин его катетов: S=
2

2,19
2

62,3 =⋅ =9,6 (м2).

Ответ: 9,6 м2.



№589.

Обозначим за (12х) см – длину неизвестного катета, (13х) см –
длину гипотенузы. По теореме Пифагора квадрат длины гипотенузы
равен сумме длин квадратов катетов. Запишем уравнение:
(13х)2=(12х)2+152; 169х2=144х2+225;
25х2=225; х2=9; х= 9± ;
х1=3; х2=-3 – не подходит, так как длина катета не может быть
меньше нуля.
13х=3 ⋅ 13=39 см – длина гипотенузы,
12х=3 ⋅ 12=36 см – длина искомого катета.
Найдем периметр: Р=15+39+36=90 см.
Ответ: 90 см.

§ 10. Дробные рациональные уравнения

24. Решение дробных рациональных уравнений

№590.

a) 
33

2

+
=

+ y
y

y
y ; 0

33

2
=

+
−

+ y
y

y
y ;

0
3

2
=

+
−

y
yy ; y2-y=0; y(y-1)=0;

y1=0; y2-1=0; y2=1;
Оба корня не обнуляют знаменатель.

б) 
4
65

4 22

2

−
−=

− x
x

x
x ; 0

4
65

4 22

2
=

−
−−

− x
x

x
x ;

0
4

65
2

2
=

−
+−

x
xx ; x2-5x+6=0;

D=52-4 ⋅ 1 ⋅ 6=25-24=1;

x=
2

15
2

15 ±=± ;

x1= 3
2

15 =+ ;

x2= 2
2

15 =− .



х=2 не подходит, т.к. при х=2 знаменатель обращается в ноль,
поэтому данное уравнение имеет только один корень х=3.

в) 
x

x
x
x

−
+−=

− 2
67

2
2 2

; 0
2

67
2

2 2
=

−
+−−

− x
x

x
x ;

0
2
67

2
2 2

=
−
−−

− x
x

x
x ; 2x2-7x+6=0;

D=72-4 ⋅ 2 ⋅ 6=49-48=1;

x=
4

17
4

17 ±=± ;

x1= 2
4

17 =+ ;

x2= 2
11

2
3

4
6

4
17 ===− .

х=2 не подходит, т.к. при х=2 знаменатель обращается в ноль,

поэтому данное уравнение имеет только один корень х=1
2
1 .

г) 
yy

yy
−

=
−
−

5
5

5
62

; 0
5

5
5
62

=
−

−
−
−

yy
yy ;

0
5

5
5
62

=
−

+
−
−

yy
yy ; 0

5
562

=
−

+−
y
yy ; y2-6y+5=0;

D1=32-1 ⋅ 5=9-5=4; y=3 4± =3 ± 2;
y1=3+2=5; y2=3-2=1.
y=5 не подходит, т.к. при y=5 знаменатель обращается в ноль,
поэтому данное уравнение имеет только один корень y=1.

д) 
1x
4x3

7x
2x2

−
+=

+
− ; 0

1x
4x3

7x
2x2 =

−
+−

+
− ;

0
)1x)(7x(

)7x)(4x3()1x)(1x2( =
−+

++−−− ;

0
)1x)(7x(

)28x4x21x3(1xx2x2 22
=

−+
+++−+−− ;

2x2-3x+1-3x2-25x-28=0; -x2-28x-27=0;
x2+28x+27=0; D1=142-1 ⋅ 27=196-27=169;
x=-14 169± =-14 ± 13;
x1=-14-13=-27;
x2=-14+13=-1;



е) 
3
5

12
32

+
−=

−
+

y
y

y
y ; 0

3
5

12
32 =

+
−−

−
+

y
y

y
y ;

(2y+3)(y+3)-(2y-1)(y-5)=0;
2y2+6y+3y+9-(2y2-10y-y+5)=0;
2y2+9y+9-2y2+11y-5=0;

20y+4=0; 4(5y+1)=0; 5y+1=0; 5y=-1; y=-
5
1 ;

y=-
5
1  является корнем уравнения, т.к. при y=-

5
1  общий знаменатель

дробей не обращается в ноль.

ж) 
y

2y
1y
1y5 +=

+
+ ; 0

y
2y

1y
1y5 =+−

+
+ ;

y(5y+1)-(y+1)(y+2)=0; 5y2+y-(y2+2y+2+2)=0;
5y2+y-y2-3y-2=0; 4y2-2y-2=0; 2y2-y-1=0;
D=12-4 ⋅ 2 ⋅ (-1)=1+8=9;

y=
4

31
22
91 ±=

⋅
± ;

y1= 4
31+ =1;

y2= 2
1

4
2

4
31 −=−=− .

При y1=1 и y2=-
2
1  общий знаменатель не обращается в ноль,

поэтому оба числа являются корнями уравнения.

з) 
x21
x35

x21
x31

+
−=

−
+ ; 0

x21
x35

x21
x31 =

+
−−

−
+ ;

0
x41

)x35)(x21()x31)(x21(
2 =

−
−−−++ ;

1+3x+2x+6x2-(5-3x-10x+6x2)=0;
18x-4=0;

2(9x-2)=0; 9x=2; x=
9
2 .

x=
9
2  является корнем уравнения, т.к. при x=

9
2  общий знаменатель

дробей не обращается в ноль.

и) 0
x23
1x2

3x2
1x =

−
−−

+
− ; 0

3x2
1x2

3x2
1x =

−
−+

+
− ;



0
9x4

)3x2)(1x2()1x)(3x2(
2 =

−
+−+−− ;

(2x-3)(x-1)+(2x-1)(2x+3)=0;
6x2-x=0; x(6x-1)=0;
x1=0;

6x2-1=0; 6x2=1; x2= 6
1 .

При х=0 и x=
6
1  общий знаменатель дробей не обращается в ноль,

поэтому х1=0 и x2= 6
1  являются корнями уравнения.

№591.

a) 04
5x
5x2 =−

+
− ; 0

5x
)5x(45x2 =

+
+−− ;

2x-5-4x-20=0; -2x-25=0;

2x+25=0; 2x=-25; x=-
2
25 =-12

2
1 ; x=-12

2
1

x=-12
2
1  является корнем уравнения, т.к. при x=-12

2
1  знаменатель

не обращается в ноль.

б) x
x7

12 =
−

; 0
1
x

x7
12 =−
−

;

0
x7

)x7(x12 =
−

−− ; 12-7x+x2=0; x2-7x+12=0;

D=72-4 ⋅ 1 ⋅ 12=1;

x=
2

17
2

17 ±=± ;

x1= 3
2

17 =− ;

x2= 4
2

17 =+ ;

x1=3 и х2=4 являются корнями уравнения, поскольку при этих
значениях х знаменатель не обращается в ноль.

в) 
2

x23
4

4x2 +=− ; 0
2

x23
4

4x2
=+−−

x2-4-6-4x=0; x2-4x-10=0;



D1=(-2) 2-1 ⋅ (-10)=4+10=14;
x1,2=2 14± ;

г) 1x
3x2

10 −=
−

; 0
1

1x
3x2

10 =−−
−

;

0
3x2

)1x)(3x2(10 =
−

−−− ; 10-(2x-3)(x-1)=0;

10-(2x2-2x-3x+3)=0;
2x2-5x-7=0;
D=52-4 ⋅ 2 ⋅ (-7)=25+56=81;

x=
4

95
22
815 ±=

⋅
± ;

x1= 2
13

4
95 =+ ;

x2= 1
4

95 −=− .

При x1= 2
13  и х2=-1 общий знаменатель не обращается в ноль,

поэтому оба числа являются корнями уравнения.

д) 
x
8 =3x+2; 0

x
)2x3(x8 =+− ;

8-x(3x+2)=0; 3x2+2x-8=0;
D1=12-3 ⋅ (-8)=1+24=25;

x=
3

51
3

251 ±−=±− ;

x1= 3
11

3
51 =+− ;

x2= 2
3

51 −=−− ;

При x1=1
3
1  и х2=-2 общий знаменатель не обращается в ноль,

поэтому оба числа являются корнями уравнения.

е) 
3
x2

2x
x4x2

=
+
+ ; 0

3
x2

2x
x4x2

=−
+
+ ;

0
)2x(3

)2x(x2)x4x(3 2
=

+
+−+ ; 3(x2+4x)-2x(x+2)=0;

x2+8x=0; x(x+8)=0;
x1=0;



x2=-8;
x1=0 и х2=-8 являются корнями уравнения, поскольку при этих
значениях х знаменатель не обращается в ноль.

ж) 0
5x10

3x5x2 2
=

−
+− ; 2x2-5x+3=0;

D=(-5)2-4 ⋅ 2 ⋅ 3=25-24=1

x=
4

15
22
15 ±=

⋅
± ;

x1= 2
11

4
15 =+ ;

x2= 1
4

15 =− .

x1=1
2
1  и х2=1 являются корнями уравнения, поскольку при x=1

2
1  и

х=1 общий знаменатель не обращается в ноль.

з) 0
5,1x
x9x4 3

=
+
− ; 4x3-9x=0;

x(4x2-9)=0; x(2x-3)(2x+3)=0;
x1=0;

x2= 2
3 ;

x3=-
2
3 ;

x=-
2
3  не подходит, так как при этом значении знаменатель дроби

обращается в ноль; значит, уравнение имеет два корня: х1=0, х2= 
2
3 ,

т.к. при х=0 и х=
2
3  знаменатель дроби не обращается в ноль.

№592.

a) 
1x

x7
1x

x
22

2

+
=

+
; 0

1x
x7

1x
x

22

2
=

+
−

+
;

0
1x
7x

2

2
=

+
− ; x2-7x=0; x(x-7)=0;

x1=0;



x2=7.
Оба значения являются корнями уравнения, т.к. x+1>0 при всех х.

б) 
)y6(y
)y23(4

y6y
y

2

2

−
−=

−
; 0

)y6(y
)y23(4

y6y
y

2

2
=

−
−−

−
;

0
)6y(y
)y23(4

y6y
y

2

2
=

−
−+

−
; y2+4(3-2y)=0;

y2+12-8y=0; y2-8y+12=0;
D1=(-4)2-1 ⋅ 12=16-12;

y= 24
1

44 ±=± ;

y1=4+2=6;
y2=4-2=2.
y1=6 не подходит, т.к. при y=6 знаменатель обращается в ноль, а при
y=4 знаменатель в ноль не обращается, один корень y=4.

в) 
4x
3x

2x
2x

−
+=

+
− ; 0

4x
3x

2x
2x =

−
+−

+
− ;

(x-4)(x-2)-(x+2)(x+3)=0;
x2-2x-4x+8-x2-3x-3x-6=0;

11x=2; x=
11
2 .

x=
11
2  является корнем уравнения, поскольку при x=

11
2  общий

знаменатель дробей не обращается в ноль.

г) 
2y

y9
y

5y8
+

=− ; 0
2y

y9
y

5y8 =
+

−− ;

(8y-5)(y+2)-y ⋅ 9y=0; 8y2+16y-5y-10-9y2=0;
y2-11y+10=0;
D=(-11) 2-4 ⋅ 1 ⋅ 10=81;

y=
2

911
2

8111 ±=± ;

y1= 1
2

911 =− ;

y2= 10
2

911 =+ .

При y=1 и y=10 общий знаменатель не обращается в ноль, поэтому
оба числа являются корнями уравнения.



д) 2
1x
3x

2

2
=

+
+ ; 02

1x
3x

2

2
=−

+
+ ;

x2+3-2(x2+1)=0;
-x2+1=0; x2-1=0; (x-1)(x+1)=0;
1) x-1=0;
x1=1;
2) x+1=0;
x2=-1.
Оба значения являются корнями уравнения, т.к. x>0 при всех х.

е) 
x
1

2x
3

2 =
+

; 0
x
1

2x
3

2 =−
+

; 3x-(x2+2)=0;

x2-3x+2=0;
D=(-3)2-4 ⋅ 1 ⋅ 2=9-8=1;

x=
2

13 ± ;

x1= 1
2

13 =− ;

x2= 2
2

13 =+ .

При х=1 и х=2 общий знаменатель дробей не обращается в ноль,
поэтому оба числа являются корнями уравнения.

ж) х+2=
1x4

15
+

; 0
1x4

15
1

2x =
+

−+ ;

(x+2)(4x+1)-15=0;
4x2+9x-13=0;
D=92-4 ⋅ 4 ⋅ (-13)=81+208=289;

x=
8

179
42
2899 ±−=

⋅
±− ;

x1= 25,3
8
26

8
179 −=−=−− ;

x2= 1
8

179 =+− .

Оба числа являются корнями уравнения, т.к. при х=1 и х=3,25
общий знаменатель не обращается в ноль.

з) 
9

10x7
1x
5x2 +=

−
− ; 0

9
10x7

1x
5x2

=+−
−
− ;

9(x2-5)-(x-1)(7x+10)=0;
9x2-45-(7x2+10x-7x-10)=0;
2x2-3x-35=0;



D=(-3)2-4 ⋅ 2 ⋅ (-35)=9+280=289;

x=
4
173

22
2893 ±=

⋅
± ;

x1= 5
4
173 =+ ;

x2= 5,3
4

14
4
173 −=−=+ .

Оба числа являются корнями уравнения, т.к. при х=5 и х=-3,5
общий знаменатель не обращается в ноль.

№593.

a) 1
2x
1x

2x
1x3 =

−
−−

+
+ ; 01

2x
1x

2x
1x3 =−

−
−−

+
+ ;

(3x+1)(x-2)-(x-1)(x+2)-(x+2)(x-2)=0;
3x2-6x+x-2-x2-2x+x+2-x2+4=0;
x2-6+4=0;
D1=(-3)2-1 ⋅ 4=5;
x1,2=3 5± .
Оба числа являются корнями уравнения, т.к. при х=3 5±  общий
знаменатель не обращается в ноль.

б) 5
3y
3y

3y
2y2 =

−
++

+
− ; 05

3y
3y

3y
2y2 =−

−
++

+
− ;

2(y-1)(y-3)+(y+3)2-5(y2-9)=0;
2(y2-y-3y+3)+y2+6y+9-5y2+45=0;
-2y2-2y+60=0; y2+y-30=0;
D=12-4 ⋅ (-30)=1+120=121;

y=
2

111
2

1211 ±−=±− ;

y1= 6
2

111 −=−− ;

y2= 5
2

111 =+− .

Оба числа являются корнями уравнения, т.к. при y=-6 и y=5общий
знаменатель не обращается в ноль.

в) 
y31

5
1y3

4
1y9

4
2 −

=
+

−
−

;



0
1y3

5
1y3

4
)1y3)(1y3(

4 =
−

+
+

−
+−

;

0
1y9

)1y3(5)1y3(44
2 =

−
++−− ; 4-12y+4+15y+5=0;

3y+13=0; 3y=-13; y=-
3
14

3
13 −= .

y=-4
3
1  является корнем уравнения, т.к. при этом значении у общий

знаменатель дробей не обращается в ноль.

г) 1
3x

1
x3

5
3x

4 −
−

=
−

−
+

;

01
3x

1
3x

5
3x

4 =+
−

−
−

+
+

;

4(x-3)+5(x+3)-(x+3)+x2-9=0;
x2+8x-9=0;
D1=42-1 ⋅ (-9)=25;
x=-4 5425 ±−=± ;
x1=-4+5=1;
x2=-4-5=-9.
При х1=1 и х2=-9 общий знаменатель не обращается в ноль, поэтому
оба числа являются корнями уравнения.

д) 3+
xx

x5
1x

4
2 −
−=

−
; 3+ 0

)1x(x
x5

1x
4 =

−
−−

−
;

0
)1x(x

)x5(x4)1x(3 =
−

−−+− ; 3x-3+4x-5+x=0; 8x=8; x=1.

При х=1 х-1=0, значит, данное уравнение не имеет корней.

е) 
y2y

4y3
2y

1
y

2y3
2 −

+=
−

−− ;

0
)2y(y

4y3
2y

1
y

2y3 =
−
+−

−
−− ;

(y-2)(3y-2)-y-3y-4=0;
3y2-2y-6y+4-y-3y-4=0; 3y2-12y=0;
y2-4y=0; y(y-4)=0;
y1=0;
y2=4.
При y=0 знаменатель обращается в ноль, поэтому данное уравнение
имеет только один корень y=4, т.к. при y=4 знаменатель в ноль не
обращается.



№594.

a) 1) 5
6x
1x2 =

+
− ; 05

6x
1x2 =−

+
− ;

0
6x

)6x(51x2 =
+

+−− ; 2x-1-5x-30=0;

-3x-31=0; 3x=-31; x=-
3
110

3
31 −= .

2) 3
6x
1x2 −=

+
− ; 03

6x
1x2 =+

+
− ; 2x-1+3x+18=0;

5x=-17; x=-
5
23

5
17 −= .

3) 0
6x
1x2 =

+
− ; 2x-1=0; x=

2
1 .

4) 2
6x
1x2 =

+
− ; 02

6x
1x2 =−

+
− ;

2x-1-2(x+6)=0; 2x-1-2x-12=0; -13 ≠ 0.
Эта функция не равна 2 ни при каких х.

б) 1) 10
3x

2xx2
−=

+
−+ ; 010

3x
2xx2

=+
+

−+ ;

x2+x-2+10x+30=0; x2+11x+28=0;
D=112-4 ⋅ 1 ⋅ 28=9;

x=
2

311
2

911 ±−=±− ;

x1= 4
2

311 −=+− ;

x2= 7
2

311 −=−− .

2) 0
3x

2xx2
=

+
−+ ; x2+x-2=0;

D=1-4 ⋅ 1 ⋅ (-2)=9;

x=
2

31
2

91 ±−=±− ;

x1= 1
2

31 =+− ;



x2= 2
2

31 −=−− .

3) 5
3x

2xx2
−=

+
−+ ; 05

3x
2xx2

=+
+

−+ ;

x2+x-2+5x+15=0; x2+6x+13=0;
D=32-1 ⋅ 13=9-13=-4<0.
Эта функция не равна –5 ни при каких х.
№595.

a) 2
5
6

5
4 =

+
−+

−
−

x
x

x
x ; 02

5
6

5
4 =−

+
−−

−
−

x
x

x
x ;

(x+5)(x-4)+(x-5)(x-6)-2(x2-25)=0;
x2-4x+5x-20+x2-6x-5x+30-2x2+50=0;
-10x+60=0; x-6=0; x=6;

б) 
123

6
2

11
2

1
2 −
−−

−
=−

− x
x

xx
;

0
)4(3

6
2

11
2

1
2 =

−
−+

−
−−

−
−

x
x

xx
;

01
)2)(2(3

6
2

2 =−
+−

−+
−

−
xx
x

x
;

0
)4(3

)4(3)63(26
2

2
=

−
−−+−−

x
xxx ;

6-x-6x-12-3x2+12=0;
3x2+7x-6=0;
D=72-4 ⋅ 3 ⋅ (-6)=121;

x=
6

117
32
1217 ±−=

⋅
±− ;

x1= 3
2

6
117 =+− ;

x2= 3
6

117 −=−− .

в) 
)1(

5
1

137
2 −

−
−

=
−

−
yyyyy

y ;

0
)1(

5
1

1
)1(

37 =
−

+
−

−
−
−

yyyyy
y ;

- 0
)1(

5
1

1
)1(
)37( =

−
+

−
−

−
−

yyyyy
y ;



-7y+3-y+5=0; -8y+8=0;
-8(y-1)=0; y-1=0; y=1.
При y=1 общий знаменатель обращается в ноль, значит, данное
уравнение не имеет корней.

г) 
yyy

10
2

7
2

3 =
+

+
−

; 010
2

7
2

3 =−
+

+
− yyy

;

3y(y+2)+7y(y-2)-10(y2-4)=0;
3y2+6y+7y2-14y-10y2+40=0;
-8y+40=0; y-5=0; y=5.

д) 
3
13

3
3

3
3 =

+
−+

−
+

x
x

x
x ; 0

3
10

3
3

3
3 =−

+
−+

−
+

x
x

x
x ;

0
)9(3

9010)3(3)3(3
2

222
=

−
+−−++

x
xxx ;

3x2+18x+27+3x2-18x+27-10x2+90=0;
-4x2+144=0; x2-36=0;
(x-6)(x+6)=0;
x1=6;
x2=-6.

е) 
3
28

2
212

2
75 =

+
+−

−
+

x
x

x
x ; 0

3
26

2
212

2
75 =−

+
+−

−
+

x
x

x
x ;

3(x+2)(5x+7)-3(x-2)(2x+21)-26(x2-4)=0;
15x2+21+30x+42-6x2-63x+12x+126-26x2+104=0;
-17x2+272=0; x2-16=0;
(x-4)(x+4)=0;
x1=4;
x2=-4.

№596.

a) 2
52

132
13
93 =

+
−+

−
+

y
y

y
y ;

02
)52)(13(

)13)(132()52)(93( =−
+−

−−+++
yy

yyyy ;

(3y+9)(2y+5)+(2y-13)(3y-1)-2(3y-1)(2y+5)=0;
6y2+18y+15y+45+6y2-39y-2y+13-12y2-30y+4y+10=0;
-34y+68=0; y-2=0; y=2.

б) 3
13

64
45

135 −
−

−−
+
+

y
y

y
y ;



03
)13)(45(

)64)(45()135)(13( =−
−+

−+−+−
yy

yyyy ;

)13( −y (5y+13)-(5y+4)(4-6y)-3(3y-1)(5y+4)=0;
15y2+39y-5y-13-(20y-30y2+16-24y)-(9y-3)(5y+4)=0;
15y2+39y-5y-13-20y+30y2-16+24y-45y2-36y+15y+12=0;
17y-17=0; y-1=0; y=1.

в) 
5

10
5
1

5
10

5
1

+
⋅

−
+=

+
+

−
+

yy
y

yy
y ;

(y+5)(y+1)+10y-50=10y+10;
y2+y+5y+5+10y-50-10y-10=0;
y2+6y-55=0;
D1=32-1 ⋅ (-55)=9+55=64;
y=-3 8364 ±−=± ;
y1=-3+8=5;
y2=-3-8=-11.
Поскольку при y=5 общий знаменатель дробей обращается в ноль,
то только y=-11 удовлетворяет условию задачи.

г) 
24

6
24

6
+

⋅
−

=
+

−
− y

y
yy

y
y

;

)2)(4(
6

)2)(4(
)4()2(6

+−
=

+−
−−+

yy
y

yy
yyy ;

6(y+2)-y(y-4)=6y; 6y+12-y2+4y=6y;
y2-4y-12=0;
D1=22-1 ⋅ (-12)=16;
y=2 4216 ±=± ;
y1=2+4=6;
y2=2-4=-2.
Поскольку при y=-2 общий знаменатель дробей обращается в ноль,
то только y=6 удовлетворяет условию задачи.

№597.

a) 
yyy
1

3
4

2
5 =

−
−

−
; 01

3
4

2
5 =−

−
−

− yyy
;

0
)3)(2(

)3)(2()2(4)3(5 =
−−

−−−−−−
yyy

yyyyyy ;

5y(y-3)-4y(y-2)-(y-2)(y-3)=0;
5y2-15y-4y2+8y-y2+3y+2y-6=0;



-2y-6=0; y+3=0; y=-3.

б) 
3

3
2

1
)1(2

1
+

=
+

+
+ xxx

; 0
3

3
2

1
)1(2

1 =
+

−
+

+
+ xxx

;

0
)3)(2(1(2

)2)(1(23)3)(1(2)3)(2( =
+++

++⋅−+++++
xxx

xxxxxx ;

(x+2)(x+3)+(2x+2)(x+3)-(6x+6)(x+2)=0;
x2+3x+2x+6+2x2+6x+2x+6-6x2-12x-6x-12=0;
-3x2-5x=0; x(3x+5)=0;
x1=0;

x2=-
3
21

3
5 −= .

в) 
xxxxx 4

8
2

1
2

1
32 −

=
−

+
+

;

0
)2)(2(

8
)2(

1
2

1 =
+−

−
−

+
+ xxxxxx

;

0
)2)(2(

82)2( =
+−

−++−
xxx
xxx ; x2-2x+x+2-8=0;

x2-x-6=0;
D=12-4 ⋅ 1 ⋅ (-6)=25;

x=
2

51
2

251 ±=± ;

x1= 3
2

51 =+ ;

x2= 2
2

51 −=− .

x=-2 не подходит, т.к. при х=-2 знаменатель обращается в ноль,
поэтому уравнение имеет один корень х=3.

г) 
yyyyy +

=
−

+
− 1

1110
23 ;

0
1

1
)1(

1
)1)(1(

10 =
+

−
−

−
+− yyyyyy

;

0
)1)(1(

)1()1(10 =
+−

−−+−
yyy
yyy ;

10-y-1-y2+y=0; y2-9=0;
(y-3)(y+3)=0;
y1=3;
y2=-3.



д) 1+
4

14
168

45
2 −

=
+− xxx

; 1+ 0
4

14
)4(

45
2 =

−
−

− xx
;

(x-4) 2+45-14(x-4)=0;
x2-8x+16+45-14x+56=0; x2-22x+117=0;
D1=112-1 ⋅ 117=121-117=4;
x=11 2114 ±=± ;
x1=11-2=9;
x2=11+2=13.

е) 3
363

4
1

5
2 =

+−
−

− xxx
; 03

)21(3
4

1
5

2 =−
+−

−
− xxx

;

0
)1(3

)1(94)1(53
2

2
=

−⋅
−⋅−−−⋅

x
xx ;

15(x-1)-4-9(x2-2x+1)=0;
15x-15-4-9x2+18x-9=0;
9x2-33x+28=0;
D=332-4 ⋅ 9 ⋅ 28=1089-1008=81;

x=
18

933
92
8133 ±=

⋅
± ;

x1= 3
12

18
42

18
933 ==+ ;

x2= 3
11

18
24

18
933 ==− .

№598.

a) 
5

3
1)1)(5(

10
−

=
+

+
+− xx

x
xx

; 0
5

3
1)1)(5(

10 =
−

−
+

+
+− xx

x
xx

;

10+x(x-5)=3(x+1);
10+x2-5x=3x+3;
x2-8x+7=0;
D1=(-4)2-7 ⋅ 1=16-7=9;
x=4 349 ±=± ;
x1=4-3=1;
x2=4+3=7.

б) 
43

1
)4)(3(

17
+

=
−

−
+− x

x
xxx

;

17-x-4-x(x-3)=0;
17-x-4-x2+3x=0;



x2-2x-13=0;
D1=(-1)2-1 ⋅ (-13)=1+13=14;
x1,2=1 14± .

в) 0
1

1
)1(

1
)1(

4
222 =

−
+

−
−

+ xxx
;

0
)1)(1(

1
)1(

1
)1(

4
22 =

+−
+

−
−

+ xxxx
;

0
)1()1(

)1)(1()1()1(4
22

22
=

−+
+−++−−

xx
xxxx ;

4(x2-2x+1)-(x2+2x+1)+x2-1=0;
4x2-10x+2=0; 2x2-5x+1=0;
D=(-5)2-4 ⋅ 2 ⋅ 1=25-8=17;

x1,2= 4
175 ± .

г) 
169

4
3

1
19

4
222 +−

=
−

+
− xxxxx

;

0
)13(

4
)13(

1
)13)(13(

4
2 =

−
−

−
+

+− xxxxx
;

0
)13()13(

)13(4)13)(13()13(4
2 =

+−
+−−++−

xxx
xxxxxx ;

4x(3x-1)+9x2-1-12x2-4x=0;
9x2-8x-1=0;
D1=(-4)2-9 ⋅ (-1)=16+9;

x=
9

54
9

254 ±=± ;

x1= 1
9

54 =+ ;

x2= 9
1

9
54 −=− .

№599.

a) 
xxx
6

2
16

1
21 −

−
=

+
; 06

2
16

1
21 =+

−
−

+ xxx
;

0
)2)(1(

)2)(1(6)1(16)2(21 =
−+

−+++−−
xxx

xxxxxx ;



21x2-42x-16x2-16x+6(x2-2x+x-2)=0;
11x2-64x-12=0;
D1=(-32)2-11 ⋅ (-12)=1024+132=1156;

x=
11

3432
11

115632 ±=± ;

x1= 11
2

11
3432 −=− ;

x2= 6
11
66

11
3432 ==+ ;

б) 
yyyyy 9

5
3

1
3

2
32 −

=
−

−
−

;

0
)3)(3(

5
3

1
)3(

2 =
+−

−
−

−
− yyyyyy

;

0
)3)(3(

5)3()3(2 =
+−

−+−+
yyy
yyy ;

2y+6-y2-3y-5=0;
y2+y-1=0;
D=12-4 ⋅ 1 ⋅ (-1)=5;

y1,2= 2
51±− .

в) 
14

6
2

1
144

18
22 −

=
−

−
++ xxxxx

;

0
)12)(12(

6
)1(

1
)12(

18
2 =

+−
−

−
−

+ xxxxx
;

0
)12)(12(

)12(6)12()12(18 2
=

+−
+−+−−

xxx
xxxxx ;

36x2-18x-(4x2+4x+1)-12x2-6x=0;
20x2-28x-1=0;
D=(-14)2-20 ⋅ (-1)=196+20=216;

x=
20

6614
20

21614 ±=± ;

x=
10

637
20

)637(2 ±=
± .

УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ

№600.



x2-2xy+y2=(x-y)2;
Подставим x=3+ 5 , y=3- 5 ; получаем:

( )( ) ( ) ( ) 20545253535353
222

=⋅==+−+=−−+ .
Ответ:20.

№601.

1) А(1,5;7,25); 7,25=(1,5)2+2 ⋅ 1,5+5; 7,25=2,25+3+5=10,25;
7,25 ≠ 10,25; следовательно, точка А не принадлежит графику
данной функции.
2) В(-3,2;9); 9=(-3,2)2+2 ⋅ (-3,2)+5; 9=10,24-6,4+5=8,84;
9 ≠ 8,84; следовательно, точка В не принадлежит графику данной
функции.
3) С( 3 -1;7); 7=( 3 -1)2+2( 3 -1)2+5;
7=( 3 )2-2 3 ⋅ 1+12+2 3 -2+5; 7=3+1+5-2; 7=7, следовательно,
точка С принадлежит графику данной функции.

№602.

a) 
( )( )

=−
−

+−
=−

−
− x

yx
yxyx

x
yx
yx

( )( ) ( )
=

−
−−+−

=
yx

yxxyxyx

( )( )
=

−
−+−

=
yx

xyxyx

yxyx =−+= ;

б) 
( )( )

=
+

+−
−=

+
−−

yx
yxyx

x
yx
yxx

( ) ( )( )
=

+
+−−+

=
yx

yxyxyxx

( )( )
=

+
+−+

=
yx

yxxyx

yyxx =+− .



№603.

a) a2+b2>0 при a>0, 3ab<0, т.к. a>0, b>0, следовательно, 03
22 <

+ ba
ab ;

б) При a<0 и b<0, a+b<0 и 5a3b2<0, следовательно, 05 23
>

+ ba
ba .

25. Решение задач с помощью рациональных уравнений

№604.

Обозначим за х и (х+3) – числитель и знаменатель дроби, тогда
(х+7) и (х+8) – числитель и знаменатель новой дроби. Разность

дробей составляет 
2
1 .

Составляем уравнение:

2
1

38
7 =

+
−

+
+

x
x

x
x ;

2(x+3)(x+7)-2x(x+8)=(x+8)(x+3);
2x2+14x+6x+42-2x2-16x-x2-3x-8x-24=0;
x2+7x-18=0;
D=72-4 ⋅ 1 ⋅ (-18)=49+72=121;

x=
2

117
2

1217 ±−=±− ;

x1= 2
2

117 =+− ;

x2= 9
2

117 −=−− .

1) При х=-9: 
2
3

6
9

39
9

3
==

+−
−=

+x
x  - не подходит;

2) При х=2: 
5
2

3
=

+x
x .

Ответ: 
5
2 .

№605.



Обозначим за х и (х-5) - знаменатель и числитель дроби, тогда (х-7)
и (х+16) – числитель и знаменатель новой дроби. Разность дробей

составляет 
3
1 .

Составляем уравнение:

3
1

16
75 =

+
−−−

x
x

x
x ; 0

3
1

16
75 =−

+
−−−

x
x

x
x ;

3(x+16)(x-5)-3x(x-7)-x(x+16);
3x2-15x+48x-240-3x2+21x-x2-16x=0;
x2-38x+240=0;
D1=(-19)2-1 ⋅ 240=361-240=121;

x= 1119
1

12119 ±=± ;

x1=19+11=30;
x2=19-11=8.

1) При х=30: 
6
5

30
25

30
5305 ==−=−

x
x  - не подходит;

2) При х=8: 
8
3

8
585 =−=−

x
x .

Ответ: 
8
3 .

№606.

Обозначим за х км/ч и (х+20) км/ч – скорость первого и второго

автомобилей, тогда 





x

120  ч – время, затраченное первым

автомобилем на путь из города в село, 






+ 20
120
x

 ч – время,

затраченное на этот путь вторым автомобилем. Так как второй
автомобиль пришел к месту назначения на 1 ч раньше, чем второй,
составим уравнение:

1
20

120120 =
+

−
xx

;

120(x+20)-120x=x(x+20);
120x+2400-120x-x2-20x=0;
x2+20x+2400=0;
D1=102-1 ⋅ (-2400)=100+2400=2500;



x= 5010250010 ±−=±− ;
x1=-10-50=-60 (не подходит);
x2=-10+50=40; тогда х+20=60.
Ответ: 40 км/ч – скорость первого автомобиля, 60 км/ч – скорость
второго автомобиля.

№607.

Обозначим за х км/ч и (х-32) км/ч – скорости мотоциклиста и

велосипедиста, тогда 





x

45  ч и 






− 32
45
x

 ч – время, затраченное

мотоциклистом и велосипедистом на путь из А в В. Мотоциклист

был в пути на 1 ч 36 мин меньше: 2ч 36 мин=1
5
3 ч=

5
8 ч. Составляем

уравнение:

5
845

32
45 =−
− xx

;

5 ⋅ 45х-5 ⋅ 45(х-32)=8х(х-32);
225x-225х+7200-8x2+256x=0;
x2-32x-900=0;
D1=162-1 ⋅ (-900)=256+900=1156;
x= 3416115616 ±=± ;
x1=16-34=-18 (не подходит);
x2=16+34=50; отсюда х-32=18.
Ответ: 18 км/ч.

№608.

Обозначим за х км/ч и (х+2) км/ч – скорость первого и второго

лыжника, тогда 





x

20  ч и 






+ 2
20
x

 ч– время, затраченное первым

автомобилем на путь из города в село, ч – время, затраченное на
этот путь вторым автомобилем. Так как второй автомобиль пришел
к месту назначения на 1 ч раньше, чем второй, составим уравнение:

1
20

120120 =
+

−
xx

;

120(x+20)-120x=x(x+20);
120x+2400-120x-x2-20x=0;
x2+20x+2400=0;



D1=102-1 ⋅ (-2400)=100+2400=2500;
x= 5010250010 ±−=±− ;
x1=-10-50=-60 (не подходит);
x2=-10+50=40; тогда х+20=60.
Ответ: 40 км/ч – скорость первого автомобиля, 60 км/ч – скорость
второго автомобиля.

№609.

Обозначим за х км/ч и (х+10) км/ч – скорости второго и первого

автомобилей, тогда 





x

560  ч и 






+10
560
x

 ч– время, затраченное

вторым и первым автомобилями на весь путь. По условию первый
автомобиль приезжает на 1 ч раньше. Составляем уравнение:

1
10

560560 =
+

−
xx

;

560(x+10)-560x=x(x+10);
560x+5600-560x=x2+10x;
x2+10x-5600=0;
D1=52-1 ⋅ (-5600)=25+5600=5625;
x= 75556255 ±−=±− ;
x1=-5-75=-80 (не подходит);
x2=-5+75=70; откуда х+10=80.
Ответ: 80 км/ч – скорость первого автомобиля, 70 км/ч – скорость
второго автомобиля.

№610.

Обозначим за х км/ч скорость поезда по расписанию, тогда (х+10)

км/ч – фактическая скорость поезда, 






x
720  ч - время на перегоне по

расписанию, 






+10x
720  ч – фактическое время на перегоне.

Составляем уравнение:

1
10x

720
x

720 =
+

− ;

720(x+10)-720x=x(x+10);
720x+7200-720x=x2+10x;
x2+10x-7200=0;



D1=52-1 ⋅ (-7200)=25+7200=7225;
x= 85572255 ±−=±− ;
x1=-5-85=-90 (не подходит по смыслу задачи);
x2=-5+85=80.
Ответ: 80 км/ч.

№611.

Обозначим за х км/ч собственную скорость лодки (скорость
движения по озеру), тогда (х-2) км/ч –скорость лодки против

течения реки, 






− 2x
6  ч - время передвижения по реке, 







x
15  ч–

время передвижения по озеру. На путь по озеру турист затратил на 1
ч больше, чем на путь по реке. Составляем уравнение:

1
2x

6
x

15 =
−

− ;

15(x-2)-6x=x(x-2);
15x-30-6x=x2-2x;
x2-11x+30=0;
D=112-4 ⋅ 1 ⋅  30=121-120=1;

x=
2

111
2

111 ±=± ;

x1= 6
2

111 =+ ;

x2= 5
2

111 =− . Оба значения подходят.

Ответ: 5 км/ч или 6 км/ч.

№612.

Обозначим за х км/ч скорость течения реки, тогда (15+х) км/ч –
скорость лодки по течению реки, (15-х) км/ч - скорость лодки

против течения, 






+ x15
35  ч - время движения лодки по течению,








− x15
25  ч– время движения против течения. На путь по течению

реки лодка затратила столько же, сколько на путь против течения.
Составляем уравнение:



x15
25

x15
35

−
=

+
;

35(15-x)-25(15+х)=0;
525-35х-375-25x=0;
-60x=-150; х=2,5;
Ответ: 2,5 км/ч.

№613.

Обозначим за х км/ч скорость течения реки, тогда (20+х) км/ч –
скорость катера по течению реки, (20-х) км/ч - скорость катера

против течения реки, 






+ x20
22  ч - время движения по течению,








− x20
36  ч– время движения против течения. На путь было

затрачено 3 ч. Составляем уравнение:

3
x20

36
x20

22 =
−

+
+

;

22(20-x)+36(20+х)=3(20-х)(20+х);
440-22х+720+36x=3(400-х2);
440+720-22x+36x-1200+3x2=0;
3x2+14x-40=0;
D1=72-4 ⋅ (-40)=49+120=169;

x=
3

137
3

1697 ±−=±− ;

x1= 3
26

3
20

3
137 −=−=+−  (не подходит);

x2= 2
3

137 =−− .

Ответ: 2 км/ч.

№614.

Примем за 1 (единицу) объем выполняемой работы. Обозначим за n1
и n2 – производительности труда штукатуров; t1 и t2 – время

выполнения задания каждым штукатуром в отдельности; n1=
1t
1 ;

n2=
2t
1 . Составим систему уравнений:
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



=
+

+
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=
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
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t
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t
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21
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

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+=+

+=

30t12t5t

,5tt

22
2
2

21 2
2t -7t2-30=0.

Корни уравнения:
1) t2=-3 (не подходит);
2) t2=10; тогда t1=15.
Ответ: 15 ч и 10 ч.

№615.

Примем за 1 объем выполняемой работы. Производительность

труда первого и второго рабочих обозначим за n1=
1t
1  и n2=

2t
1 , где t1

и t2 время выполнения работы первым и вторым рабочим
соответственно. Составим систему уравнений:


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
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=
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+
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21

21

2
2t +10t2=24t2+120; 2

2t -14t2-120=0.
1) t2=-6 (не подходит по смыслу задачи);
2) t2=20; тогда t1=30.
Ответ: 30 дней и 20 дней.

№616.

Примем за 1 объем выполняемой работы. Производительность

труда первой и второй бригады соответственно обозначим за n1=
1t
1

и n2=
2t
1 , где t1 и t2 - время выполнения всей работы каждой

бригадой. Составим систему:
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2t -7t2-30=0.

1) t2=-3 (не подходит по смыслу задачи);
2) t2=10; тогда t1=10+5=15.
Ответ: 15 дней и 10 дней.

№617.

Обозначим за х км/ч – скорость первого поезда, тогда (х+4) км/ч –

скорость второго поезда. Оба поезда прошли 360 км, значит, 






x
360

ч и 






+ 4x
360  ч –время, затраченное соответственно первым и вторым

поездом. Так как второй поезд вышел на 1 ч позднее первого,
составляем уравнение:

x
3601

4x
360 =+

+
;

360x+x2+4x=360(x+4);
360x+x2+4x-360x-1440=0;
x2+4x-1440=0;
D1=22-1 ⋅ (-1440)=4+1440=1444;
x= 38214442 ±−=±− ;
x1=-2-38=-40 (не подходит по смыслу задачи);
x2=-2+38=36; х+4=40.
Ответ: 36 км/ч и 40 км/ч.

УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ

№618.

a) ( )( ) =
−+
++−=

−
+

+ 3021130211
3021130211

30211
1

30211
1



( ) 22
120121

22

30211

22
22

=
−

=
−

= . Тождество доказано.

б) ( ) ( )
( )( ) =

+−
−++=

+
−+

−
+

2525
2525

25
25

25
25

22

( ) ( )
( ) 18

1
18

45

4522545225
2

22

==
−

+⋅−++⋅+= . Тождество доказано.

№619.

а) Подставим х=5+2 6 , y=5-2 6 :

( )( ) ( )
1,0

10
1

10
2425

10
625

625625
625625

22
==−=−=

−++
−+ ;

а) Подставим х= 11 + 3 , y= 11 - 3 :

( ) ( )
( )( ) =

−+
−+

311311
311311

22

;

( ) ( ) 5,3
8
28

311

33112113311211
22 ==

−

+⋅−++⋅+= .

№620.

Обозначим за х1 и х2 –0 корни данного уравнения. Тогда по теореме
Виета х1+х2=10, а по условию х1-х2=6. Получаем систему уравнений:





=+
=−

,10хх
,6хх

21

21  откуда х1=8, х2=2. По теореме Виета: q=x1x2=8 ⋅ 2=16.

Ответ: 16.

№621.

а) По условию задачи:

х1= 2
13 − ;

х2= 2
13 + ;

по теореме Виета: х1+х2=-b; x1 ⋅ x2=c;



b=- 3
2

1313
2

13
2

13 −=








 ++−−=








 ++− ;

c= ( )
2
1

4
2

4
13

2
13

2
13 22

==−=+⋅− ;

Искомое уравнение: х2- 3 х+
2
1 =0;

б) По условию задачи:
х1=2- 3 ;

х2=
32

1
−

;

по теореме Виета:

b=-(х1+х2)=- =





−

+−
32

132

( )( ) =








 ++−−=










−
++−−=











+−
++−−=

1
3232

34
3232

3232
3232

=- ( ) 43232 −=++− ;

c= x1 ⋅ x2= ( ) 1
32

132 =
−

⋅− .

Искомое уравнение: х2-4х+1=0.



26. Графический способ решения уравнений

№622.

а) х2=х+2; строим графики:
y=x2; y=x+2;
x1=-1; x2=2;

б) х2+1,5х-2,5=0; строим графики:
y=x2; y=-1,5x+2,5;
x1=-2,5; x2=1;

1 2 3
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А
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№623.

а) х2=0,5х+3;
1) строим графики:
y=x2 и y=0,5x+3; находим
x1=-1,5; x2=2.
2) х2-0,5х-3=0;
D=(-0,5)2-4 ⋅ 1 ⋅ (-3)=0,25+12=12,25=3,52

x=
2

5,35,0 ± ;

x1=2;
x2=-1,5;

б) х2-3х+2=0;
1) строим графики:
y=x2 и y=3x-2; находим
x1=1; x2=2.
2) D=(-3)2-4 ⋅ 1 ⋅ 2=1

x=
2

13 ± ;

y
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x1=2;
x2=1;

№624.

а) 
х
8 =-х+6; строим графики

y=
х
8  и y=-х+6; находим:

х1=2; х2=4;

y
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б) 
х
8 = х2; строим графики

y= х2 и y=
х
8 ; находим:

х ≈ 2;

№625.

а) 
х
6 =х; строим графики

y=
х
6  и y=х;

х1 ≈ 2,5; х2 ≈ -2,5;

y
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б) 
х
6 =-х+6; строим графики

y=
х
6  и y=-х+6; находим:

х1 ≈ 1,2; х2 ≈ 4,6.

№626.

х
1 =ax+b; строим графики:

y=
х
1  и y=ax+b.

y
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Из рисунка определяем, что
для I прямой: у уравнения два корня;
для II прямой: у уравнения один корень;
для III прямой: у уравнения нет корней;
для IV прямой: у уравнения один корень;
для V прямой: у уравнения два корня.

№627.

а) х3-х+1=0; строим графики
y=x3 и y=x-1; находим
х ≈ -1,3;

б) х3+2х-4=0; х3=-2х+4; строим графики
y=x3 и y=-2x+4; находим
х ≈ 1,2;

y
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№628.

а) х =x+b; строим графики:
y= х  и y=x+b;

31 2
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б) х =-x+b; строим графики:
y= х  и y=-x+b;

Из рисунков находим ответ:
а) При b<0: у уравнения один корень – прямая k; при b ≥ 0: у
уравнения два корня – прямая l; один корень – прямая m; нет корней
– прямая π .
б) При b<0: нет корней – прямая p; при b ≥ 0: у уравнения один
корень – прямая q.

№629.

a) х =6-x; строим графики:
y= х  и y=6-x; находим х ≈ 4;

y
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б) х =
х
4 ; строим графики:

y= х  и y=
х
4 ; находим х ≈ 2,5;

y

1
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УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ

№630.

Обозначим за х км/ч предполагаемую скорость туристов, тогда

(х+0,5) км/ч – фактическая скорость туристов, 






x
18  ч –

предполагаемое время прохождения туристами маршрута, 





+ 5,0x
18

ч – фактическое время прохождения туристами маршрута. Так как
туристы прошли намеченный маршрут на полчаса быстрее,
получаем уравнение:

2
1

5,0x
18

x
18 =

+
− ;

36(x+0,5)-36x= x2+0,5x;
36x+18-36x=x2+0,5x;
x2+0,5x-18=0;
2x2+x-36=0;
D=12-4 ⋅ 2 ⋅ (-36)=289;

x=
4

171
4

2891 ±−=±− ;

x1= 4
171−− <0 (не подходит);

x2= 4
171+− =4.

Ответ: 4 км/ч.

№631.

Обозначим за х га/день количество гектаров, которое засевала
бригада ежедневно, , тогда (х-10) га/день – количество гектаров,

которые планировалось засевать ежедневно, 






x
120  дней –

фактическое время выполнения работы, 






−10x
120  дней –

планируемой время выполнения работы. Составляем уравнение:

x
1202

10x
120 =−
−

;



120x-2x(x-10)=120(x-10);
120x-2x2+20x=120x-1200;
-2x2+20x+1200=0;
x2-10x-600=0;
D1=25+600=625;
x=5 255625 ±=± ;
x1=5+25=30;
x2=5-25=-20<0 (не подходит).
Ответ: 30 га.

№632.

а) 
( ) ( )

=
−

+
+

+
−

=
−

+
+ yx

yyx
yx

xyx
yx

y
yx

x

= ( )( ) yx
yx

yxyx
yyyxyxyxxx

−
+=

+−
+++−

;

б) 
( ) ( )

( )( ) =
−+
++−

=
−
+

+
+
−

yxyx
yxyx

yx
yx

yx
yx

22

=
( ) ( ) ( ) ( )

( )( ) =
+−

++++−
yxyx

yyx2xyyx2x
2222

=
( ) ( ) ( ) ( )

yx
y2x2

yx
yxyx

222

−
+=

−
+++ .

Дополнительные упражнения к главе III
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№633.

а) (x-3)(x2+3x+9)=x(x-8)(x+9);
x3-27=x(x2+9x-8x-72);
x3-27=x3+9x2-8x2-72x;
x2-72x+27=0 – квадратное уравнение;
б) (y+7)(y2-7y+49)-y(y+8)(y-7)=0;
(y3-343)-y(y2-7y+8y-56)=0;
y2-56y+343=0 - квадратное уравнение;
в) (2x-1)(2x+1)+(x-3)2=17;



4x2-1+x2-6x+9-17=0;
5x2-6x-9=0 - квадратное уравнение;
г) (4x+1)2=2x(x-6)-1=0;
16x2+8x+1-2x2+12x-1=0;
14x2+20x=0;
7x2+10x=0 - квадратное уравнение.

№634.

а) y2-36=0; (y-6)(y+6)=0;
y1=6; y2=-6;

б) 
3
1 y2-

27
8 =0; 3 





 2y

3
1 =3 







27
8 ; y2=

9
8 ;

y1,2= 9
8± =

3
22± ;

в) –0,2y2+45=0; 0,2y2=45; y2=
2
1045 ⋅ =225;

y1,2= 225± = ± 15;

г) -
7
3 y2+2

3
1 =0; 

7
3 y2=

3
7 ; y2=

9
49 ;

y1,2= 3
12

3
7

9
49 =±=± .

№635.

а) 8x2-3x=0; x(8x-3)=0;
x1=0;

8x2=3; x2= 8
3 .

б) –2x2+5x=0; x(2x-5)=0;
x1=0;

2x2=5; x2= 2
5 .

в) x3+x=0; x(x2+1)=0;
1) x1=0;
2) x2=x2+1=0 – решений не имеет, т.к. D=-4<0.
г) 2x3-50x=0; 2x(x2-25)=0
1) x1=0;
2) x=25; x2,3= ± 5.



№636.

а) (x+2)2+(x-3)2=13; x2+4x+4+x2-6x+9-13=0;
2x2-2x=0; x(x-1)=0;
x1=0; x2=1.
б) (3x-5)2-(2x+1)2=24;
9x2-30x+25-4x2-4x-1-24=0; 5x2-34x=0;
x(5x-34)=0;
1) x1=0;
2) 5x=34; x2=6,8.
в) (x-4)(x2+4x+16)+28=x2(x-25);

x3-64+28=x3-25x2; 25x2-36=0; x2-
25
36 =0;

x2=
25
36 ; x1,2= 25

36± ; x1,2= 5
11

5
6 ±=± .

г) (2x+1)(4x2-2x+1)-1=1,6x2(5x-2);
8x3+1-1=8x3-3,2x2; 3,2x2=0; x=0.

№637.

a) x2=a;
1) если a ≥ 0, то x1,2= а± ;
2) если a<0, то уравнение не имеет корней;

б) x2=a2; x1,2= 2а± = аа ±=± ;
в) x2+4b=0; x2=-4b;
1) если b ≤ 0, то x1,2= b2−± ;
2) если b>0, то уравнение не имеет корней;
г) x2+9b2=0; x2=-9b2. Если b ≠ 0, то уравнение не имеет корней, так
как х2 ≥ 0 при всех х, a-b2<0. Если b=0, то у уравнений один корень
х=0.

№638.

а) x2-16x+48=0; x2-2 ⋅ 8x+64-64+48=0;
(x-8)2=16; x-8= 416 ±=± ;
1) x-8=4; x1=12;
2) x-8=-4; x2=4;
б) x2+12x+27=0; x2+2 ⋅ 6x+36=36-27;



(x+6) 2=0; x+6= 39 ±=± ;
1) x+6=3; x1=-3;
2) x+6=-3; x2=-9;
в) x2+10x-39=0; x2+2 ⋅ 5x+25=25+39;
(x+5)2=64; x+5= 864 ±=± ;
1) x+5=8; x1=3;
2) x+5=-8; x2=-13;
г) x2-6x-55=0; x2-2 ⋅ 3x+9=9+55;
(x-3)2=64; x-3= 864 ±=± ;
1) x-3=8; x1=11;
2) x-3=-8; x2=-5;

д) x2+7x-18=0; x2+2 ⋅
2
7 x+

2

2
7






 =18+

2

2
7






 ;

4
121

2
7х

2

=




 + ; x+

2
7 =

2
11

4
121 ±=± ;

1) x+
2
7 =

2
11− ; x1= 2

11− -
2
7 ; x1=-9;

2) x+
2
7 =

2
11 ; x2= 2

11 -
2
7 =2;

е) x2-11x+28=0; x2-2 ⋅
2

11 x+
2

2
11






 =

2

2
11






 -28;

4
9

2
11х

2

=




 − ; x-

2
11 =

2
3

4
9 ±=± ;

1) x-
2

11 =
2
3− ; x1= 2

3− +
2

11 ; x1=4;

2) x-
2

11 =
2
3 ; x2= 2

11 +
2
3 ; x2=7;

ж) 2x2-5x+2=0; x2-
2
5 x+1=0;

x2-2 ⋅
4
5 x+

2

4
5






 =

2

4
5






 -1;

2

4
5х 





 − =

16
9 ; x-

4
5 =

4
3

16
9 ±=± ;

1) x-
4
5 =

4
3 ; x=

4
3 +

4
5 ; x1=2;



2) x-
4
5 =-

4
3 ; x=-

4
3 +

4
5 ; x2= 2

1 ;

з) 3x2-x-70=0; x2-
3

70
3
х − =0;

x2-2 ⋅
6
х +

2

6
1






 =

2

6
1






 +

3
70 ;

36
841

6
1х

2

=




 − ; x-

6
1 =

36
841± ;

1) x-
6
1 =

6
29− ; x1= 3

24
6
28 −=− ;

2) x-
6
1 ==

6
29 ; x2=5.

№639*.

a) a2+4a+11=(a2+4a+4)-4+11=(a+2)2+7>0 при всех значениях a;

б) ( ) 0
19

)1х(
19

61х2х
19

7х2х 222
>−=++−=+−  при всех значениях x;

в) m2-4m+51=(m2-4m+4)-4+51=(m-2)2+47>0 при всех значениях m;

г) 0
1р

9)3р(
1р

99р6р
1р

18р6р
2

2

2

2

2

2
>

+
+−=

+
++−=

+
+− , т.к. (p-3)2+9>0 при

всех значениях p.

№640*.

а) x2-8x+27=(x2-8x+16)-16+27=(x-4)2+11;
(x-4)2 ≥ 0, следовательно, (x-4)2+11 ≥ 11 и (х-4)2+11=11 при х=4.
б) a2-4a+20=(a2-4a+4)+16=(a-2)2+16;
(a-2)2 ≥ 0, следовательно, (a-2)2+16 ≥ 16 и (a-2)2+16=16 при a=2.
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№641.

a) 4x2+7x+3=0;
D=72-4 ⋅ 4 ⋅ 3=1;

x=
8

17 ±− ;



x1= 4
3

8
17 −=+− ;

x2= 1
8

17 −=−− ;

б) x2+x-56=0;
D=12-4 ⋅ 1 ⋅ (-56)=1+224=225;

x=
2

151
2

2251 ±−=±− ;

x1= 7
2

151 =+− ;

x2= 8
2

151 −=−− ;

в) x2-x-56=0;
D=(-1)2-4 ⋅ 1 ⋅ (-56)=1+224=225;

x=
2
151

2
2251 ±=± ;

x1= 8
2
151 =+ ;

x2= 7
2
151 −=− ;

г) 5x2-18x+16=0;
D1=(-9)2-5 ⋅ 16=81-80=1;

x=
5

19 ± ;

x1= 5
31

5
19 =− ;

x2= 2
5

19 =+ ;

д) 8x2+x-75=0;
D=12-4 ⋅ 8 ⋅ (-75)=1+2400=2401;

x=
16

491
82
24011 ±−=

⋅
±− ;

x1= 16
491+− =3;

x2= 8
13

16
50

16
491 −=−=−− ;

е) 3x2-11x-14=0;
D=(-11)2-4 ⋅ 3 ⋅ (-14)=121+168=289;



x=
6

1711
32
28911 ±=

⋅
± ;

x1= 3
24

6
28

6
1711 ==+ ;

x2= 1
6

1711 −=− ;

ж) 3x2+11x-34=0;
D=112-4 ⋅ 3 ⋅ (-34)=121+408=529;

x=
6

2311±− ;

x1= 2
6

2311 =+− ;

x2= 3
25

6
34

6
2311 −=−=−− ;

з) x2-x-1=0;
D=12-4 ⋅ 1 ⋅ (-1)=5;

x1,2= 2
51± .

№642.

a) (5x+3)2=5(x+3); 25x2+30x+9=15+5x;
25x2+25x-6=0;
D=252-4 ⋅ 25 ⋅ (-6)=625+600=1225;

x=
10

75
50

325
252

122525 ±−=±−=
⋅

±− ;

x1= 5
1

10
75 =+− ;

x2= 5
11

10
75 −=−− ;

б) (3x+10)2=3(x+10); 9x2+60x+100=3x+30;
9x2+57x+70=0;
D=572-4 ⋅ 9 ⋅ 70=3249-2520=729;

x=
6

919
18

2757
92

72957 ±−=±−=
⋅

±− ;

x1= 3
21

6
919 −=+− ;



x2= 3
24

6
919 −=−− ;

в) (3x-8)2=3x2-8x; (3x-8)2-3x+8x=0;
(3x-8)2-x(3x-8)=0; (3x-8)(3x-8-x)=0;
(3x-8)(2x-8)=0; 2(3x-8)(x-4)=0;

1) 3x-8=0; 3x=8; x1=2
3
2 ;

2) x-4=0; x2=4;
г) (4x+5)2=5x2+4x; 16x2+40x+25-5x2-4x=0;
11x2+36x+25=0;
D1=182-11 ⋅ 25=324-275=49;

x=
11

718
11

4918 ±−=±− ;

x1= 11
32

11
25

11
718 −=−=−− ;

x2= 1
11

718 −=+− ;

д) (5x+3)2=5x+3; (5x+3)2-(5x+3)=0;
(5x+3)(5x+3-1)=0; (5x+3)(5x+2)=0;

1) 5x+3=0; 5x=-3; x1=-
5
3 ;

2) 5x+2=0; 5x=-2; x2=-
5
2 ;

е) (5x+3)2=(3x+5)2; 25x2+30x+9=9x2+30x+25;
16x2-16=0; x2=1; x1,2= ± 1
ж) (4x+5)2=4(x+5)2; 16x2+40x+25=4(x2+10x+25);
16x2+40x+25-4x2-40x-100=0; 12x2-75=0;
4x2-25=0; (2x-5)(2x+5)=0;

1) 2x-5=0; 2x-5; x1= 2
5 =2,5;

2) 2x+5=0; 2x=-5; x2=-
2
5 =-2,5;

з) (2x+10)2=4(x+5)2; 4x2+40x+100-4(x2+10x+25)=0;
4x2+40x+100-4x2-40x-100=0; 0=0;
х – любое действительное число.

№643.

a) x2-2x-5=0;



D=(-1)2-1 ⋅ (-5)=6;
x1,2=1 6± ;
Произведем проверку:

( ) ( ) 07756226621561261
2

=−=−−−++=−+−+ ;

( ) ( ) 07756226621561261
2

=−=−+−+−=−+−+ ;
б) x2+4x+1=0;
D1=22-1 ⋅ 1=3;
x1,2=-2 3± ;
Произведем проверку:

( ) ( ) 08813483344132432
2

=−=++−+−=++−++− ;

( ) ( ) 013483344132432
2

=+−−++=+−−+−− ;
в) 3y2-4y-2=0;
D1=(-2)2-3 ⋅ (-2)=10;

y1,2= 3
102 ± .

Произведем проверку:

3 =−+−++=−+−








 + 2
3

1048
9

10104432
3

1024
3

102
2

= 02
3
104

3
8

3
104

3
14 =−−−+ ;

=−−−+−=−−−








 − 2
3

1048
9

10104432
3

1024
3

1023
2

= 0
3
6

3
8

3
142

3
104

3
8

3
104

3
142

3
1048

3
10414 =−−=−+−−=−−−− .

г) 5y2-7y+1=0;
D=(-7)2-4 ⋅ 5 ⋅ 1=29;

y1,2= 10
297 ± .

Произведем проверку:

=++−








 + 1
10

2977
10

2975
2

=++−++ 1
10

29749
100

292914495



= 01
10
101

10
29749

10
297391

10
29749

20
291478 =+−=++−+=++−+ ;

=+−−+−=+−−








 − 1
10

29749
100

2929144951
10

2977
10

2975
2

= 01
10
101

10
29749

10
29739 =+−=+−−− .

д) 2y2+11y+10=0;
D=112-4 ⋅ 2 ⋅ 10=121-80=41;

y1,2= 4
4111±− .

Произведем проверку:

=++−+








 +− 10
4

411111
4

41112
2

= =+−+−=+−+− 10
4

1214111
4

41118110
4

1214111
8

4122162

= 0101010
4

121
4
81 =+−=+− ;

=++−+=+−−+








 −− 10
4

4111121
8

412216210
4

411111
4

41112
2

= =+−−+=++−+ 10
4

121
4
4111

4
4111

4
8110

4
4111121

4
411181

=-10+10=0;
е) 4x2-9x-2=0;
D=(-9)2-4 ⋅ 4 ⋅ (-2)=81+32=113;

x1,2= 8
1139 ± .

Произведем проверку:

=−+−








 + 2
8
11399

8
11394

2

= =−+−++ 2
8

113981
64

11311318814

= 0222
8
1139

8
81

8
1139

8
972

8
113981

8
113997 =−=−−−+=−+−+ ;



=−−−








 − 2
8
11399

8
11394

2

= =−−−+− 2
8

113981
64

11311318814

= 0222
8
1139

8
81

8
1139

8
972

8
113981

8
113997 =−=−+−−=−−−− .

№644.

a) x2-2x-2=0;
D1=(-1)2-1 ⋅ (-2)=1+2=3;
x=1 73,113 ±≈± ;
x1 ≈ 1+1,73=2,73;
x2 ≈ 1-1,73=-0,73;
б) x2+5x+3=0;
D=52-4 ⋅ 1 ⋅ 3=25-12=13;

x=
2

61,35
2

135 ±−≈±− ;

x1 ≈ 70,0695,0
2
39,1

2
61,35 −≈−=−=+− ;

x2 ≈ 30,4305,4
2
61,8

2
61,35 −≈−=−==− ;

в) 3x2-7x+3=0;
D=(-7)2-4 ⋅ 3v3=13;

x1,2= 6
61,37

23
137 ±≈

⋅
± ;

x1 ≈ 57,0
6
39,3

6
61,37 ≈=− ;

x2 ≈ 77,1
6
61,10

6
61,37 ≈=+ ;

г) 5x2+31x+20=0;
D=312-4 ⋅ 5 ⋅ 20=961-400=561;

x=
10

69,2331
25

56131 ±−≈
⋅

±− ;

x1 ≈ 73,0
10
31,7

10
69,2331 −≈−=+− ;



x2 ≈ 47,5
10

69,54
10

69,2331 −≈−=−− .

№645.

Один из корней уравнения равен 1 по условию задачи.

ax2-3x-5=0; 
a
5x

a
3

a
ax2

−− =0; x2-
a
5x

a
3 − =0.

Обозначим за х2 – корень уравнения, который может быть не
равным 1.
Тогда по теореме Виета:










=−

−=










=+

−=⋅

;
a
3

a
51

,
a
5x

;
a
3x1

,
a
5x1 2

2

2

;0
a

35a;
a
3

a
5a =−−=− a-8=0; a=8.

Ответ: 8.

№646*.

ax2-(a+c)x+x=0;
D=(a+c)2-4ac=a2+c2-2ac=(a-c)2;

x=
a2

)ca(ca
a2

caca
a2

ac2caca 22 −±+=
−±+

=−+±+ ;

x1= 1
a2

caca =−++ .

Таким образом, один из корней уравнения равен 1, что и
требовалось доказать.

№647*.

cx2+bx+a=0;
D=b2-4ac;

x=
c2

ac4bb 2 −±− ;

ax2+bx+c=0;
D=(-b)2-4ac=b2-4ac;



x=
a2

ac4bb 2 −±− ;

=



 −−−




 −−−


 −+−
=−−−

ac4bbc2

ac4bbac4bb

c2
ac4bb

2

22
2

= =



 −−
−=




 −−−

−−

ac4bbc2

ac4

ac4bbc2

)ac4b(b
22

22

=
ac4bb

a2
2 −−

− , т.е. соответствующие корни первого и второго

уравнений взаимно обратны, ч.т.д. Для Другой пары корней
доказательство проводится аналогичным образом.

№648.

a) a2+7a+6=a+1
a2+6a+5=0;
D1=32-1 ⋅ 5=9-5=4;
a=-3 234 ±−=± ;
a1=-3+2=-1;
a2=-3-2=-5;
б) 3x2-x+1=2x2+5x-4;
x2-6x+5=0;
D1=32-1 ⋅ 5=4;
x=3 234 ±=± ;
x1=3+2=5;
x2=3-2=1.

№649.

Обозначим за n – первое число, (n+1) – второе число, (n+2) – третье
число, (n+3) – четвертое число, (n+4) - пятое число. По условию
задачи составим уравнение:
n2+(n+1)2+(n+2)2=(n+3)2+(n+4)2;
n2+n2+2n+1+n2+4n+4=n2+6n+9+n2+8n+16;
3n2+6n+5=2n2+14n+25;
3n2+6n+5-2n2-14n-25=0;
n2-8n-20=0;



D1=42-1 ⋅ (-20)=16+20=36;
n=4 36± =4 ± 6;
n1=10;
n2=-2;
1) если n=10: n+1=11; n+2=12; n+3=13; n+4=14;
2) если n=-2; n+1=-1; n+2=0; n+3=1; n+4=2.
Ответ: 10,11,12,13,14 или –2,-1,0,1,2.

№650.

Обозначим за 2n – первое четное число, (2n+2) – второе четное
число, (2n+4) – третье четное число. По условию задачи составим
уравнение:
(2n)2+(2n+2)2=(2n+4)2;
4n2+4n2+8n+4-4n2-16n-16=0;
3n2-8n-12=0;
n2-2n-3=0;
D1=(-1)2-1 ⋅ (-3)=4;
n=1 4± =1 ± 2;
n1=3;
n2=-1;
1) если n=3: 2n=2 ⋅ 3=6; 2n+2=8; 2n+4=10;
2) если n=-1; 2n=2 ⋅ (-1)=-2; 2n+2=0; 2n+4=2.
Ответ: 6,8,10 или –2,0,2.

№651.

Обозначим ширину прямоугольника за х м, тогда длина
прямоугольника равна (х+5) м. Площадь прямоугольника S=1800м2.
Составляем уравнение:
x(x+5)=1800;
x2+5x-1800=0;
D=52-4 ⋅ 1 ⋅ (-1800)=25+7200=7225;

x=
2

855
2

72255 ±−=±− ;

x1= 40
2

855 =+− ;

x2= 45
2

855 −=−−  не подходит по смыслу; х+5=45.

Ответ: ширина площадки 40 м, длина 45 м.



№652.

Обозначим за n – первое натуральное число, а (n+1) – второе
натуральное число. Тогда составляем уравнение:
(2n+1)2-112=n2+(n+1)2;
4n2+4n+1-112=n2+n2+2n+1;
4n2+4n-111-2n2-2n-1=0;
2n2+2n-112=0;
2(n2+n-56)=0;
n2+n-56=0;
D=12-4 ⋅ 1 ⋅  (-56)=1+224=225;

n=
2

151
2

2251 ±−=±− ;

1) n1= 7
2

151 =+−  и n+1=8.

2) n2= 8
2

151 −=−−  (не подходит по условию задачи);

Ответ: 7 и 8.

№653.

Обозначим за b - ширину прямоугольника, т.е. сторону первого
квадрата, тогда a - длина прямоугольника, т.е. сторона второго
квадрата. По условию задачи сумма площадей квадратов равна:
S1+S2=116 см2, периметр прямоугольника Р=28 см. Имеем:
Р=2(a+b);
S1=a2; S2=b2;
28=2(a+b); 14=a+b; a=14-b;
a2+b2=116; (14-b)2+b2=116;
196-28b+b2+b2=116; 2b2-28b+80=0;
b2-14b+40=0;
b1=10; b2=4;
a1=14-b1=4; a2=14-b2=10.
Ответ: стороны прямоугольника 10 см и 4 см.

№654.

Обозначим за l см – искомую ширину рамки, тогда длина и ширина
листа соответственно равны (12+2 l ) см и (18+2 l ) см.



Фотокарточка вместе с рамкой по условию задачи занимает
площадь 280 см2. Составляем уравнение:
(12+2 l )(18+2 l )=280;
2 ⋅ 2(6+ l )(9+ l )=280;
(6+ l )(9+ l )=70; 54+6 l +9 l + 2l =70;

2l +15 l +54-70=0; 2l +15 l -16=0;
1l =1; 2l =-16<0 (не подходит по смыслу задачи).

Ответ: 1 см.

№655*.

Обозначим за n – число команд. Тогда (n-1) – количество матчей,

сыгранных каждой командой, а всего сыграно 
2

)1n(n −  матчей,

откуда 
2

)1n(n − =36; n2-n-72=0.

По теореме Виета находим корни уравнения: n1=-8 (не подходит по
смыслу задачи), n2=9.
Ответ: 9 команд.

№656*.

Обозначим за N – число участников, каждый участник сыграл (N-1)

партию, а всего сыграно 
2

)1N(N − =45 партий. Значит, N(N-1)=90,

откуда: N1=10; N2=-9 (не подходит по смыслу задачи).
Ответ: 10 шахматистов.

№657*.

Обозначим за a м и b м длину и ширину ящика соответственно.
Площадь боковых стенок 0,5(2a+ab)=(a+b) м2; площадь дна (ab) м2.
Получаем систему уравнений:





=
+=+

;b2a
,ba08,1ab

2b2+1,08=3b; 2b2-3b+1,08=0;
D=32-4 ⋅ 2 ⋅ 1,08=0,36;

b=
4

6,03
4

36,03 ±=± ;



b1= 9.0
4

6,03 =+ ;

b2= 6,0
4

6,03 =− ;

b1=0,9, a1=1,8, V1=a1 ⋅ b2 ⋅ 0,5=0,81(м2);
b2=0,6, a2=1,2, V2=a2 ⋅ b2 ⋅ 0,5=0,36 (м2).
Ответ: 0,81 м2 или 0,36 м2.

№658*.

Обозначим за a и b - длина и ширину листа соответственно, где
a=1,5b. Так как сторона вырезанного квадрата равна 8 см, то объем
получаемой коробки равен: 8(a-16)(b-16)=8(1,5b-16)(b-16) см3.
Составляем уравнение:
8(1,5b-16)(b-16)=6080;
3b2-80b-1008=0;
D1=(-40)2-3 ⋅ (-1008)=1600+3024=4624;

b=
3

6840
3
462440 ±=± ;

b1= 3
28

3
6840 −=−  (не подходит);

b2= 36
3

6840 =+ ;

a=1,5 ⋅ 36=54.
Ответ: 36 см – ширина листа, 54 см – длина листа.

№659.

a) x2-5 2 x+12=0;

D= ( ) 121425
2

⋅⋅−− =2;

x=
2

225 ± ;

x1= 22
2

24
2

225 ==− ;

x2= 23
2

26
2

225 ==+ ;

Произведем проверку:
1) x1+x2=5 2 ; 3 2 +2 2 =5 2 ;



2) x1 ⋅ x2=12; 3 2 ⋅ 2 2 =6 ( )22 =12.
б) x2+2 3 x-72=0;

D1= ( )23 -1 ⋅ (-72)-75;
x=- 3 75± =- 3 253 ⋅± =- 3 35± ;
x1=- 3 +5 3 =4 3 ;
x2=- 3 - 3 =-6 3 .
Произведем проверку:
1) x1+x2=-2 3 ; -6 3 +4 3 =-2 3 ;

2) x1 ⋅ x2=-72; ( ) 3436 ⋅− =-24 ( )23 =-72.
в) y2-6y+7=0;
D1=(-3)2-1 ⋅ 7=2;
y1,2=3 2± .
Произведем проверку:
1) y1+y2=6; 3+ 2 +3- 2 =6;

2) y1 ⋅ y2=7; (3+ 2 ) ⋅ (3- 2 )=9- ( )22 =7.
г) p2-10p+7=0;
D1=(-5)2-1 ⋅ 7=18;
p1,2=5 23529518 ±=⋅±=± .
Произведем проверку:
1) p1+p2=10; 5+3 2 +5-3 2 =10.

2) p1 ⋅ p2=7; (5+3 2 ) ⋅ (5-3 2 )=25-9 ( )22 =25-18=7.

№660*.

a) 2x2+ba-10=0;
x1=5;

x2+
2
b x-5=0; по теореме Виета:

x1 ⋅ x2=-5;
x2=-1; по теореме Виета:

x1+x2=4=-
2
b ; b=-8;

б) 3x2+bx+24=0;
x1=3;



x2+
3
b x+8=0; по теореме Виета:

x1 ⋅ x2=8;

x2=-
3
8 ; по теореме Виета:

x1+x2=-
3
b =3+

3
8 ; -

3
b =

3
17 ; b=-17;

в) (b-1)x2-(b+1)x=72;
x1=3;

x2-
1b

72x
1b
1b

−
−

−
+ =0; по теореме Виета:

x1 ⋅ x2=-
1b

72
−

;

x2=-
1b

24
−

; по теореме Виета:

x1+x2= 1b
1b

−
+ =3-

1b
24
−

;

3b-3-24=b+1; b=14;

x2=-
13
24 ;

г) (b-5)x2-(b-2)x+b=0;

x1= 2
1 ;

x2-
5b

b
5b
2b

−
+

−
− =0; по теореме Виета:

x1 ⋅ x2=-
5b

b
−

;

x2= 5b
b2

−
; по теореме Виета:

x1+x2= 5b
2b

−
− =

2
1 +-

5b
b2

−
;

b-5+4b=2b-4; b=
3
1 ;

x2= 7
1

5
3
1

3
12

−=
−

⋅
.



№661*.

D=b2-4 ⋅ 7 ⋅ (-23)=b2+644>0 при всех b, поэтому данное уравнение
имеет 2 корня при любых значениях b;и так как произведение

корней равно -
7
23 <0 (по теореме Виета), то знаки этих корней

противоположны.

№662*.

Если x1 – корень уравнения, тогда должно выполняться равенство
12 2

1х +70x1+a2+1=0, а это невозможно, поскольку при x1>0 его левая
часть положительна. Следовательно, данное уравнение не имеет
положительных корней.

№ 663.

3x2+bx+10=0; по теореме Виета:

x1 ⋅ x2= 3
10 , x1+x2=-

3
b ; по условию, x1-x2=4

3
1 =

3
13 .

x1=x2+ 3
13 ; 2x2+ 3

13 =-
3
b ;

x2=-
6
13b + ;

x1= 6
b13

6
13b26

6
13b

3
13 −=−−=+− ;

-
3

10
36

)b13)(b13( =+− ;

b2-169=120;
b2=289;
b2= 17± .

№664.

5x2-12x+c=0; по условию задачи: x1=3x2;
по теореме Виета:

x1+x2= 5
12 , x1 ⋅ x2= 5

с ;



3x2+x2= 5
12 ; x2= 5

3 ; x1= 5
9 ; 

5
с =x1x2; 5

с =
25
27 ; c=

5
27 .

Ответ: 
5

27 .

№665*.

4x2+bx-27=0; по теореме Виета:

x1+x2=-
4
b , x1 ⋅ x2=-

4
27 ;

по условию задачи: 
2

1
х
х =-3; x1=-3x2; -3 2

2х =-
4

27 ;

2
2х =

4
9 ;

1) x2= 2
3 ; x1=-

2
9 ;

2) x2=-
2
3 ; x1= 2

9 ;

b=-4(x1+x2); b1=-4 




 −

2
9

2
3 =12; b2=-4 





 +−

2
9

2
3 =-12.

Ответ: b=12 или b=-12.

№666*.

5x2+13x-6=0; по теореме Виета:

x1+x2=-
5

13 , x1 ⋅ x2=-
5
6 ;

2
1х + 2

2х =(x1+x2)-2x1x2= 16,9
100
916

25
229

25
60169

5
12

25
169 ===+=+

Ответ: 9,16.

№667*.

2x2-5x+с=0; по теореме Виета:

x1+x2= 2
5 , x1 ⋅ x2= 2

с ;

2
1х - 2

2х =(x1+x2)(x1-x2)= 2
5 (x1-x2)=0,25; x1-x2=0,1;

2x1=2,6; x1=1,3; x2=1,2;



c=2x1x2=2 ⋅ 1,3 ⋅ 1,2=3,12.
Ответ: 3,12.

№668*.

4x2+bx+с=0; по условию: х1=0,5, х2=с;
по теореме Виета:

x1+x2=-
4
b , x1 ⋅ x2= 4

с ;

4x1x2=c; 2c=c; c=0;
4x2+bx=0; x(4x+b)=0; x1=0; x2=0,5;
4x2+b=0; 2+b=0; b=-2.
Ответ: b=-2, c=0.

№669*.

По теореме Виета
x1+x2=-b, x1 ⋅ x2=c;
по условию:
x1=b, x2=c, откуда:
bc=c; bc-c=0;
c(b-1)=0; c ≠ 0, b=1; b+c=-b; 1+c=-1; c=-2.
Ответ: b=1, c=-2

№670*.

Пусть х1 и х2 – корни данного уравнения. По теореме Виета
получаем:

2
1х + 2

2х =(x1+x2)2-2x1x2=p2-2q.

№671*.

По теореме Виета

x1+x2=-
3
2 , x1 ⋅ x2= 3

k ;

по условию задачи:

х2=-
3
2 х1.












−=

−=+

;x
3
2x

,
3
2xx

12

21
x1- 3

2 =-
3
2 ; 

3
x1 =-

3
2 ;

x1=-2; x2= 3
4 ; k=3x1x2=3 ⋅ (-2) ⋅

3
4 =(-2) ⋅ 4=8.

Ответ: -8.

№672*.

По теореме Виета
x1+x2=8, x1 ⋅ x2=k;
по условию задачи:
3х1+4х2=29;
24-3x2+4x2=29; x2=5, следовательно, x1=3; k= x1 ⋅ x2=15.
Ответ: 15.

К ПАРАГРАФУ 10

№673.

a) ;4
1x

20
6

1x =
−

++ ;04
1x

20
6

1x =−
−

++

0
)1x(6

)1x(64120)1x)(1x( =
−

−⋅−+−+ ;

(x-1)(x+1)+120-24x+24=0; x2-24x+143=0;
D1=(-12)2-1 ⋅ 143=1;
x=12 1± =12 ± 1;
x1=12-1=11;
x2=12+1=13;

б) ;2
2x

21
4
15x =

+
−+ 02

2x
21

4
15x =−

+
−+ ;

0
)1x(6

)1x(64120)1x)(1x( =
−

−⋅−+−+ ;

(x+2)(x+15)-4 ⋅ 21-8(x+2)=0;
x2+9x-70=0;
D=92-4 ⋅ 1 ⋅ (-70)=81+280=361;

x=
2

199
2

3619 ±−=±− ;



x1= 5
2

199 =+− ;

x2= 14
2

199 −=−− ;

в) 1
1x

8
1x

12 =
+

−
−

; 01
1x

8
1x

12 =−
+

−
−

;

12(x+1)-8(x-1)-(x-1)(x+1)=0;
12x+12-8x+8-x2+1=0; x2-4x-21=0;
D1=(-2)2-1 ⋅ (-21)=4+21=25;
x=2 5225 ±=± ;
x1=2-5=-3;
x2=2+5=7;

г) 3
x1

30
3x

16 =
−

+
−

; 03
x1

30
3x

16 =−
−

+
−

;

16(1-x)+30(x-3)-3(x-3)(1-x)=0;
16+14x-90-3x+3x2+9-9x=0;
3x2+2x-65=0;
D1=12-3 ⋅ (-65)=1+195=196;

x=
3

141
3

1961 ±−=±− ;

x1= 3
14

3
13

3
141 ==+− ;

x2= 5
3

141 −=−− ;

д) 2x1
28

x1
1

x1
3

−
=

+
+

−
;

0
)x1)(x1(

28
x1

1
x1

3 =
+−

−
+

+
−

;

3(1+x)+1-x-28=0;
2(x-12)=0;
x=12;

е) 
4x

20
2x

3
2x

5
2 −

=
+

−
−

; 0
4x

20
2x

3
2x

5
2 =

−
−

+
−

−
;

5(x+2)-3(x-2)-20=0;
2x-4=0;
x-2=0; x=2 не подходит, так как при х=2 обращается в ноль
знаменатель одной из дробей, следовательно, уравнение не имеет
корней;



ж) 
)2x)(1x(

29
2x
3x

1x
2x

−+
=

−
++

+
+ ;

0
)2x)(1x(

29
2x
3x

1x
2x =

−+
−

−
++

+
+ ;

(x-2)(x+2)+(x+1)(x+3)-29=0;
x2-4+x2+3x+x+3-29=0;
2(x2+2x-15)=0; x2+2x-15=0;
D1=12-1 ⋅ (-15)=16;
x=-1 4116 ±−=± ;
x1=-1+4=3;
x2=-1-4=-5;

з) 
)1x)(3x(

4
1x
1x

3x
2x

−+
=

−
+−

+
+ ;

0
)1x)(3x(

4
1x
1x

3x
2x =

−+
−

−
+−

+
+ ;

(x-1)(x+2)-(x+1)(x+3)-4=0;
-3(x+3)=0; x=-3 не подходит, так как при х=-3 обращается в ноль
знаменатель одной из дробей, следовательно, уравнение не имеет
корней.

№674*.

a) y= 0
3x
5x2 =

+
− ; 2x-5=0; 2x=5;

x=
2
5 =2,5.

Искомая точка – (2,5;0).

б) y= 0
9x

)15x3)(4x( =
−

−− ;

(3x-15)(x-4)=0;
1) 3(x-5)=0; x-5=0; x1=5;
2) x-4=0; x2=4.
Искомые точки – (5;0) и (4;0).

в) y= 0
2x

6x5x2
=

−
+− ;

x-5x+6=0; (x-2)(x-3)=0;
x1=3; x2=2 не подходит, так как при х=2 обращается в ноль
знаменатель дроби; искомая точка – (3;0);



г) y= 0
3x

x12x7x 23
=

−
+− ;

x-7x+12x=0; x(x-7x+12)=0;
1) x1=0;
2) x-7x+12=0; (x-4)(x-3)=0;
x1=4; x2=3 не подходит, так как при х=3 обращается в ноль
знаменатель дроби; искомые точки – (0;0) и (4;0).
№675.

a) y=
1x
7x5

2 +
− ;

1) 
1x
7x5

2 +
− =-6; 

1x
7x5

2 +
− +6-0;

5x-7+6x2+6=0; 6x2+5x-1=0;
D=52-4 ⋅ 6 ⋅ (-1)=25+24=49;

x=
12

75
62

495 ±−=
⋅

±− ;

x1= 6
1

12
75 =+− ;

x2= 1
12

75 −=−− ;

2) 
1x
7x5

2 +
− =0; 5x-7=0; x=

5
21

5
7 = ;

3) 
1x
7x5

2 +
− =0,8; 

1x
7x5

2 +
− -

5
4 =0; 5(5x-7)-4(x2+1)=0;

4x2-25x+39=0;
D=(-25)2-4 ⋅ 4 ⋅ 39=625-624=1;

x=
8

125
42

125 ±=
⋅
± ;

x1= 3
8
24

8
125 ==− ;

x2= 4
13

8
26

8
125 ==+ ;

4) 
1x
7x5

2 +
− =0,56; 

1x
7x5

2 +
− -

25
14 =0;

25(5x-7)-14(x2+1)=0;
-14x2+125x-189=0;
14x2-125x+189=0;



D=1252-4 ⋅ 14 ⋅ 189=12625-10584=5041;

x=
28

71125
142

5041125 ±=
⋅

± ;

x1= 7
28

196
28

71125 ==+ ;

x2= 14
131

14
27

28
71125 ==− ;

б) y=
4x

6x2x2

+
+− ;

1) 5,1
4x

6x2x2
=

+
+− ; 

2
3

4x
6x2x2

−
+

+− =0;

2x2-4x+12-3(x+4)=0;
2x2-7x=0; x(2x-7)=0;
x1=0;

x2= 2
13

2
7 = ;

2) 3
4x

6x2x2
=

+
+− ; 03

4x
6x2x2

=−
+

+− ;

x2-2x+6-3(x+4)=0; x2-5x-6=0;
(x+1)(x-6)=0;
x1=-1;
x2=6;

3) 7
4x

6x2x2
=

+
+− ; 07

4x
6x2x2

=−
+

+− ;

x2-2x+6-7x-28=0; x2-9x-22=0;
D=(-9)2-4 ⋅ 1 ⋅ (-22)=81+88=169;

x=
2
139

2
1699 ±=± ;

x1= 11
2
139 =+ ;

x2= 2
2
139 −=− .

№676.

a) 2x+3=
5x

34
−

;

(2x+3)(x-5)-34=0;



2x(x-5)+3(x-5)-34=0;
2x2-7x-49=0;
D=(-7)2-4 ⋅ 2 ⋅ (-49)=49+392=441;

x=
4

217
4

4417 ±=± ;

x1= 7
4
217 =+ ; y1=2 ⋅ 7+3=17;

x2= 2
13

4
14

4
217 −=−=− ; y2=2 ⋅ (-3,5)+3=-4.

Искомые точки пересечения: (7;17) и (-3,5;-4).

б) 
3x
x5x2

+
− =2x; 

3x
x5x2

+
− -2x=0; x2-5x-2x2-6x=0;

x2+11x=0; x(x+11)=0;
x1=0; y1=0;
x2=-11; y2=2 ⋅ (-11)=-22.
Искомые точки пересечения: (0;0) и (-11;-22).

№677*.

a) =
−

+
+
−−

−
+

2x41
8

)1x2(7
)1x2(3

1x2
1x2 0;

0
)x21)(x21(

8
)1x2(7
)1x2(3

1x2
1x2 =

+−
+

+
−−

−
+ ;

7(2x+1)2-3(2x-1)2-56=0;
7(4x2+4x+1)-3(2x-1)2-56=0;
7(4x2+4x+1)-3(4x2-4x+1)-56=0;
16x2+40x-52=0; 4x2+10x-13=0;
D1=52-4 ⋅ (-13)=77;

x1,2= 4
775 ±− ;

б) 0
y2y6

3
y3y

1
9y

y
222 =

+
+

+
−

−
;

0
)y3(y2

3
)3y(y

1
)3y)(3y(

y =
+

+
+

−
+−

;

2y2-2(y-3)+3(y-3)=0;
2y2+y-3=0;
D=12-4 ⋅ 2 ⋅ (-3)=25;



y1,2= 4
51

4
251 ±−=±− ;

y1= 1
4

51 =+− ;

y2= 2
11

4
6

4
51 −=−=−− ;

в) 
y3y6

1y2
3y12

8
y7y14

1y2
222 −

+=
−

+
+
− ;

0
)1y(y3

1y2
)1y4(3

8
)1y2(y7

1y2
2 =

−
+−

−
+

+
− ;

0
)1y4(y73

)1y2(7y56)1y2(3
2

22
=

−⋅
+−+− ;

3(4y2-4y+1)+56y-7(4y2+4y+1)=0;
12y2-12y+3+56y-28y2-28y-7=0;
16y2-16y+4=0;
4y2-4y+1=0; (2y-1)2=0;

2y=1; y=
2
1  не подходит, так как при y=

2
1  общий знаменатель

дробей обращается в ноль, значит, корней нет.

г) 
x6x2

3
xx69

1
9x

3
222 +

=
+−

−
−

;

0
)x3x(x2

3
)x3(

1
)3x)(3x(

3
2 =

+
−

−
−

+−
;

0
)3x()3x(x2

)3x(3)3x(x2)3x(x23
2

2
=

+−
−−+−−⋅ ;

6x(x-3)-2x(x+3)-3(x2-6x+9)=0;
6x2-18x-2x2-6x-3x2+18x-27=0;
6x2-2x2-3x2-6x-27=0;
x2-6x-27=0;
D1=(-3)2-1 ⋅ (-27)=36;
x= 63363 ±=± ;
x1=3+6=9;
x2=3-6=-3 не подходит, так как при x=-3 общий знаменатель дробей
обращается в ноль, значит, только один корень х=9;

д) 
4x

1
16x4x

1
64x
12x9

23 −
=

++
−

−
+ ;



0
4x

1
16x4x

1
)16x4x)(4x(

12x9
22 =

−
−

++
−

++−
+ ;

9x+12-x+4-x2-4x-16=0;
-x2+4x+12+4-16=0;
x2-4x=0; x(x-4)=0;
x1=0;
x2=4 не подходит, так как при x=4 общий знаменатель дробей
обращается в ноль, значит, только один корень х=0;

е) 
1y2y4

3y
1y2

1
1y8

3
23 +−

+=
+

−
+

;

0
1y2y4

3y
1y2

1
)1y2y4)(1y2(

3
22 =

+−
+−

+
−

+−+
;

3-(4y2-2y+1)-(2y+1)(y+3)=0;
3-4y2+2y-1-2y2-6y-y-3=0;
6y2+5y+1=0;
D=52-4 ⋅ 6 ⋅ 1=1;

y=
12

15
62
15 ±−=

⋅
±− ;

y1= 3
1

12
4

12
15 −=−=+− ;

y2= 2
1

12
6

12
15 −=−=−−  не подходит, так как при y=-

2
1  общий

знаменатель дробей обращается в ноль, значит, только один корень

y=-
3
1 ;

ж) 
1x

1
)2x)(1x(

1
2xx2x

32
23 +

=
−−

+
+−−

;

0
1x

1
)2x)(1x(

1
)1x)(2x(

32
2 =

+
−

−−
+

−−
;

0
1x

1
)2x)(1x(

1
)1x)(1x)(2x(

32 =
+

−
−−

+
+−−

;

32+x+1-(x-2)(x-1)=0;
x2-4x-31=0;
D1=(-2)2-1 ⋅ (-31)=35;
x1,2=2 35± ;

з) 0
12x3x4x

1
)3x(2

1
)4x(3

1
232 =

−+−
+

+
+

−
;



0
)4x(3)4x(x

1
)3x(2

1
)4x(3

1
22 =

−+−
+

+
+

−

0
)3x)(4x(

1
)3x(2

1
)4x(3

1
22 =

+−
+

+
+

−
2(x2+3)+3(x-4)+6=0;
2x2+3x=0; x(2x+3)=0;
x1=0;

2x2+3=0; x2=-
2
11

2
3 −= .


